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ČAST MOSTU
V počastitev občinskega praznika in 15. obletnice otvoritve mostu prija

teljstva čez mejno reko Muro v radgonski občini že potekajo kulturna in športna 
srečanja z avstrijskimi sosedi. Preteklo sredo so ta program srečanj verificirali še 
na seji KOO za vprašanje naših delavcev na začasnem delu v tujini in medna
rodne odnose pri predsedstvu OK SZDL. Zvrstila se bodo skozi cel oktober, so 
pa tudi dobra osnova za ponovno tesnejšo oživitev obmejnih stikov med obema 
mestoma na teh območjih.

Murska Sobota 
11. okt. 1984
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OBETAJOČA »TVEGA
NJA« PO 13. SEJI CK ZKJ

Nad barikade 
oportunizma
Ni razprave, v kateri ko

munisti ne bi omenjali vpra
šanja odgovornosti, ostro iz
postavljali kadrovsko kombi
natoriko, kritičnih pripombje 
deležno informiranje znotraj 
ZK, veliko pripomb leti na 
račun (ne)uresničevanja dele
gatskega in skupščinskega 
sistema, mnogo je opozarjanj 
na preobilno družbeno režijo 
in administriranje in nena
zadnje je marsikje slišati očit
ke. da bremena stabilizacije 
niso enakomerno razdeljena 
na vse. marveč težijo pred
vsem »čistega« delavca (pro
letarca).

Petkova prva strnitev raz
prav po 13. plenumu CK ZKJ 
v 46 osnovnih organizacijah 
soboške občine — to jih je 
dobra tretjina od vseh — ni 
bila povsem običajna, for
malna seja, marveč dogodek, 
ki bo zanesljivo še dolgo 
odmeval. Občinski partijski 
komiteje z njo »zadel v črno« 
in poročilo, ki gaje pripravil,si 
je zares vredno temeljito pre
brati. Razgalja namreč nekaj 
povsem konkretnih primerov, 
resda jih je del »z brado«, kijih 
bo veljalo še večkrat dati pod 
drobnogled. Tokrat jih -ne 
bomo posebej omenjali, saj 
smo jih nekaj že. le spomnimo 
naj. da so posredi problemi 
kalibra, kot je likvidacija pu- 
conske opekarne.

V razpravo na seji se je ' 
vključil tudi Milan' Kučan, 
član predsedstva centralnega 
komiteja ZKJ in med drugim 
naglasil, da je z zdajšnjo raz
pravo Zveza komunistov pre
vzela nase velik politični rizik. 
saj že več let nismo imeli v 
partiji takega in tolikšnega 
samospraševanja. Zdi se, da 
komunisti opozarjajo na pra
ve probleme, vendar je raz
prave potrebno usmerjati in 
jih ne prepuščati kampanj- 
skosti. Poglavitna značilnost 
je kritičnost, ki naj s'podbudi 
mobilizacijo celotnega član
stva. Tu je namreč skrit velik 
revolucionarni naboj, ki pa ga 
je potrebno naravnati, sicer 
lahko sproži tendence, daje 
alternativa socialističnemu 
samoupravljanju restavracija 
meščanskega parlamentariz
ma. Ne gre torej za razprave o 
formulacijah, marveč o sebi 
kot generalu, ki hoče dobiti 
jasno sliko, da lahko popelje 
vojsko v napad. Taki kot smo 
zdaj, zgodovinskih nalog ne 
moremo izpeljati. Edihi kanal 
družbene promocije ni zgolj 
ZK. če pa je. je to resna de
formacija. V nadaljevanju je 
Milan Kučan govorilo vlogi in 
nalogah občinskega partij
skega komiteja, materialnih 
bilancah po delovnih kolekti
vih. v katere morajo imeti 
vpogled vsi delavci, če naj 
ustrezno odločajo in samo
upravljajo. o socialni proble
matiki. našem tehnološkem 
zaostajanju za razvitim sve
tom in nazadnje podčrtal, da 
je bil račun vedno dražji, ko 
smo ga plačevali zavoljo 
državnega intervehcionizma.

B. Žunec

SLAVJE PRAVICE V KRANJČEVI POLJANI

ZGODOVINSKI 
KAŽIPOT

Ob nekdanjih urednikih in sodelavcih Ljudske pravice so se proslave v Veliki Polani udeležili ugledni gostje, med 
njimi sekretar RK SZDL Geza Bačič in predsednik skupščine RTV Ljubljana Vlado Janžič.

Da voz ne bo 
zdnved v7 dolino

Celi vrsti razprav in negodovanj o položaju, predvsem o teža
vah, v živinorejski proizvodnji se je konec minulega tedna 
pridružila še ena. Pravzaprav dve, saj so o tem najprej na dolgo 
in široko govorili na seji zadružnega sveta Kmetijske zadruge 
Panonka, zatem pa še na skupni seji koordinacijskega odbora za 
nroizvodnio in koordinacijskega odbora za zadružništvo v SOZD 
ABC Pomurka. Čeprav so na vseh teh razpravah opozorili na 
številne težave, s katerimi se srečujejo tudi pomurski živinorejci, je 
vse skupaj ostalo le pri razpravah, saj rešitev, ki bi jih pripeljale iz 
težav, niso našli. Pa jih v dani situaciji tudi niso mogli, saj rezerv 
takorekoč ni več niti v primarni proizvodnji niti v predelavi. Obe 
se že zdaj otepata z izgubami in če bi hoteli izboljšati položaj ene, 
bi s tem poslabšali položaj druge.

Se več kot v govedoreji je težav v prašičereji. Glede ponudbe 
pujskov in bekonov se je stanje zdaj sicer normaliziralo, 
problematično pa je postalo vprašanje ekonomičnosti proizvo
dnje. Ce se odkupne cene pujskov in bekonov niso menjale tako
rekoč že leto dni, v prostem odkupu pa so se celo znižale, so se ce
ne krmil v tem času skorajda podvojile, to pa gotovo ne spodbuja 
večje prireje. Sicer pa je trenutno v Pomurju bolj prisotna težnja 
po zmanjševanju kot po povečevanju proizvodnje, kar je glede na 
dosedanja prizadevanja takorekoč nenormalno. Vendar ob dose
danjem povečevanju zalog mesa v hladilnicah pomurske mesne 
industrije kaj drugega tudi ni bilo pričakovati. Po dosedanjih 
pogojih pa rejci tudi niso več pripravljeni pitati.

V Mesni industriji pravijo, da v tem trenutku prašičev po višji 
ceni niso pripravljeni in tudi ne morejo plačevati, saj bi s tem 
izgubo še povečevali, zagotovila za nieno pokrivanje pa jim ne 
daje nihče. Ce je bila ideja o iskanju rešitev znotraj reprodukcij
ske verige včasih parola, zdaj niti to ne more več biti, saj znotraj 
le-te takorekoč ni več nobenih rezerv. Tudi rejci že zdaj pitajo z 
izgubo, oziroma se ta prenaša na kmetijsko zadrugo, kadar gre za 
uslužnostno pitanje.

In kje je iskati rešitve? Našli bi jih lahko v višjih cenah mesa, 
vendar so ob nenehnem padanju življenjskega standarda te že 
zdaj previsoke in marsikdo si ob današnji draginji mesa ne more 
več privoščiti ali pa si ga le s težavo. Drugo možnost vidijo neka
teri v zniževanju proizvodnih stroškov, vendar v tem trenutku, ko 
smo v Pomurju še v veliki meri odvisni od nakupa krme drugje, 
tudi takšna prizadevanja niso realna. Govoriti o naslonitvi na 
domačo krmno osnovo zveni zdaj tudi malce neresno, to pa še 
toliko bolj, če se spomnimo časa pred desetimi ali petnajstimi leti, 
ali pa še manj, ko so bile v Pomurju težnje o ustanavljanju velikih 
govedorejskih in prašičerejskih farm. Mar razširjevalci teh idej 
takrat niso poznali posestne strukture naših kmetij ali pa so živeli 
v iluzijah?

Kaj je pravzaprav v tem trenutku najbolj realno? Odgovora na 
to vprašanje do zdaj v Pomurju niso uspeli najti. Mnenja, če ni 
druge rešitve, da je treba zmanjšati obseg reje na raven, ki bo 
možno ob domači krmi, ne moremo sprejeti. Konec koncev smo v 
objekte investirali družbena sredstva, zato nam ne sme biti vseeno, 
kako jih bomo izkoristili. Vendar, dokler odprtih vprašanj ne 
bomo rešili, in vse kaže, da jim sami v Pomurju nismo kos, bodo 
največje breme vseh težav nosili proizvajalci, v tem primeru rejci.

Vendar kako dolgo? To je zdaj odvisno od njihove dobre volje in 
pripravljenosti, gotovo pa to ne bo trajalo v nedogled. Posledice 
bodo lahko nepopravljive, kaže pa, da se tega še vse premalo 
zavedamo. Ce nam bo voz zdrvel v dolino, bo trajalo veliko časa, 
potrebnih pa bo tudi veliko naporov, da ga bomo spravili tja, kjer 
je zdaj.

L. Kovač

Velika Polana, nedelja. 7. 
oktobra — Drobno pršenje 
dežja ni moglo skaliti vzdušja, 
ki je dopoldne vladalo na 
prizorišču proslave pomem
bnega jubileja pri tamkajšnji 
osnovni šoli. Slavljenca — pet 
desetletij staro Ljudsko pra
vico — je slavnostni govornik 
Lojze Briški, član predsedstva 
SR Slovenije tn CK ZK Ju
goslavije. nemara najznačil- 
neje označil, rekoč: »Članki 
Ljudske pravice izpred pet
desetih let. njeni jasni pozivi 
na enotno frontno gibanje, so 
danes ne le zgodovinsko po
membni. temveč tudi aktual
ni. Opozarjajo nas. da tudi v 
sedanjem času lahko samo s 
kleno, jasno in preprosto, toda 
vsem razumljivo ^esedo. ne 
pa z zapletenim besediče
njem. mobiliziramo ljudi v 
skupen in enoten boj za pre
magovanje težav in proble
mov nadaljnjega razvoja sa
moupravne .socialistične 
družbe. Ljudska pravica je 
prav s takšno razumljivo be
sedo neprestano širila ne le 
krog bralcev, temveč tudi do
pisnikov — delavcev in kme
tov, ki sd, čeprav mnogokrat v 
okornih stavkih, odkrito pisali 
o problemih tako, kot so jih 
občutili v življenju v svojih 
okoljih. Zato je Miško Kra
njec upravičeno zapisal: »... 
lista nisem pisal jaz, tem več ga 
je pisalo slovensko delovno 
ljudstvo, kmetje, delavci in 
obrtniki . . .« Po drugi strani 
pa so zaupniki, dopisniki in 
sotrudniki Ljudske pravice z 
razširjanjem časnika in nje
govih idej, krepili vrste Ko- 
munistične partije in razširjali 
kroge njenih somišljenikov.«

Sicer pa je polanska slo
vesnost hkrati pomenila višek

praznovanj ne le slovenskega 
naprednega tiska — 25-letnico 
izhajanja je namreč obeležil 
tudi dnevnik Delo — ampak 
že tradicionalnega krajevnega 
praznika Velike Polane. Vse 
toje izzvenelo v spoznanje.'da 
bo — kot je ob koncu nago
vora naglasil Lojze Briški — 
»potrebno naše znanje in še 
posebej znanje mladega rodu 
o razsežnosti njenega poslan
stva še poglobiti, saj je dan, ko 
se je pojavila prva številka 
Ljudske pravice — kot je za
pisal Edvard Kardelj — 
upravičeno zabeležen kot 
eden najvažnejših datumov v 
razvoju Komunistične partije 
Slovenije«.

Slavnostni govornik Lojze Briški: 
»Ljudska pravica je vtisnila mo
čan. zgodovinski pečat tedanjemu 
naprednemu tisku in dala prostor 
idejam in mislim, ki so odmevne 
tudi v današnjih dneh.« B.Ž..S. S.

Učenci polanske osnovne šole Miško Kranjec so z recitalom o prehojeni 
poti partijskega glasila pomembno prispevali k slavnostnemu vzdušju na 
prizorišču jubilejne prireditve.

SESTANEK UREDNIŠTVA LJUDSKE PRAVICE — Na predvečer 
proslave pomembnega jubileja, 50-letnice prve številke Ljudske pravice, 
se je v lendavski knjižnici pred več deset obiskovalci sestalo nekdanje 
uredništvo časopisa: Ivan Kreft, Rudi Čačinovič, Marija Vilfan in dr. 
Joža Vilfan. Dobro uro trajajoč pogovor na temo Ljudska pravica in njen 
čas je potrdil, kako so ideje lista velikih preizkušenj, sredstva množičnega 
osveščanja in skratka glasila, ki je kazalo ljudstvu pot, žive in aktualne še 
danes. (B. Ž., Ž. Bati)

Ugodna ocena MDA 
Goriško 84

Na skupščini MDA Goričko 84 
v Murski Soboti, ki se je je 
udeležil tudi vodja centra za 
mladinsko prostovoljno delo pri 
RK ZSMS Tone Anderlič, so 
podpisniki samoupravnega spo
razuma precej ugodno ocenili 
letošnjo akcijo, ki je potekala v 
krajevnih skupnostih Martjanci 
in Ratkovci, izven programa del 
pa še v KS Šalovci in Dolina. V 
poletnih mesecih je na akciji so
delovalo 399 brigadirjev; od tega 
kar 96 pionirjev, ki so obnovili 
cestni odsek Sebeborci —Andrej
ci— Ivanovci — Križevci, v dolžini 
4650 metrov in v naselju Dolen
ci 400 metrov. Skupna vrednost 
vseh del je nekaj čez 25.812 di
narjev. Delegati so na skupščini 
ugodno ocenili tudi sodelovanje 
z domačini na manj razvitem ob
močju soboške občine ter z iz
vajalci del, saj so bila delovišča 
pravočasno in dobro pripravlje
na.

Ob vsem tem pa niso mogli 
mimo nekaterih pomanjkljivosti, 
kot so bile nepopolne brigade, 
že klasične oblike interesnega 
delovanja mladih in drugo. Če
prav zaradi manjšega števila ne
poravnanih računov niso mogli 
sprejeti dokončnega finančnega 
poročila, letos ne bo izpada pri 
finančnih sredstvih, saj je zdaj
šnja realizacija prihodkov že 95 
odstotkov. Na skupščini so 
sprejeli še okvirni program za 
MDA Goričko 85. V prvi vrsti 
bodo nadaljevali z obnovo cest
nega odseka Sebeborci — 
Andrejci—Panovci—Križevci v 
dolžini 3350 metrov, nato pa jih 
čaka ureditev cestišča Križevci — 
Domanjševci (5 kilometrov). Kot 
dodatni objekt je predvidena ob
nova ceste Ivanovci—Kančevci 
v dolžini 2 kilometrov.

Milan Jerše



aktualno doma in po svetu

Gospodarska kriza, katastrofal
ne vremenske razmere in sploš
no nezadovoljstvo med ljud
stvom so omajale režim Ferdi
nanda Marcosa na Filipinih. 
Olje na žerjavico nezadovoljstva 
je pred dnevi nalila tudi posebna 
preiskovalna komisija, ki je 
ugotovila, da so opozicijskega 
vodjo Benitta Aquina lani ubili 
vojaki, in to po naročilu Marco
sa. Na sliki: drobec iz nedavnih 
demonstracij — vojska proti 
ljudstvu.

Pobuda skupščine 
občine Čakovec

Skupščina občine Čakovec 
je na predlog svojega druž
benopolitičnega zbora pred
lagala zveznemu izvršnemu 
svetu in svetu guvernerjev 
Narodne banke Jugoslavije 
spremembo odloka o 
odnašanju in prinašanju 
efektivnih dinarjev v medna
rodnem potniškem pro
metu in s tem izenačitev po
gojev v'maloobmejnem pro
metu z LR Madžarsko za naše 
in madžarske državljane.

Po odloku o odnašanju in 
prinašanju efektivnih dinar
jev v mednarodnem potniš
kem prometu lahko namreč 
naši občani v maloobmejnem 
prometu odnesejo čez mejo 
samo 1.000dinarjev na mesec, 
s potnim listom pa 1.500 di
narjev. Po zadnji odločitvi 
madžarskih pristojnih 
organov, po kateri morajo 
naši občani ob prehodu ma
džarske meje menjati že 1.500 
dinarjev z maloobmejno pre
pustnico in 3.000 dinarjev s 
potnim listom, je treba torej 
razliko (500 dinarjev za ma
loobmejni in 1.500 za redni 
prehod meje) prinesti v de
vizah. ki jih občan dvigne z 
deviznega žiroračuna.

AMERIKA PROTI 
P PISMENOSTI

Američani neradi govorijo 
o pcblemu, ki ga mnogi 
sti Aovnjaki ocenjujejo kot 
maogo boij razširjenega in 
nevarnega, kot sta alkoholi
zem in narkomanija. Gre za 
nepismenost, ki se je skoraj 
do neverjetnosti razpasla 
med odraslimi državljani 
ZDA.

Po nekaterih ocenah je 
okoli 26 milijonov odraslih 
prebivalcev ZDA funkcio
nalno nepismenih, kar po
meni, da niso sposobni pre
brati in razumeti najrazlič
nejših splošnih navodil, da 
ne znajo in ne morejo izpol
niti različnih formularjev, da 
niso sposobni prebrati niti 
naslovov časopisnih član
kov. Ta svojevrstna napaka 
ni razširjena le v manj 
razvitih in redko naseljenih 
območjih, temveč velja za 
ves kontinent.

»Amerika niti ne ve, da ne 
zna brati,« zgroženo ugota
vlja Bette Fenton, direktori
ca akcije opismenjevanja, ki 
.ur jo na široko sprožili po 
seh državah. V akcijo je 

vključenih nekaj desettisoč 
prostovoljcev, ki pomagajo 
na najrazličnejše načine od
raslim ponovno prestopiti 
prag bralnih veščin.

Povedati je treba, da se je 
branja v angleškem jeziku 
nekaj težje naučiti kot deni
mo v slovenskem, zato so 
težave nekolikauj bolj ra
zumljive, Čeprav je po drugi 
strani vsa zadeva skoraj 
neverjetna, saj so med pol
pismenimi tudi ljudje, ki so 
končali obvezno šolanje. 
Prav z njimi je najtežje, kot 
pravijo prostovoljni učitelji, 
saj imajo mnogi hud pred
sodek pred šolo. K pouku jih 
ne spravi nihče, zato posku
šajo z najrazličnejšimi nači
ni učenja, ki vsaj na videz ni 
podobno šolskemu pouku.

Po mnenju skupščine 
občine Čakovec se s tem po 
nepotrebnem odlivajo čez 
mejo devize, ki jih sedaj zelo 
potrebujemo.

Ob velikem 
številu prehodov naših 
občanov čez madžarsko mejo 
so vsote prenesenih deviz 
precejšnje, tisti pa, ki nimajo 
deviznega računa, praktično 
ne smejo na Madžarsko. To je 
v nasprotju predvsem z med
državnimi dogovori o ma
loobmejnem potniškem pro
metu. ki naj bi omogočil in 
učvrstil sodelovanje obmej
nih področij in vezi med pre
bivalci sosednih obmejnih 
krajev.

Zaradi vsega tega skupšči
na občine Čakovec predlaga 
svetu guvernerjev Narodne 
banke Jugoslavije, da se zne
sek, ki ga lahko v maloob
mejnem prometu odnese naš 
občan v tujino, poveča na 
1.500 dinarjev.

V njihovem 
predlogu pa ni sprememb za 
potnike s potnim listom, ki 
morajo sedaj odnašati ob 
prehodu meje trikrat Več de
viz kot tisti z maloobmejno 
prepustnico, piše Vjesnk.

ENOLETNI MANDAT 
IZČRPAN”5,

Na nedavni seji predsedstva 
zvezne konference SZDLJ je član 
predsedstva CK ZKJ Mitja Ribi
čič predlagal, da se preveri eno
letni mandat in kadrovanje »po 
ključu«. Ribičič se je zavzel za to. 
da bi pretehtali upravičenost 
enoletnega mandata v federaciji 
in postavljanja vodilnih na 
odgovorna mesta »po ključu«, ne 
pa po sposobnostih. »Zlasti mo
ramo biti kritični do kadrovske 
strukture in metod dela, prilago
jenih staremu sistemu adminis
trativnega odločanja. Pri načinu 
delaje zelo malo novosti, še zlasti 
v kadrovski politiki.

' Ne bi smeli odpisati vojne ge
neracije. kot da sploh ni več po
trebna in sposobna. Tega , ne bi 
smeli postavljati kot generacijski 
problem, temveč realno pregle
dati naloge, ki so pred nami, in biti 
pri tem bolj kritični kot doslej.« 
Ribičič je opozoril, da je nacio
nalni ključ v federaciji opravil 
svojo vlogo. » Moramo upoštevati 
enakopravnost in zastopanost

Zadovoljni 
z rezultati

Jugoslovanska delegacija, ki se je udeležila svetovnega sre
čanja finančnikov v Washingtonu, je zadovoljna z odmevom, ki so 
ga zbudili naša prizadevanja in rezultati, sodi pa, da nas v sedanjih 
mednarodnih gospodarskih razmerah čaka še precej naporov.

Četudi večina zahtev držav v razvoju, tako kot vselej, ni 
zbudila ugodnega odmeva, naši predstavniki sodijo, da sta brez 
dvoma pomembna vsaj dva sklepa srečanja tinančnikov v Was- 
hingtonu. Prvi nas neposredno zadeva: vodilni organi IMF in 
svetovne banke so odločno podprli predlog, da bi se začela »druga 
faza« urejanja odnosov med upniki in dolžniki, tako da bi del 
posojil, ki bi jih morali že odplačati, reprogramirali dolgoročneje 
in ne vsako leto sproti. Drugi sklep pa nas zadeva kot članico 
skupine držav v razvoju. Po mnenju naših predstavnikov je po
membno, da so razvite države pripravljene dolgoročneje razprav
ljati o razpletu krize zaradi dolgov aprila leta 1985 v okviru IMF 
in svetovne banke.

ZA VEČJO 
VARNOST

Bonska vlada je uradno 
pozvala k „večji budnosti 
zaradi vzhodne špijona- 
že". Pravosodni minister 
Hans Engelhard je hkrati 
sporočil, da so v ZR Nem
čiji od začetka leta 1979 
do sredine letos prijeli in 
obsodili 169 agentov, ki so 
,.delali za vzhodni blok". 
Engelhard je poudaril, da 
se vohunjenje ne omejuje 
na vojaško področje, tem
več da se razteza tudi na 
gospodarstvo in tehnolo
gijo. Pritožil se je, da gre 
pogosto za dobro izurjene 
vohune, ki jih je težko 
odkriti, zato je v ZR Nem
čiji ,,precej več neodkritih 
kot odkritih in obsojenih 
vohunov". Zdaj teče preis
kava proti letalskemu 
inženirju in šefu razvoja in 
raziskav v Messerschmid- - 
tu Rotschu, ki so ga pri
jeli pred dvema tednoma, 
ker je menda Sovjetom iz
dal celotni program nem- 
ško-britansko-italijanske- 
ga tornada in celo voja
škega letala prihodnosti 
jagerja 90. Zadeva je dvig
nila veliko prahu, ker je 
slišati, da gre za največjo 
vohunsko afero v ZR 
Nemčiji po škandalu z 
vzhodnonemškim agen
tom Gulliammejem, zaradi 
katerega je moral leta 
1974 odstopiti kancler 
Brandt.

vseh narodov, vendar ne smemo 
pozabiti, da se enakopravnost ne 
kaže v tem, da nesposobnega 
človeka postavimo na položaj, 
kateremu ni kos. Te stvari so pri 
nas postale' že absurdne.« Kot 
primer je Ribičič navedel izjavo 
Lazarja Mojsbva, da približno 30 
odstotkov naših veleposlanikov 
po svojih sposobnostih ne ustreza 
zastavljenim nalogam. ,

Ribičič je vnovič poudaril, daje 
Titova zamisel o enoletnem 
mandatu pravilna, saj je z njo za
gotovljeno, da po njegovi smrti ne 
bi prišlo do boja za oblast. Zdaj pa 
seje funkcija enoletnega mandata 
po njegovem mnenju »izčrpala«. 
V zadnjih petih letih smo dosegli 
stabilnost in zaupanje med re
publikami in pokrajinama, tako 
da enoletni mandat nima tistega 
namena, ki gaje'imel, ko je nastal. 
Zdaj moramo razčleniti,. kaj je 
bilo pri tem dobrega in kaj je še od 
tega ostalo, ugotoviti, kaj je sla
bega. ne pa. da .kot volovski’ ja
rem vlečemo za seboj sistem, ki ne 
ustreza sodobni moderni družbi.«

JAJCE ALI KOKOŠ?!
Ta čas zbuja pozornost ugotovitev Srbije, da v razvoju zaostaja in 

da jo je treba razbremeniti, da bi si zopet opomogla. Poučeni opazoval
ci sodijo, da SR Srbija tega ne bo z lahkoto dosegla, ker je pač znano, 
da mora vsakdo najprej sam skrbeti za lastni razvoj, šele potem lahko 
zahteva pomoč od drugih, bolj razvitih. Navsezadnje je tudi vsa Jugo
slavija manj razvita od ostalih območij Evrope in tudi velikega dela 
vsega sveta in bi s takšno tezo lahko nastopila tudi kot celota, čeprav se 
nekateri njeni deli lahko uvrstijo med zelo razvite.

Vprašanje je torej, kako sploh strežemo razvoju v sodobnem sve
tu. Ce naj upoštevamo dejstvo, da je Srbija preveč obremenjena z da
jatvami za manj razvite in bi bila prav razbremennitev tega rešitev za
njo, potem je na dlani reakcija, ki bo nastala glede tega med manj raz
vitimi. Med nerazvitimi je pač še vedno najbolj v rabi teza, da jim je 
treba pač pomagati in da od njih ni treba zahtevati računov o tem, kako 
porabljajo dobljena sredstva, saj so vendar neodvisni in jih ni treba 
obravnavati kot maloletnike.

Toda ostaja pravilo, da se mora vsakdo najprej sam boriti za svoje 
svobode, torej tudi za hitrejši lastni razvoj, s katerim bo enakopravnej
ši v družbi sicer zelo različno razvitih. S tem pa se začne vprašanje: kaj 
je bilo prej — jajce ali kokoš?! Vprašanje je zelo občutljivo, kajti dati 
je treba zelo dokumentiran odgovor na vprašanje: kdo na sedanji stop
nji razvoja pravzaprav koga izkorišča?

Znano je pač, da je teza o prelivanju dohodkov z nerazvitih na 
razvita območja zelo glasna med nerazvitimi, kakor je glasna tudi teza 
o negospodarnih naložbah pomoči razvitih nerazvitim. To pa bo tudi 
poslej osnova razpravam, kakršno zdaj sproža Srbija. Dokazov za obo
je je več kot dovolj, prav to pa oboje spravlja v — pat pozicijo. Rešitve 
namreč ni v dajanju in jemanju, kajti prava rešitev je le v uspešnejšem,

Pismo iz Beograda
izdatnejšem ustvarjanju. Ostajanje na sedanji ravni ekonomije nikogar 
ne rešuje; potrebe so znatno večje od možnosti, zato je pomembno 
spreminjanje sveta na raven, ki izključuje ostajanje pri istih re
zultatih gospodarjenja in nazadovanje zaradi premajhnih«rezultatov.

Problem je pač treba poenostaviti na najbolj preproste resnice o 
teh posamičnih interesih, ki vodijo v nasprotja, da bi dobili možnosti v 
borbi za znosnejše razmere, če že ne za izdatno povečanje vseh rezulta
tov dela. Vsekakor se ne kaže izgubljati v labirintih teoretiziranja tipa: 
je prvo jajce ali kokoš, ko vendar že vemo, da eno brez drugega ne mo
re biti.

V beograjski ptaksi je pač zaznavno, da vsi največ pričakujejo od 
drugih, najmanj pa so usposobljeni za lastno udeležbo v ustvarjanju že
lenega in potrebnega razvoja. Spomladi se je na primer pojavila zahte
va o uresničevanju obveznosti servisov stanovanjske skupnosti, stano
vanjske interesne skupnosti, občine in drugih dejavnikov pri vzdrževa
nju stanovanjskih poslopij v neki novobeograjski krajevni skupnosti, 
češ da vse skupaj nazaduje zaradi tega, ker dejavniki izven krajevne 
skupnosti ne izvršujejo svojih obveznosti. Nekaj mesecev pozneje smo 
s televizije slišali ugotovitev mesta Beograd, da ne more reševati svojih 
problemov, ker dejavniki izven njega ne uresničujejo svojih obvezno
sti, ker ni na primer enotnega tržišča in še marsičesa. Šele potem smo 
slišali o takih zahtevah SR Srbije, kjer so omenjali ne samo enotno trži
šče temveč tudi neurejene sistemske zadeve glede dohodka, denarnega 
poslovanja, izvoznih pravil igre oziroma deviznega delovanja, in še kaj.

Nihče pri vsem tem ni spregovoril o tem, kako stanovalci omenje
ne krajevne skupnoti pravzaprav nimajo nobenih sredstev in so torej 
pasivni iz teh bistvenih razlogov, kakor občani krajevne skupnosti, ki 
nimajo skoraj nobenih sredstev in je potem njihovo samoupravljanje 
pravzaprav sformalizirano na nekakšno politično odločanje v forumih, 
ki žal še vedno delujejo v imenu stanovalcev oziroma občanov. Tu pa se 
začne odgovor na vprašanje, zakaj ljudje sami ne rešujejo problemov 
obstanka in napredka, ki so jih kos na podlagi vsaj majhnega dela 
skupno razpoložljivih sredstev, zakaj Beograd ni kos svojim proble
mom, itd.

Viktor Širec

Ameriško opozorilo Evropejcem
Na konferenci 21 zunanjih mini

strov EGS in Srednje Amerike v 
San Joseju bi se moralo po napove
dih zgoditi dvoje: srednjeameriške 
države bi dobile spektakularno fi
nančno pomoč, hkrati pa naj bi se 
zaiskrilo v odnosih med Zahodno 
Evropo in ZDA, ki menijo, da je 
Amerika vplivna cona, v katero se 
nima pravice vmešavati nihče razen 
njih.

,,Marshallovega plana” deseteri
ce za pet držav Srednje Amerike 
(Kostariko, Salvador, Nikaragvo, 
Gvatemalo in Honduras) in štiri dr
žave skupine Contadora (Kolumbi
ja, Mehika, Venezuela in Panama), 
o katerem so pred reprezentativnim 
zborom v kostariški prestolnici ko
nec tedna govorili, ni bilo.

Konferenca je imela ,.predvsem 
politične rezultate”, je po njenem 
koncu izjavil francoski zunanji mi
nister Claude Cheysson. Očitno je 
bilo, da EGS zaradi problemov 
skoraj bankrotirane lastne blagajne 
ni mogla ustreči zahtevam in je so
govornikom ponudila mršav znesek 
pomoči, nižji kot so pred sestan
kom napovedali najbolj črnogledi. 
Devet držav bo prek kreditov sred
njeameriške banke za gospodarsko 
integracijo dobilo na leto 15 dodat
nih milijonov dolarjev posojil (na 
sedanjih 30 milijonov). V prestolni
cah teh držav so napovedali precej 
več ».nova vsota naj bi bila vsaj 65 
milijonov dolarjev, kar je še vedno 
kaplja v morje v primerjavi z okrog 
milijardo dolarjev, kolikor te drža
ve potrebujejo letos za premostitev 
svojihTinančnih težav.

Ob koncu prvega dne sestanka je 
iz krogov francoske delegacije pri- 
curjalo do poročevalcev, da so za
hodnoevropski ministri dobili pi
smo ameriškega državnega sekre
tarja Georga Shultza, ki zahteva, 
da ne povečujejo politične in go

spodarske pomoči sandinistom v 
Nikaragvi.

Vest o tem nedvoumnem opozo
rilu Evropejcem, naj se držijo pra
vil igre v zahodnem zavezništvu, in 
žugajočem kazalcu, s katerim so 
ZDA dale EGS vedeti, da so razlike 
med tistimi, ki imajo v regiji .te
meljne interese’ in tistimi, ki imajo 
,obrobne’, je glasno odjeknila v 
San Joseju.

Nikaragovski minister Migu?l 
d’Escoto je pismo označil za ,,vme
šavanje ZDA v tuje zadeve”. Bri
tanski zunanji minister Geoffrey

Nova transsibirska 
železniška magistrala 
Po svoji dolžini nova železniška magistrala ni na prvem 

mestu, vendar paje po reliefu in vremenskih okoliščinah, kijih 
je morala premagati, brez konkurence. Teče od Komsomolska 
na Amuru oziroma od obale Tihega oceana in po 3.107 kilo
metrih (po 1.987 mostovih in skozi devet predorov) prispe do 
Bajkalskega jezera in do reke Lene.

Gradili sojo več kot deset let, načrtovali pa so jo skoraj 80 
let. Težko bo kdor koli izračunal, koliko je stala njena gradnja. 
To je bilo veliko in izjemno težko delo, kjer je bilo treba delati pri 
minus 60 stopinjah in kjer je vsak kilometer železniške proge stal 
v.eč kot kilogram zlata.

Prvi vlak po novi progi bo zapeljal novembra. To še ne bo 
redna, linija, ker je sedaj moč potovati samo 740 kilometrov. 
Nekateri vlaki pa so že prevozili več kot 1.334 kilometrov poti. 
Problem so postaje, mesta in vasi v Sibiriji. Ob gradnji so odkrili 
ogromno rudnih bogastev, predvsem zlata, srebra, premoga in 
plina. <

Doslej je živelo na tem območju samo milijon 200 tisoč 
prebivalcev. Sedaj načrtujejo, da bo v naslednjih petih letih 
prišlo na ta prostor 600 tisoč novih prebivalcev, predvsem 
strokovnjakov. Ti naj bi začeli izkoriščati nedotaknjena rudna 
bogastva.

globus
BERLIN — Voditelj Nem

ške demokratične republike 
Erich Honecker je ob 35- 
letnici republike v moskovski 
Pravdi zavrnil vsa ugibanja o 
»zbliževanju dveh Nemčij in 
dal vso podpbro sovjetski 
zunanji politiki'.

OOSTENDE - Iz franco
ske ladje, ki se je pred tedni 
potopila blizu tega pristani
šča. so dvignili vseh 30 zabo
jev. polnih radiaktivnega ura
na.

PRAGA — Neka zahodna 
Študija o Češkoslovaški ugo
tavlja. da so se devizni dolgo
vi te države zmanjšali od 3.4 
milijarde dolarjev konec leta 
1982 na 3 milijarde konec 
lanskega leta.

BUDIMPEŠTA — Mad
žarski parlament bo v krat
kem razpravljal o neupraviče
nem bogatenju posameznikov. 
Poznavalci razmer trdijo, da 
gre pri tem za kakšnih 100 
milijard forintov, ki jih država 
ne more nadzirati. Pri tem gre 
za napitnine, podkupovanja, 
davčne utaje in za zlorabe 
uradnega položaja.

DUNAJ — Češkoslovaški 
sindikati bodo poslali britan
skim rudarjem, ki že dalj časa 
stavkajo, pet ton hrane, na 
češkoslovaškem pa zastonj 
letuje skupina britanskih ru
darjev in otrok.

BONN — Po nedavni od
povedi obiska vzhodnonem
škega voditelja države Honec- 
kerja in šefa bolgarske države 
Živkova, bo najbrž odpovedan 
tudi obisk romunskega vodite
lja Ceausescuja v ZR Nemčiji.

BUENOS AIRES — Od 
avgusta lani se je inflacija v 
Argentini povečala za 649,7 
odstotkov, da do konca leta 
ne bi dosegli 1000-odstotne 
inflacije, so uvedli strogo 
nadzorovanje cen in velike 
kazni za kršitelje.

MOSKVA - Po 237 dne
vih bivanja v vesoljski ladji sta 
sovjetska vesoljca Kizim in 
Salovljev pristala na Zemlji.

PEKING - Kitajska je od 
leta 1979 do konca prvega 
polletja letos najela za 12,5 
milijarde dolarjev tujih poso
jil-

Howe je novinarjem sicer pojasnil, 
da ,,gre za normalno izmenjavo 
mnenj med zavezniki”, vendar do
dal, da Nikaragve ni bilo mogoče 
izključiti s sestanka, ,,ker je šlo za 
sestanek med dvema regijama”.

Manj zadržan je bil Claude 
Cheysson, kije novinarsko vpraša
nje o vlogi Ronalda Reagana na 
konferenci v San Joseju presekal z 
naslednjim odgovorom: „Ni mi ja
sno, kaj naj bi tukaj delal Reagan. 
Kolikor mi je znano, ni član EGS. 
Prav lako ne pripada Srednji 
Ameriki”. »
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od tedna IZ LENDAVE: POt D0 SOŽITJA, RAZUMEVANJA . .
GORNJA RADGONA — Komunisti s področja vzgoje in izobraže

vanja radgonske občine so pripravili izjemno odmevno problemsko kon
ferenco. Potem ko so ocenili aktivnosti v osnovnih sredinah ZK po 13. 
seji CK ZKJ, so spregovorili tudi o uresničevanju stabilizacijskih prizade
vanj v šolstvu občine. Posebej so izpostavili vse bolj kritičen materialni 
položaj vzgoje in izobraževanja, ki se kaže tako v zastareli opremi kot 
izjemno nizkih osebnih dohodkih delavcev. Stanje je ponekod že tako 
kritično, da bi lahko — če se položaj ne bo izboljšal —- vplivalo na 

^uspešnost in rezultate dejavnosti.

MURSKA SOBOTA — Seja predsedstva OK ZSMS je bila namenje
na pripravam na bližnjo programsko-volilno konferenco občinske mla
dinske organizacije. Tako so obravnavali osnutka poročila o delu OK 
ZSMS in njenih organov v preteklem mandatnem obdobju in smernic dela 
v naslednjih dveh letih, kakor tudi operativni program dela do aprila 
prihodnje leto. Na dnevnem redu pa so imeli še razpravo o programskih 
usmeritvah soboškega kluba mladih in nekatere kadrovske zadeve. Dogo
vorjeno je, da bo programsko-volilna konferenca OK ZSMS v začetku 
decembra.

LENDAVA — Dvojezično osnovno šolo Drago Lugarič je pred dnevi 
obiskala skupina' časnikarjev in pedagoških strokovnjakov. V šoli so se. 
spoznali z delom in praktičnim izvajanjem dvojezičnega pouka ter z. 
dosežki na področju dvojezičnosti v 25 letih. Ta jubilej namreč praznuje 
šola ^tem letu. Osnovna šola je največja dvojezična šola v Pomurju, 
poleg centralne pa ima tudi več podružničnih šol.

MURSKA SOBOTA, — Na pobudo RK SZDL so organizirali 
svetovanje o gradivu o uresničevanju družbene preobrazbe državne upra
ve, ki so se ga udeležili tudi predstavniki republiške skupščine skupnosti 
slovenskih občin in izvršnega odbora republiške konference socialistične 
zveze. To je bil prvi takšen posvet v eni izmed slovenskih regij. Specializi
rana razprava se je dotaknila predvsem konkretnih razmer v soboški 
občini, o čemer bodo spregovorili še v okviru frontne organizacije-in 
zborov skupščine občine. Gre za vprašanja organiziranosti upravnih orga
nov, njihove povezave z delegatskim in skupščinskim Sistemom ter uvelja
vljanja teh strokovnih organov v odnosih do občanov, še posebej v zvezi s 
samoupravnimi postopki. V soboški občini ugotavljajo, da imajo družbe
nopolitične organizacije zagotovljen vpliv na delo državnih organov.

LENDAVA — Na seji izvršnega sveta skupščine občine so razpra
vljali o štipendiranju v letošnjem šolskem letu ter o osnutku dolgoročne
ga družbenega plana Jugoslavije. Izvršni svet je razpravljal tudi o stanju 
in problematiki na področju razvojno-raziskovalne in inventivne dejavno
sti v občini tej pomembni dejavnosti zagotoviti več sredstev.

Jubileji, kakršen, je 25-letnica 
dvojezičnega šolstva v Pomurju, 
so priložnost za pregled dosežkov 
v minulem obdobju, za ugotavlja
nje morebitnih slabosti in snovanje 
nadaljnjih nalog na tem ali onem 
področju. S tem namenom je od
bor za obeleževanje 25-letnice dvo
jezičnega šolstva pri pomurskem 
medobčinskem svetu socialistične 
zveze pripravil preteklo sredo v 
Lendavi tiskovno konferenco in 
razgovor o dvojezičnem, vzgojno- 
izobraževalnem 'procesu.

Čeprav se konference ni udeležil 
niti eden od vabljenih novinarjev 
iz Italije, Avstrije in Madžarske, se 
je razvil dokaj živahen in zanimiv 
pogovor. Udeleženci so najprej ob
sodili prizadevanja Heimatdein- 
šta in reakcionarnih sil na Koro
škem v Avstriji, da bi tamkaj* 
ukinili več kot polovico dvojezi
čnih osnovnih 'šol. Prav na naro
dnostno mešanem območju v len
davski in soboški občini je takšna 
šola prispevala k temu, da med 
ljudmi ni več razlikovanja oziroma 

. trenja, kdo je kdo. Ce pa bi ob
držali enojezične šole z madžar
skim oziroma slovenskim učnim 
jezikom, potem bi bila nevarnost 
asimilacije mnogo večja, učenci pa 
bi imeli manjše možnosti za nada
ljevanje šolanja. Nekoč so lahko 
šli dalje v šolo le v Vojvodino ali 
na Madžarsko.

O političnem pomenu in nekate
rih najpomembnejših dosežkih 
dvojezičnega šolstva v Prekmurju 
je govoril predsednik Pomurskega 
medobčinskega sveta SZDL Boris

Prejac. Poudaril je, da je dvojezi
čno šolstvo v Pomurju sestavni del 
družbenih procesov in prizadevanj 
na področju urejanja mednarodnih 
odnosov. ,,Smotri dvojezičnega 
šolstva pa spadajo k tistim nače
lom, ki v praksi uresničujejo sožit
je narodnosti z večinskim naro
dom.”

Ravnatelj lendavske osemletke 
Franjo Bobovec je predstavil šolski 
kolektiv in dejal, da ne le pri pou
ku, temveč tudi v .vsakdanjem ži-

Ferenc Hajos, predsednik komn 
sije za narodnosti pri .pomurskem 
medobčinskem svetu SZDL, je 
poudaril, da že lahko govorimo o 
večinskem spoznanju, da sta dvo
jezična šola.in nasploh dvojezi
čnost velika pridobitev in pomeni
ta tudi posebno bogastvo. Potreb
no pa bo več storiti za izboljšanje 
pouka madžarskega jezika na 
srednjih šolah zunaj narodnostno 
mešanega območja v Pomurju. To 
je poudarilo tudi več drugih raz- 
pravljalcev.

vljenju in delu šole enakovredno 
uveljavljajo oba jezika — sloven
skega in madžarskega. 'Zelo tesne 
stike imajo s pobrateno osemletko 
v Smederevski Palanki v SR Srbiji 
in z osnovno šolo v Monoštru na 
Madžarskem ter tako prenašajo 
tudi svoje 25-letne izkušnje dvoje
zičnega dela.

Ravnatelj dvojezične osnovne šo
le v Genterovcih Laci Ivanec je 
med drugim opozoril, da je treba 
obmejnim območjem zagotoviti 
boljše ekonomske razmere, sicer 
bo izseljevanje še večje, to pa bi 
neugodno vplivalo tudi na položaj, 
pripadnikov narodnosti.

Albina Nečak-Liik s pedagoškega

inštituta Univerze Edvard Kardelj 
v Ljubljani je govorila o pomenu 
znanstvenega raziskovanja dvoje
zičnosti, Janez Kerčmar, pedago
ški svetovalec za dvojezično šol
stvo pri organizacijski enoti zavo
da za šolstvo SRS v Murski Sobo
ti, pa je ob pozitivnih učinkih 
opozoril tudi na nekatere težave, 
kol so zagotavljanje ustreznih 
učbenikov, dodatno izobraževanje 
pedagoških delavcev in pouk mad
žarskega jezika v srednjih šolah. 
Morali bi si tudi prizadevati, da bi 
se v nadaljnje učenje madžarskega 
jezika vključevali tudi učenci slo
venske narodnosti, da bodo potem 
imeli enake možnosti pri zaposlo
vanju na dvojezičnih območjih.

O možnostih za nadaljnje izpo
polnjevanje učencev v svojem ma
ternem jeziku je spregovorila tudi 
Milena Markičeva z republiškega 
komiteja za vzgojo in izobraževa
nje in menila, da še nismo dovolj 
razmišljali o učenju jezika ob delu 
in iz dela, tako v obliki stalnega 
izobraževanja kot s pomočjo teča
jev.

Osnovna ugotovitev vseh udele
žencev konference v Lendavi pa je 
bila, da je dvojezični vzgojno-izo- 
braževalni proces na narodnostno 
mešanih območjih v lendavski in 
soboški občini tista pqt, ki lahko 
največ prispeva k razvijanju sožit
ja, razumevanju in medsebojni po
vezanosti- pripadnikov narodnosti 
in večinskega naroda — to je 
Madžarov in Slovencev.

JOŽE GRAJ

DESETLETNE IZGUBE SOBOŠKE MESNE INDUSTRIJE

do tedna ODPRAVITI TEŽAVE

V SOBOŠKI PANONIJI ŠE OBVLADUJEJO POLOŽAJ

V PRIMEŽU CEN 
IN TRŽIŠČA

Težave, s katerimi se srečujejo v kovinskopredelovalni industriji, niso 
obšle tudi delovne, organizacije Panonija v Murski Soboti. Da se položaj 
tudi tu poslabšuje, pričajo nekateri kazalci gospodarjenja, ki so slabši, 
kot pred letom dni. Podatki, ki jih imamo, so.sicer iz polletja, vendar 
tudi po devetih mesecih položaj ne bo bistveno drugačen, morda celo 
nekoliko slabši. V primerjavi z letom poprej-so v Panoniji ustvarili za 21 
odstotkov manjšo akumulacijo, poslabšala sta se tudi rentabilnost in 
ekonomičnost, stopnja reproduktivne sposobnosti pa je manjša celo za 33 
odstotkov.

Kljub temu da se je položaj poslabšal, pa v Panoniji ugotavljajo, da 
položaj ni kritičen, ukrepi, ki so jih sprejeli, pa bodo v veliki meri prispe
vali k temu, da bodo (vsaj tako napovedujejo) tudi poslovno leto 
zaključili pozitivno. Zaradi manjših izpadov v zadnjih mesecih, ko sla za
radi dopustov proizvodnja in tudi prodaja nekoliko padli, bo rezultat po 
devetih mesecih nekoliko manj ugoden, bistveno izboljšanje pa pričaš uje
jo v zadnjih letošnjih mesecih.

Kako jim uspeva v Panoniji obvladovati položaj? To, kar sc je v 
preteklosti večkrat ocenjevalo kot negativno, daje zdaj nekatere pozitivne 
rezultate. V Panojtiji se namreč niso specializirali le za določeno vrsto’ 
proizvodnje, širok izbor proizvodov pa jim daje možnost, da se prilagaja
jo potrebam tržišča in tako držimo določeno raven proizvodnje. Vsi 
ukrepi znotraj delovne organizacije so prilagojeni položaju na tržišču, 
temu pa so prilagodili tudi delovni čas. Do konca leta so ga prerazporedili 
tako, kot to narekujejo možnosti prodaje na trgu in možnosti nabave 
surovin. V Panoniji pa tudi vsak mesec preglejujejo zaloge, tako surovin 
kot nedokončane proizvodnje in gotovih izdelkov, in se na ta način 
skušajo v največji možni meri znebiti vseh tistih zalog, ki se v predvide
nem roku ne obračajo. Prav tako skušajo z mesečnim planom finančnih 
tokov zagotavljati tekočo plačilno sposobnost in s tem doseči, da so tudi 
izdatki za obresti čim manjši. Uspehe na tem področju so že dosegli, saj 
so lastne menice v zadnjem času znižali že s 195 na 120 milijonov dinar
jev, težnja po zniževanju pa se kaže tudi naprej.

Ob vsem tem pa se v Panoniji otepajo tudi z nekaterimi drugimi teža
vami, največjo med njimi pa predstavlja znižana prodaja. Razlogov za to 
je več, ocenjujejo pa, da je osnovni v zakonu o zagotovitvi plačil. Ta je 
namreč trgovske organizacije zaradi pomanjkanja obratnih sredstev 
prisilil v prestruktuiranje zalog, veleprodaja pa v zadnjem času ne kupuje 
niti tistega, po čemer je povpraševanje v maloprodaji. Cene, ki so bite v 
prvem polletju zamrznjene, so zdaj regulirane, v Panoniji pa so dosegli 
24-odstotno povečanje. Ker pa je do povečanja cen prišlo v času, ko je 
povpraševanje po izdelkih padlo, jim te cene dohodkovno ne dajejo tiste
ga, kar bi morale, položaj pa se še slabša zaradi nenehnega naraščanja 
cen surovin. Višje cene surovin, manjše povpraševanje in slabša prodaja, 
vse to so razlogi, ki tudi kovinsko-predclovalno industrijo vodijo v težak 
položaj in izplavali bodo le tisti, ki se bodo sposobni prilagoditi vsem tem 
razmeram. Kaže, da jim v Panoniji to zaenkrat uspeva.

L. Kovač

V prvem polletju letošnjega leta 
je imela delovna organizacija 
Mesna industrija ABC Pomurke 

. okrog 120 milijonov dinarjev izgu
be, čeprav so nekateri osnovni po
kazatelji poslovanja vendarle dokaj 
ugodni. Tako se je celotni prihodek 
v primerjavi z enakim lanskim ob
dobjem povečal za 96 odstotkov, 
kar je treba pripisati zlasti večjemu 
obsegu klanja, proizvodnji-svežega 
mesa in mesnih izdelkov ter pro
daji, ki So višji za 28 odstotkov, 
medtem ko so izvoz dvignili za II 
odstotkov. Toda rast porabljenih 
sredstev, ki jč večja za 101 odsto
tek, dokazuje, kako draga je 
osnovna surovina. Za pokritje vseh 
obveznosti pa so porabili že 7,6 od
stotka vrednosti celotnega prihod
ka. Kljub precej ugodni količinski 
proizvodnji in fizični produktivno
sti — slednja je večja za 3,8 odstot
ka, — pa jih močno pestijo cene 
osnovne surovine, zlasti še praši
čev, manj prt govedi, ki so v primer
javi s šestimi meseci lanskega leta 
višje celo za 39 odlotkov. In če k te-. 
mu dodamo še podatek, da so. 
proizvodni stroški in amortizacija 
višji za 73 odstotkov, zaloge pa so 
sc v tem obdobju povečale za 77,5 
odstotka, je lažje razumljiv težak 
položaj soboške mesne industrije.

Kot so zapisati v sanacijskem 
programu iz leta 1982, so neskladja 
med dejanskimi in dogovorjenimi 
cenami živine ključni vzrok poslov
ne neuspešnosti, kar je treba pripi
sati neurejenim ekonomskim odno
som v agroživilskem kompleksu. 
Pri tem so namreč nakupne cene ži
vine dosti višje od zagotovljenih, 
kljub večletnim naporom pa z 
živinorejci v Pomurju niso uspeli 
uveljaviti dohodkovnih odnosov. 
Prav z njihovo pomočjo bi lahko 
uskladili gospodarjenje, omogočili 
pravičnejšo razdelitev akumulacije 
in skupna tveganja pri poslovanju 
celotne reprodukcijske verige. Ob 
veliki zadolženosti soboške mesne 
industrije, kjer sanacijski krediti 
presegajo 480 milijonov dinarjev, 
je razumljiva skrb članov izvršnega 
sveta skupščine občine v Murski 
Soboti, da enkrat za vselej odpra
vijo težave te delovne organizacije.

Čeprav je bilo v minulem obdob
ju veliko storjenega pri notranji 
organizaciji in odpravljanju 
pomanjkljivosti, so poudarili v 
daljši razpravi na seji soboškega iz-

vršnega sveta; obstaja,vrsta zuna-. 
njih dejavnikov, ki slabo vplivajo 
na položaj mesne industrije, ki je v 
reprodukcijski verigi vselej 
potegnila krajši konec. Zato je bilo 
slišali tudi mnenje, da naj.primarna 
kmetijska proizvodnja pove, ali po
trebuje predelovalno mesno indu
strijo, kajti nesprejemljiv je tudi 
neenakopraven položaj te panoge v 
okviru SOZD ABC Pomurka, pri 
čemer je omenjeno okrog 3Q-od- 
stotno zaostajanje pri osebnih do

hodkih, čeprav so v mesni industriji 
znane težje delovne razmere.

Sicer pa so na seji izvršnega sveta 
skupščine občine v Murski Soboti 
sprejeli informacijo o poslovanju 
delovne organizacije Mesna indu
strija v prvem polletju letos in o 
izvajanju sanacijskega programa, 
upoštevajoč poslabšane možnosti 
gospodarjenju. Sklenili so, da ome
njene zaključke v kolektivu mesne 
industrije dopolnijo z aktivnostmi 
znotraj delovne organizacije, zlasti

še pri organizaciji dela, spremlja
nju kakovosti proizvodnje in s pri
zadevanji za čim večje zmanjševa
nje zalog. Poleg tega naj bi vztraja
li vsaj pri izvozu iz preteklega leta, 
osebne dohodke pa uskladili z do
ločili dogovora in kazalci gospo
darjenja. Do konca leta naj bi po
krili izgube iz polletja, cene izdel
kov pa uskladili v reprodukcijski 
verigi.

Milan Jerše

ČESTITAMO OBČANOM 
OB PRAZNIKU OBČINE

Pmizvajamo vso pekarske izdeSke, tudi slaščičarska, 
»^rejamamo vsa naročja za torto in ostalo pecivo.

živilski kombinat inies n.sol.o.
tozd pekarna mura b.o.
69250 gornja radgona. lačkova 23

Ob občinskem prazniku čestita 
vsem občanom gomjeradgon- 
ske občine ■ kolektiv Inlesf tozd • 
Pekama Mura, G. Padgona.

SO Gornja Radgona 
OK SZDL Gornja Radgona 
OK ZKS Gornja Radgona 
OSS Gornja Radgona 
0K ZSMS Gornja Radgona 
00 ZZB NOV Gornja Radgona
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OB PONAVLJAJOČIH SE RDEČIH ŠTEVILKAH V RADGONSKEM ELEMENTU

Dediščina opekarne je težko breme
Kot pred tem Opekamiško podjetje, se tudi delovna organizacija 

Element, ki je nastala z združitvijo opekarne in komunalnega podjetja, 
ne more otepsti rdečih številk. Ob letošnjem polletju je od treh temeljnih 
organizacij ostalo milijon dinarjev dohodka le v tozdu Gradbeništvo, v 
ostalih dveh — glavnino v tozdu Gradbeni izdelki in 300 tisoč dinarjev v 
tozdu Komunala — pa so prigospodarili okoli 5 milijonov dinarjev izgub. 
Posledice stanja v zadnjih nekaj letih in tudi sedanjega položaja pa naj
bolj občutijo delavci, ki prejemajo najnižje osebne dohodke v občini.

Vzroki so stari
Razlogi, da nekaj čez 90 delav

cev najmočnejše temeljne orga
nizacije ne more na zeleno vejo, v 
glavnem izvirajo iz preteklosti in 
položaja stare opekarne, kjer so se 
očitno ušteli pri izbiri energije, saj 
žganje in sušenje opeke z mazutom 
odžira levji delež dohodka.

,,Draga energija in slaba oskrba 
z mazutom v prvem polletju, 
ko smo morali večkrat ustaviti 
proizvodnjo, sta temeljna vzroka 
za izgube in izpad dohodka,” pra
vi Dragutin Kolarič, ki delovno or
ganizacijo vodi šele pet mesecev. 
,,In če k temu dodamo še neugo
dne vremenske razmere spomladi, 
zaradi katerih separacija ni delala 
skoraj celo prvo četrtletje, ter 
preštevilne režijske službe v 
temeljnih organizacijah in skupnih 
službah, se temu praktično ni bilo 
mogoče izogniti. Seveda se zaveda
mo, da so spremembe potrebne, 
zato smo že ukrepali in uresničili 
nekatere naloge, ki smo si jih za
dali v sanacijskem programu. Pri 
opečni proizvodnji smo se lotili 
nekaterih sprememb pri izdelavi 
izdelkov, s katerimi privarčujemo 
tudi do 20 odstotkov dragocene 
energije, so pa kot takšni za nas 
dohodkovno zanimivejši. Kot na
daljevanje proizvodnega programa 
separacije že deluje betonarna. Za
vedamo pa se, da so to zaenkrat le 
malenkostni koraki v potrebni 
preusmeritvi naše proizvodnje, ki 
je v prihodnosti nujna. Globoko 
pa smo zarezali pri režijskih delav
cih. V skupnih službah so njihovo 
število od 45 zmanjšali za 10, prav 
tako pa bomo večino od 15 vz
drževalcev v tozdu Gradbeni izdel
ki prerasporedili na proizvodna 
delovna mesta.”

Nujen prehod na trda goriva
Ob teh spoznanjih v Elementu 

razmišljajo-o preusmeritvi ogreva
nja na trda goriva. Na premogov 
prah bi lahko prešli takoj, toda s 
tem bi zmogljivost padla za polo
vico, pa tudi delovne razmere bi 
bile podobne tistim izpred treh de
setletij.

,,,,Pri tem predstavlja glavno 
oviro sušenje, za katero namenja
mo več kot polovico energije. 
Ponuja pa se priložnost”, razlaga 
načrte Dragutin Kolarič, ,,da bi ta 
problem rešili v sodelovanju s celj
skim Emom. Ta se pripravlja na 
serijsko proizvodnjo gorilcev za 
sušenje in najprej bodo enega 
uvozili (kasneje pa jih po licenci 
izdelovali sami). Kot kaže, bo na 
poskusu pri nas.”

Kljub temu pa so v Elementu vse 
bolj prepričani, da opečna 
proizvodnja ne more več predsta

Opekama ni temelj dolgoročnega razvoja Elementa, (foto: V. P.)

vljati osnove za razvoj delovne or
ganizacije. S prehodom na cenejšo 
energijo in vsemi ostalimi izkorist
ki se da spraviti najdlje do renta
bilnih okvirjev. Zato se ne bo širi
la, kar je ob pravi poplavi opekarn 
v severovzhodni Sloveniji povsem 
razumljivo.

Dragutin Kolarič: „Težak položaj 
je tudi svojevrsten izziv.” (foto: B. 
Ž.)

Z uresničevanjem sanacijskega 
programa bodo nadoknadili 
zamujeno

„Ob cenejši izdelavi opeke in 
zmanjšanju režije uresničujemo 

tudi ostale sanacijske naloge. Vse
ga, kar smo zapisali, seveda še 
nismo naredili. Če mislim pri tem 
v prvi meri na prehod na premog, 
zahteva to precejšnje naložbe in 
tehnološke spremembe,'kljub temu 
pa menim, da bomo do konca leta 
oziroma do začetka prihodnjega 
tudi to uredili. Rezultati so vidni. 
Že ob koncu devetmesečja — kot 
kažejo prve ocene — bomo, na
doknadili okoli 12-odstOtni izpad 
fizičnega obsega proizvodnje v 
polletju. Če ne bo večjih zapletov 
z energijo, pa bomo letni plan ob 
koncu leta presegli. Nadejamo se 
boljših poslovnih rezultatov in s 
tem tudi boljših osebnih dohod
kov. Ti so zares kritični, zavedamo 
pa se, da bomo lahko več delili le, 
če bomo več delali, ustvarili več 
dohodka. Pravkar smo pred 
sprejetjem novega sistema nagraje
vanja, s katerimi usklajujemo 
medsebojna razmerja, ki so se v 
preteklosti ponekod porušila. Če 
tega ne bomo uspeli, ne bo’težav 
pri zadržanju strokovnih delavcev, 
temveč tudi velikega dela ostalih 
zaposlenih v Elementu.”
Do razvoja na znanju

Položaj v zadnjih letih — pa 
tudi stanje danes — opozarja, da 
so potrebni bistveni premiki. 
Odgovorni v Elementu zato ne 
držijo križem rok. Dragutin Kola
rič: ,,Z nekaterimi manjšimi posegi 
smo že začeli. Betonarna kot na
daljevanja sepracije bo dobila 
nadgradnjo s proizvodnjo beton
skih izdelkov. V tozdu Gradbeništ
vu se vse bolj načrtno izpopolnju
jemo za agromelioracijska dela. 
Vendar nas to dolgoročno ne sme 
zadovoljiti. Pri tem se bomo na
slonili na izdelavo razvoj norazi- 
skovalne naloge o dolgoročnem 
razvoju delovne organizacije — 
njeni rasti po etapah, ki bo dala 
dokončen odgovor, kam v priho
dnje usmeriti naše napore in 
sredstva. Nekaj pa je gotovo in še 
enkrat ponavljam: v opečni 
proizvodnji kakšnega večjega 
razmaha ni pričakovati.” V. Paveo

mala anketa

Polja bodo 
obilneje rodila

Gotovo so največje razvojne možnosti radgonske 
občine prav v kmetijstvu. Zadnja leta se tudi spreminja 
odnos družbe do te še ne tako daleč malce odrinjene 
gospodarske panoge, družbeno in zadružno organizirano 
kmetijstvo pa z doslednim uresničevanjem zastavljenih 
ciljev potijuje pravilnost splošnih usmeritev. Pot do še 
večje pridelave pa je le v vlaganjih v primarno kmetijsko 
proizvodnjo, v pridobitvi novih in novih hektarjev kako
vostnih polj. V prvih štirih zadružnih posegih so v občini že 
pridobili okoli tisoč hektarjev kakovostnih zemljišč za 
potrebe sodobnega kmetovanja, veliki posegi pridejo na 
vrsto še v prihodnjih letih. In kaj menijo o tem kmetje sami?

, LUDVIK VEBERIČ iz 
Črešnjevec: »Ja, z melioracijo 
mojih polj sem kar zadovoljen, 
čeprav bodo prvo leto pridelki 
malce slabši. Tega pa ne mo
rem trditi za komasacijo. Prej 
sem imel 10-hektarsko parcelo, 
sedaj pa precej manjši kom
pleks, ki meri okoli 7 hektarjev, 
ostalo so mi dodelili drugje.

Večino zemlje pa sem vendarle dobil na isti parceli, kjer 
odvodnjavanja pravzaprav niti ni bilo treba. No, saj 
razumem, da mojega polja pri teh delih niso mogli 
izvzeti, vendar sem pri zložbi izgubil, vsaj tako mislim, 
nekaj deset arov.«

FRANC MULER, Kupetin- 
ci: »Mislim, da je dobro, da so 
se pri nas lotili teh del. Pri meni 
pride v poštev le 23 arov, 
vendar bom kar zadovoljen, saj 
njiva ko bodo dela gotova, ne 
bo več tako visela kot doslej. S 
traktorjem sem težko oral. 
Dobrodošlo pa bo odvodnjava-

Sodelovanje je lahko samo 
dvosmerna cesta

nje tudi za druge, ki imajo 
precej zamočvirjena polja in travnike. Od Selišč sem že 
kopljejo, upam, da kmalu pridejo do nas. Tudi pridelki 
mislim, da bodo boljši, saj sicer gotovo ne bi vlagali tako 
veliko denarja. Ne vem, do kdaj bo gotovo, vendar bi 
moralo biti do spomladanske setve.«

V nedeljo so v Gradcu zaprli vse vhode sejmišča — končala se je 99. 
prireditev. Tudi na tej smo bili Jugoslovani zastopani kot že 30 let doslej. 
In kot vsakokrat je bil tudi tokrat jugoslovanski dan (2. oktobra), in kot 
že tolikokrat je bila tudi tokrat priložnostna novinarska konferenca.

Potem ko je predstavnik 
gospodarske zbornice Slavko Bez
nik opravil protokolarne obvezno
sti v sejemskem novinarskem cen
tru, nam je (novinarjem) postregel 
z zanimivimi podatki o letošnjem 
sejmu in našem deležu na njem. 
Značilnost tega je bila prisotnost 
našega malega gospodarstva. 
Proizvodi in polproizvodi iz naših 
zasebnih obratovalnic naj bi vzbu
dili zanimanje avstrijskega gospo
darstva. Zanimanje naj bi bilo 
takojšnje, saj so bile na razstavlje- 
gih predmetih cene tako, da se 
morebitni kupec ob ugotavljanju 
kakovosti lahko takoj odloči. Sicer 
pa je na sejmu 15 razstavljalcev 
predstavljalo 70 naših proizvajal

cev iz Slovenije, Hrvaške, Bosne in 
Hercegovine ter Srbije. Na 
letošnjem sejmu pa so s 30 
milijoni avstrijskih šilingov vklju
čili v sodelovanje tudi socialistično 
republiko Makedonijo.

Po besedah Slavka Beznika 
blagovna menjava med Jugoslavijo 
in Avstrijo še vedno ni usklajena. 
V zadnjih dveh letih se naš delež 
izvoza povečuje in s tem izboljšuje 
pokritje uvoza. Letos ,,se po kri-, 
varno” 60-odstotno, kar je dvakrat 
več kot pred dvema letoma. Naš 
končni cilj pa ni le višji odstotek 
pokrivanja, ampak pokrivanje na 
višji ravni — torej še več izvažati 
in več uvažati. V preteklem času 
smo veliko uvažali, ker pa nismo

dovolj izvažali, je 'bilo gospo
darsko sodelovanje enosmerna 
cesta, ki ni mogla pospeševati 
medsebojnih gospodarskih stikov.

Pogajanja za blagovno menjavo 
v prihodnjem letu so navrgla 
milijardo 300 milijonov šilingov —

v obe smeri. To. je povečanje 
letošnjega zneska za 20 odstotkov. 
Vključili so nove proizvode in 
nove proizvajalce in tako je v ok
viru sejma uresničene kar 10 od
stotkov jugoslovansko-avstrijske 
blagovne menjave. j e

krItika in nemoč
SILVO ČERNJA VIČ. sekre; 

tar OO ZK Mesoizdelki, KK 
Radgona: »V naši osnovni orga
nizaciji smo pošteno prevetrili 
vrste že precej pred predlogi 
sklepov 13. seje CK ZKJ, saj 
smo v zadnjih dveh letih iz 
različnih vzrokov skrčili člane 
ZK iz 24 na 15. Seveda pa z 
aktivnostjo vseh, čeprav smo 
komunisti na ključnih položajih 
v proizvodnji, ne moremo biti 
zadovoljni. To se je posebej 
izkazalo pri delu različnih komi
sij, ko komunisti nismo uspeli 
najti najboljših rešitev. To še 
posebej velja za kadrovsko politi
ko. Večja odgovornost in še 
večja selektivnost sta osnovna 
cilja, ki ju moramo komunisti 
doseči pri svojem delu. In več 
možnosti odločanja o svojem 
družbenoekonomskem položaju. 
V naši stroki nam ga še vedno 

dirigirajo vhodne in izhodne 
cene in ob teh smo nemočni. 
Rezerve so le v dohodkovnih

LENDAVA

Raziskavam in inovacijam 
večji pomen

Lendavska občina premore le dve raziskovalni organizaciji; to sta 
delovna organizacija za raziskave nafte in plina pri INA-Nafti ter 
raziskovalna enota pri Gorenju Varstroj. To je seveda občutno prema
lo za hitrejši razvoj občine, zlasti pa gospodarstva. V drugih delovnih 
organizacijah se ta pomembna dejavnost razvija preko razvojnih služb, 
te pa so domala vse izven meja občine v matičnih podjetjih. Za raziska
ve so letos namenili okrog 2 milijona dinarjev to pa je za kakšne večje 
posege premalo. Občinska raziskovalna skupnost je prispevala svoj 
delež k nekaterim posebninj raziskavam kot so novi viličar v Primatu, 
razvoj nove generacije varilnih aparatov in nekatere raziskave v INA- 
Nafti. O množični inventivni dejavnosti v občini ne moremo govoriti, 
vendar pa so tudi tu vidni uspehi, saj je bilo v lanskem letu prijavljenih 
že 60 inovacij, pred tremi leti le 20. Skupnost je za nagrade inovatorjem 
namenila 25 starih milijonov dinarjev, kar je sicer malo, a je velika 
podpora inovatorjem. Skupna gospodarska korist vseh inovacij je čez 
82 milijonov dinarjev. Izvozna preusmeritev gospodarstva občine bo 
mogoča, če bodo za raziskave namenili veliko več sredstev ter se 
tesneje povezali s drugimi raziskovalnimi skupnostmi.

Jani D.

KAREL KRIŽAN, Selišči: 
»Ja, v redu bo, vendar moram 
dobiti nazaj toliko zemlje, kot 
jo imam. Vidim, da kopljejo 
lepe jarke in zanje mi ne bo žal 
teh nekaj potrebnih arov. Moje 
zemlje je na komasacijskem 
območju okoli 5 hektarjev. 
Tudi plačilo se mi ne zdi drago, 
posebej še, ker bo treba račun

poravnati v petnajstih letih. Le da bi bilo gotovo do 
pomladi. Na sestanku so nam tako obljubili in upam, da 
bodo držali besedo. Sedaj na jesen zato nismo smeli 
ničesar sejati, pa bomo to nadoknadili spomladi. Pravijo, 
da bo najboljše prvič nameniti meliorirano zemljo koru
zi, sladkorni pesi in ovsu.«

odnosih naše reprodukcijske ve
rige oz. pri finaliziranju' naših 
surovin. Tudi ta nemoč žaga vejo 
komunistom v osnovni organiza
ciji. čeprav še ugotavljamo, da 
smo sposobni biti avantgardna 
sila v tozdu, saj smo prisotni 
povsod. Od nas pa delavci priča
kujejo predvsem uspehe, ki pa 
jih je v težkih gospodarskih 
razmerah vse manj. vp.

KOMISIJA ZA DELOVNA RAZMERJA
SREDNJE DRUŽBOSLOVNE IN EKONOMSKE SOLE
V MURSKI SOBOTI, Titova 4 
razpisuje dela in naloge

— učitelja slovenskega jezika
za določen čas od 7. 11. 1984 do 30. 6. 1985 (nadomeščanje 
delavke na porodniškem dopustu).
Pogoj: visoka izobrazba iz slov, jezika in književnosti ali 

visoka izobrazba iz primerjalne književnosti in literarne 
teorije.

Prijave z dokazili o izpolnjevanju pogojev in življenjepisom 
pošljite v 8 dneh na gornji naslov. Kandidati naj se pred pri
javo oglasijo v ravnateljstvu šole.
Kandidati bodo o izbiri obveščeni v 15 dneh po poteku roka 
za prijavo.

JOŽE PALDAUF, Selišči: 
»Odvodnjavanje in založba sta 
zelo dobri. Predvsem zaradi 
kasnejše lažje obdelave. Na 
moji zemlji sicer ni ravno pravo 
močvirje, vendar sem težko 
delal s težkim traktorjem, tudi 
zato, ker je bilo dosti obračanja 
na malih parcelah. Te stvari 
mladi kmetje, ki so končali

kmetijske šole, razumejo, pri starejših pa gre včasih težje. 
Pa vendar so razlogi »za« jasni. Ob deževju po poljih in 
travnikih ne bo več poplav in pridelki bi morali biti večji. 
Seveda pa bo še naprej največ odvisno od samega dela. 
Na večjih celotah se bo lahko privarčevalo precej drage 
nafte, posebej še ob žetvi.«

JOŽE SINKO iz Biserjan: 
»Pri nas naj bi prišle na vrsto 
melioracije prihodnje leto, ko 
bodo končali z regulacijo Ščav
nice. To je po svoje dobro, 
mislim pa, da bi morala vse 
stroške nositi družba. Regulira
na Ščavnica bo nekatera polja 
pretrgala na dva dela. Meliora
cije ne bodo poceni, saj se vse

draži in bodo za marsikoga velika obremenitev. Vem, da 
so že večkrat spreminjali načrte za regulacijo potoka, 
mnogo lesa je že šlo tak'orekoč v nič, tudi sam ne vem,

*a dbeništvo,
'arstvo, komunala, n. sol. o..

iskreno Čestitamo ob
PRAZNIKU RADGONSKE OBČINE!

kaj bom z lesom, ki ga bo potrebno posekati. Po odvod- 
njavanju bo nujna še zložba. Saj pravim, da so predvide
ni posegi dobri, postavlja pa se vprašanje, kako jih bomo 
prenesli. Tu je pokojninsko Varstvo, pa ostale dajatve, 
cene naših proizvodov pa tega ne dohajajo.

V. Paveo
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kulturna obzorja

Dvajset let vzornega sodelovanja
Te dni je POMURSKA ZALOŽBA stara 30 let. Hkrati pa letos 

mineva 20 let njenega plodnega sodelovanja z budimpeštansko založbo 
EUROPA. Ob tem dvojnem jubileju smo se o delu in uspehih Pomurske 
založbe pogovarjali z njenim direktorjem Jožetom Ternarjem.

— Že večkrat je bilo poudar
jeno, da delo Pomurske založbe 
izhaja in temelji na izročilu prvih 
prekmurskih piscev, narodnih bu
diteljev, naprednih in revolucio
narnih pisateljev, publicistov, 
prosvetnih in drugih delavcev iz let 
po 1. svetovni vojni.

»Da. na to izročilo je Po
murska založba pred dvajsetimi 
leti postavila temeljne naloge 
svojega delovanja. Del tega izro
čila zajemajo tudi njene prve 
knjige. V njih sp izšla dela, ki 
odkrivajo, preučujejo in opisujejo 
preteklost in polpreteklost seve
rovzhodne Slovenije. S tem je PZ 
deloma nadomestila, kar je bilo v
preteklosti zamujenega, ter z več 
svojimi publikacijami utrdila ve
denje o tem, da je kulturna in 
sploh družbeno-politična pretek
lost slovenskega severovzhoda 
bogatejša, kot pa so mnogi v 
osrednji Sloveniji mislili ali ve
deli.«

— Kaj pa bližnja preteklost, 
leta v svobodi, ki jih bo kmalu že 
40?

Res se bo treba čimprej zaz
reti tudi v ta naš, povojni čas, Že 
skoraj 40-letni razvoj naše po
krajine v svobodi je s kulturne in 
predvsem z družbeno-gospodar- 
ske plati bogat in zanimiv, ki pa 
smo ga, zazrti v preteklost, poza
bili in nam ostaja nepreučen, ne
obdelan. Toda to velja za celotno 
Slovenijo. Znanstvenorazisko-

Ob 5O-letnici Ljudske pravice

ODmEVI IN TOPOLI
LJUDSKI GLAS S PRILOGO

Naj ponovimo namen in ambi
cij o:,, vsa j v skicah in fragmentih 
prikazati nekaj predzgodovine 
(korenin) prekmurske napredne 
periodične publicistike z vrhom v 
Novem času, Mladem Prekmur
cu, zlasti pa Ljudski pravici ter 
zelo okvirno, prej mimogrede, 
nadaljevalce njihove dediščine”. 
Med slednje zagotovo moremo 
šteti tednik Ljudski glas — pred
hodnik današnjega Vestnika — 
ki je v uvodni besedi prve števil
ke 18. februarja 1949 zapisal: 
,,Ljudski glas mora služiti vse
stranskemu gospodarskemu, po
litičnemu in kulturnemu dvigu in 
še ožjemu zbližanju prebivalcev 
na obeh bregovih Mure, skratka: 
Ljudski glas ne sme biti časopis 
samo Prekmurcev ali samo Šta
jercev ob severni meji, Ljudski 
glas mora biti resnično ljudsko 
glasilo slovenskega življa ob Mu
ri”. Mar ni to le drugače pove
dano tisto, kar je o sebi v 3. šte
vilki zapisala Ljudska pravica: 
,, Ljudska pravica je zamišljena 
kot tak neodvisen list, ki naj 
brani interese našega preprostega 
človeka in mu kaže pot k boljše
mu življenju. Taka bo vedno 
ostala. Okoli sebe hoče združiti 
vse naše preprosto ljudstvo, ki 
naj skupno brani svoje koristi in 
postavlja svoje interese 2.

Ne čakajmo več pomoči dru
gih!”

V diplomski nalogi Nastanek, 
razvoj in pomen pomurskega 
tednika je Štefan Grah oktobra 
1976 zapisal: „Iz pogovorov s 
številnimi starejšimi Pomurci 
sem razbral, da so Ljudski glas 
sprejeli z odprtim srcem, tako 
kot Ljudsko pravico. Nekateri so 
v začetku nanj sicer gledali do
kaj skeptično in si mislili, da je 
samo muha enodnevnica. Šele 
pozneje sb spoznali zmoto in se 
začeli zavedati, da se je zgodilo 
nekaj pomembnega — Pomurje 
je dobilo svoj časopis... Če 
danes , razmišljamo o rojstvu 
Ljudskega glasa, ugotovimo, da 
je bilo zelo trnovo. Za tarnanje 
takrat ni bilo časa. Raznovrstne 
težave so se kar vrstile in kopiči
le. Toda zaradi velike požrtvo
valnosti vseh omenjenih in 
neomenjenih sodelavcev je Ljud
ski glas po večmesečnih pripra
vah vendarle izšel. Bil je dokaj 
skromen, tako po vsebinski kot 
oblikovni plati, pomenil pa je te
melj povojnega lokalnega tiska v 
Pomurju ”, 

valni in založniški delavci bomo 
morali v naslednjem obdobju 
temu povojnemu razvoju posve
titi več svojega zanimanja in 
dela,«

— Kdaj, zakaj in kako je pri
šlo do tega, da je Pomurska za
ložba začela izdajati tudi knjige v 
madžarščini?

»Skupna zgodovina, skupna 
državna meja z Madžarsko in ker 
sta po 1. svetovni vojni tostran in 
onstran te meje ostali madžarska 
oziroma slovenska narodnostna

Nekaj knjig iz dvojezičnih izdaj Pomurske založbe.

Kljub temu t[i ostalo zgolj pri 
tedniku, marveč so si njegovi 
ustvarjalci kar nekajkrat omislili 
različne priloge. Dveh v tehniko
vi razvojni poti v petdesetih letih 
se še posebej dotikamo: Odme
vov in Topolov.

POZABLJENI OBELODANJE
NI

Prva številka Odmevov je 
,,ugledala luč sveta” 29. marca 
1951. Ob literarnih prispevkih 

Nre«.»» j« poem etiejm i» p«*« '"»eli Cr je jo »h-aL vu
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»»kopanimi grudami darujte temlj«, . ..
prvem j« b.U p<*wu iwlja- In ko «o JO »liUk »o se redovab ><< obje- 

ihti, ki «o pn i žnl«v«h m »e mi d »»-bej.
Nikove l-«™ JV bila tudi p«W» Žab»U h tun. k, Wi p«J prormt m

►>««»>»< n*" A. PESEM...

— Faksimile prve številke kulturne priloge Pomurskega vestnika 
Topoli izšle 2. februarja 1956, ki jo uvrščamo med predhodnike revije 
Svet ob Muri.

uveljavljenih avtorjev (na primer 
Miška Kranjca, Prežihovega Vo- 
ranca, Antona Ingoliča, Oskarja 
Hudalesa, Vladimirja Nazorja in 
Janeza Švajncerja) se zdita še 
posebej tehtna dva zapisa: Palka 
Dolinca Miroslav—pesnik,, Slo
venske Krajine" in 'vana Šiftarja 
Pajlin—pesnik prekmurskih Po
ljan. (Mimogrede: v tretjem 
letniku Ljudskega glasa iz leta 
1951 si je vredno prebrati članek 
Marjana Klemenčiča o pozablje
nem pesniku Prlekije dr. Ivanu 
Klobasi, rojenem 27. januarja 
1887 v Gornjem Blagušu pri Sv. 
Juriju, danes Vidmu ob Ščavnici, 
spominsko razpravo Miroslava 
Kokolja Ob stoletnici smrti Stan
ka Vraza in razpravo v več nada
ljevanjih istega avtorja Ob izvi
rih prekmurskega tiska).

V prvem primeru je posredi Jo
žef Baša-Miroslav njegovi so 
uvodni verzi — „eden izmed J 
stih, ki je v najtežjih dneh slo
venskega življa med Muro in Ra-

skupnost, to so okoliščine, ki so 
PZ dale novo nalogo: izdajati 
knjige za občane madžarske na
rodnosti v Sloveniji in dela nji
hovih avtorjev, prek kulturnega 
mostu z Madžarsko pa. kolikor je 
le mogoče, oskrbovati s slovensko 
knjižno besedo tudi Slovence v 
Porabju.
' Uvedba dvojezičnega šolstva 
pred 25-timi leti je bila Pomurski 
založbi močna spodbuda za iz
dajanje knjig v madžarskem jezi
ku. Da bi vrtcem, šolam, knjižni
cam in drugim ustanovam na 
dvojezičnem območju dala vsaj 
nekaj potrebnih knjig v madžar
skem jeziku ali kar v obeh jezikih, 
je PZ v ta del svojega knjižnega 
programa vključevala leposlovna

bo — v prvi svetovni vojni — to
lažil svoje rojake, ki so umirali 
za tuje interese po daljnih boji
ščih in jim napovedoval lepše in 
srečnejše dni. Čeprav Miroslav ni 
bil revolucionar, je vendar s 
svojimi pesmimi dvigal pri roja
kih narodno zavest, jih seznanjal • 
Z brati tostran Mure in jih 
navduševal za slovanstvo". Nič 
ne bo odveč dodati: ,, Rojen je 
bil 28. aprila 1894 v Beltincih, v 
vasi, ki je bila pri Madžarih zelo 

slaou zapoisana kot najbolj za
vedna slovenska vas. Pa tudi pe
snikova starša sta bila daleč 
naokrog znana, kot zavedna Slo
venca, posebno oče, ki je med 
vaščani razširjal knjige Mo
horjeve družbe, iz katerih je tudi 
mladi Jožef črpal prvo znanje”. 
Pesnik-narodnjak, ki je zaradi 
bolezni takorekoč rosno mlad 
ugas il 25. januarja 1916, je ob
sojal krivično vojno in napove- 
doval lepšo dobo, ki bo prišla: 
,,gda čpst pravica zadobi, gda 
slabi nedo tlačeni", večno vpet v 
refren: ,, mili moj slovenski svet, 
živi, živi dugo let!

Iz Šiftarjevega zapisu o Paj- 
linu preberimo le naslednje: 
,,Ako bežno listamo po številkah 
prvega letnika Mladega Prek
murca, ki je začel izhajati v šol
skem letu 1936/37, srečamo le 
zelo medle pesniške prvence 
poedinih študentov. Toda že v 
drugem letniku te revije srečamo 
imena bolj izoblikovanih pevcev

in druga dela slovenskih in ma
džarskih avtorjev. V zadnjih nekaj 
letih je za potrebe dvojezičnih šol 
izdala tudi več učbenikov.«

— In potem in ob tem je prišlo 
do sodelovanja z založbo EURO
PA?

»Da bi to nalogo lažje in 
boljše opravljala, se je PZ pred 
20-timi leti povezala s to založbo. 
In ob vzornem sodelovanju de
lavcev obeh .založb je v zadnjih 
20-tih letih izšlo 36 knjig sloven
skih prevodov madžarskih be
sednih umetnin in 50 knjig ma
džarskih prevodov slovenskih le
poslovnih del. Treba je poudariti 
posebno vrednost tega sodelova
nja: prek njega sta obe narod
nostni skupnosti dobili nekaj več 

, knjig, s pomočjo katerih posebno 
mlajši po šolah lažje spoznavajo 
slovstvo, knjižni jezik in nasploh 
življenje svojega matičnega na
roda.

Tako je Pomurska založba v 
tem mednarodnem založniškem 
sodelovanju z vzajemnim preva
janjem. izdajanjem leposlovnih 
del, z izmenjavo in odkuoom iz
danih knjig zgradila dovolj širok 
most za bogat dvosmerni pretok 
kulturnih vrednot dveh sosednjih 

•narodov. Ob tem ni težko ugoto
viti, da je čez ta kulturni most v 
dvajsetih letih sodelovanja obeh 
založb steklo več knjižnih, torej 
kulturnih vrednot, kakor prej v 
200 letih ali sploh v zdaj že več ko 
1000 letih neposrednega sosed
stva Madžarov in Slovencev v 
Panonski nižini.«

Nemrem duže tti živeti, 
morem priti ta domo, 
morem priti med Slovence, 
gde srce mi merno bo!
(Jožef Baša-Miroslav)

Franca Šebjaniča, Franca 
Murčiča (psevdonim za Alija 
Kardoša) in Pajlina (psevdonim 
Ignaca Kranjca) in tem sode
lavcem se je v tretjem letniku še 
priključila domačinka, močna v 
svojem doživetju in izrazu Ma- 
rika Kardoš (psevdonim). Ni
mam namena, toda potrebno bo, 
da se literarni zgodovinar nekoč 
ustavi tudi ob štirih letnikih te 
revije, oceni njeno delo, pred
vsem pa dela njenih sodelavcev, 
kar velja še posebej za poezijo, 
ki ima nekaj svojskega - trpke
ga, a vendar tako človeškega, da 
nehote ostane v spominu čita- 
telja. ”

,,RASLI” LE ŠTIRI MESECE
Prezahtevno bi se bilo 

podrobneje lotevati razčlembe 
nadaljnje vsestranske rasti pred
hodnikov Vestnika (najprej 
Ljudskega glasa, nato Obmur- 
skega tednika in nazadnje 
Pomurskega vestnika), sicer pa 
so nekateri pred nami to Že opra
vili: Pa vendar ne moremo mimo 
podviga leta 1954. Ob 20-letnici 
Ljudske pravice so namreč v 
uredništvu Obmurskega tednika 
pripravili s''tvnostno številko na 
48 straneh, kar je prineslo 
časopisu nova priznanja in 
veljavo; ob novinarski še publi
cistično.

,,Uredništvo Pomurskega 
vestnika se je v začetku leta 1956 
odločilo, da bo časopisu vsak 
mesec priložilo posebno kulturno 
prilogo Topoli. Prva številka 
priloge je izšla 2. februarja, ob 
Prešernovem tednu. Topoli so 
objavljali razne literarne in 
splošno kulturne prispevke, ki so 
bdi v glavnem pisani v domačem, 
pomurskem okolju. Uredništvo 
je v uvodu zapisalo, da. se želi s 
Topoli pokrajinski časopis še 
bolj približati bralcem, posebej 
pa zbuditi zanimanje in ljubezen 
do slovenske besede ter kulture 
sploh. Topoli so ,,rasli” le štiri 
mesece. Njihovo vlogo je v raz
širjeni in vsestransko poglobljeni 
obliki prevzela nova revija za 
književnost in kulturo Svet ob 
Muri, ki je prvič izšla 21. junija. 
Revijo je izdajal Klub kulturnih 
delavcev Pomurja. Izšla je na
tanko 20 let po izidu prve šte
vilke Mladega Prekmurca, revije, 
ki se Je uvrstila med tiste pred
vojne publikacije, ki so si na 
Slovenskem utirale idejno pot v 
revolucijo. ” (Štefan Grah v že 
omenjeni diplomski nalogi).

Pester 
spored 

domačih 
filmov

Kljub različnosti pomur
skih kinematografov — če 
gledamo njihov status — pa 
imajo le-ti vendarle vsaj en
krat letno skupno akcijo — 
Teden domačega filma, ki bo 
letos v Pomurju že tretjič.
Sama organizacija te prire
ditve je dokaj zahtevna, saj so 
kinematografi precej odvisni 
od dobre volje distributerjev.

Ko govorimo o Tednu do
mačega filma, moramo vede
li. da.se v šestih dnevih, koli
kor pač traja ta Teden, zvr
stijo filmi, ki so bili prikazani 
na festivalu domačega igra
nega filma v Pulju. In prav te 
filme — še posebej tiste na
grajene — distributerji neradi 
pošiljajo v manjše kinema
tografe že takoj na začetku, 
saj je kopij premalo in jih 
morajo najprej zavrteti v 
večjih republiških centrih, da 
»zaslužijo« kakšen dinar.

Kljub temu pa bomo letos — 
od 15. do 21. oktobra v Murski 
Soboti. Lendavi, Ljutomeru 
in Gornji Radgoni videli ne
kaj letošnjih najboljših in 
najzanimivejših filmov.

V programu bodo naslednji 
filmi: Posladkana vodica, 
Ambasador, V žrelu življenja, 
Leta odločitve (edini sloven
ski film v programu TDF), 
Mali rop vlaka, Jaguarjev 
skok in Zgodnji sneg v 
Miinchnu. Vsi ti filmi pri
kazujejo v glavnem podobno 
tematiko: sodobno življenje.

Že iz samega sporeda je 
razvidno, da v letošnjem 
Tednu domačega filma v Po
murju ne bomo videli Vese
lega gostuvanja, filma Fran
ceta Štiglica, ki je v film raz
širil šesto nadaljevanje na
nizanke Strici so mi povedali, 
posneto po romanu Miška 
Kranjca. Viba film, ki je dis
tributer tega filma, ga pred 
pomladjo ne bo predvajal.
Premiera naj bi bila šele nekje 
aprila prihodnje leto in takrat 
ga bodo pomurski kinema
tografi vključili v svoj spored. 
Tretji Teden domačega filma 
bo v Murski Soboti in Gornji 
Radgoni v počastitev občin
skih praznikov.

Dušan Loparnik

Loreana 
in druge 
novele

Pri Pomurski Založbi že nekaj 
dni. ponujajo novost — novele 
Borisa Jukiča, ki so jih natisnili 
pod skupnim naslovom Loreana 
in druge novele. To je že druga 
knjiga mladega pripovednika 
(Ukleta graščina je izšla leta 
1980). V Loreani novele čvrsto 
povezuje njihova vsebinska in te
matska zasnova — prav vse go
vore o ženski.

Čeprav gre za zbirko novel, je v 
knjigi vendarle mogoče zaznati 
trdno notranjo zgradbo. Pogovori 
o ženskah se pričnejo v Filozofih. 
Seveda so to moški pogovori, ki pa 
se sčasoma umaknejo govorici 
žensk, sprva mlajših, ki se jim 
pričakovanja 'rušijo ob ovirah 
psihološke ali ambientne narave, 
v drugem delu pa se pripoved loti 
hudobne in maščevalne starke, ki 
ždi v brezupni sivini sredi življe
nja, a vendarježe zdavnaj izločena 
iz njegovega kipečega toka. S 
sklepno Loreano. prvoosebno iz
povedjo o tem. kako ob tragiki 
male Loreane pripovedovalec 
nenadoma spozna svojo lastno, se 
zbirka smiselno zaokroži. Lok 
pehanja se sklene, moška in žen
ska miselnost se enakovredno iz
pojeta.

Kulturni 
koledar
PROSENJAKOVCI — V 

počastitev 20-letnice sodelo
vanja med Pomursko založbo 
in knjižno založbo iz Budim
pešte bodo v petek. 12. 
oktobra, ob 19.00 pripravili 
skupno priložnostno sloves
nost. ki bo v Prosenjakovcih. 
Ob tem jubileju bodo pred
stavili tudi 4 nove skupne iz
daje knjig — 3 slovenska dela 
prevedena v madžarščino in l 
madžarsko knjigo prevedeno 
v slovenščino. Podobna pri
reditev bo že dan prej na 

• Gornjem Seniku v Porabju.
LJUTOMER - V soboto, 

13. oktobra ob 19.30 bo v 
domu kulture skupni koncert 
mestne godbe iz Friedbefga 
(Avstrija), ki jo vodi Peter 
Krinner. in pihalnega orkes
tra KUD Ivan Kaučič iz 
Ljutomera pod vodstvom 
Avgusta Loparnika. Koncert 
sodi v okvir sodelovanja obeh 
godb.

JERUZALEM — V nede
ljo. 14. oktobra, bo ob 10. uri 
dopoldne skupen nastopgodb 
iz Friedberga in Ljutomera v 
okviru Bratve 84. ki bo na 
Jeruzalemu.

GORNJA RADGONA - v 
soboto. 13. oktobra, ob 10.30 
bo na trgu Svobode v Gornji 
Radgoni promenadni koncert 
mestne godbe iz avstrijske 
Radgone in godbe DPD Svo
boda Gornja Radgona.

GORNJA RADGONA - 
V soboto, 13. oktobra, ob 
19.00 uri bo v kulturnem 
domu v Gornji Radgoni kon
cert Gasilskega okteta v po
častitev 25-Ietnice obstoja 
tega pevskega zbora.

GORNJA RADGONA -v 
ponedeljek, 15. oktobra, bo v 
počastitev. 31. občinskega 
praznika, 30-letnice ustano
vitve sekcije španskih borcev 
in 10-letnice podpisa listine o 
pobratenju z Mladenovcem 
proslava, ki se bo začela ob 
19.00 uri v kulturnem domu.

LJUTOMER - GORNJA 
RADGONA - MURSKA 
SOBOTA - LENDAVA - 
od 14. do 21. oktobra bo v vseh 
štirih pomurskih centrih Te
den domačega filma. Na 
sporedu bodo naslednji filmi: 
Posladkana vodica, Ambasa
dor. V žrelu življenja, Mali 
rop vlaka, Zgodnji sneg v 
Miinchnu, leta odločitve in 
Jaguarjev skok.

Razstave

RADENCI - V razstav
nem salonu hotela Radin v 
Radencih je na ogled razstava 
del likovnih umetnikov iz av
strijske Radgone.

LJUTOMER — V ga
leriji Ante Trstenjak so na 
ogled kiparka dela Ferija 
Kuharja.

MURSKA SOBOTA — V 
pionirskem oddelku PIŠKje v 
počastitev meseca knjig na 
ogled razstava d življenju in 
delu partizanskega pesnika 
Karla Destovnika-Kajuha.

Knjižne 
uspešnice
KNJIŽNE-> „ 'ANICE v 

knjigarni Dobra knjiga: Ruža 
Vreg: Pode) ; zdravnica 
(Pomurskazalo. >a); J. Bizjak: 
Korenine našega časa (Mla
dinska knjiga,, Ljubljana): 
Peter Laure: Čudoviti svet 
računalnikov (Cankarjeva 
•založba).
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INVESTICIJE V ZDRAVSTVU

Povečujejo se prostovoljni
prispevkiImgradova jadralna deska

Jadralno desko je leta 1969 patentiral Američan Holve 
Schweitzer, v Jugoslaviji se je pojavila pet let kasneje. Leta 1976 so 
jo prvi v Jugoslaviji začeli proizvjati v delovni organizaciji Imgrad 
v Ljutomeru.

Nekatere značilnosti
Dolga je od 3,55 do 3,70 metra — pri posebnih modelih tum do 

4,5 metra — široka 61 do 70 centimetrov in debela 14 do 17 centi
metrov. V osnovni izvedbi je izdelana iz poliesterske smole, okrep
ljene s steklenimi vlakni, polnjena pa s poliuretansko peno. Pro
stornina deske je 200 do 300 litrov, teža pa se mora gibati med 18 do 
25 kilogrami. Sama deska je nepotopljiva poliesterska povrhnjica, 
odporna proti soncu, slani vodi in temperaturnim spremembam. 
Prečni prerez je naslednji:

— poliesterska povrhnjica, laminirana s steklenimi vlakni,
— sprej pena ojačana s steklenimi vlakni,
— poliuretanska pena,
— sprej pena ojačana s steklenimi vlakni in
— poliesterska povrhnjica, laminirana s steklenimi vlakni.
Nosilnost zagotavljata zunanja pohvrnjica in plast sprej pene, 

ki je armirana.

Zadrege
Problemi, ki so se pojavljali pri dosedanji izdelavi, se kažejo 

zlasti v teži deske, ki često presega 22 kilometrov, optimalna pa bi 
smela biti kvečjemu 18 kilogramov. Slednje pa je mogoče doseči 
samo z izjemno pazljivostjo delavcev in materiali s stalno kakovost
jo. Poglavje zase so — kot mnogokje drugje — uvozni materiali 
oziroma sestavine za proizvodnjo sprej pene in poliuretana.

Nova rešitev
Ta naj bi odpravila prejšnje pomanjkljivosti. Tokrat je prečni 

prerez sestavljen iz „sendvič” konstrukcije, ki ga sestavljata polie
sterska laminata s satovjem v sredini, ki hkrati pomeni nosilni del. 
Tehnološka razvojna naloga je terjala postopek spajanja poliestra 
in papirnatega satovja tako, da se satovje sočasno impregnira s 
poliestrom in postane odporno proti morebitnim vplivom vode. 
Problem zase pa ostaja stik notranje povrhnjice s satovjem.

Dve inačici
Ljutomerski Imgrad ima v preskusni fazi dva postopka: s po

močjo notranjega kalupa in s pomočjo vakuuma. V obeh primerih 
posebej izdelajo zgornjo in spodnjo lupino in ju v sredini zlepijo. 
Po prvi inačici je izdelan še notranji kalup, tako da se satovje meha
nično stisne med obe poliesterski povrhnjici, ob čemer mora biti po
liester v stanju ,,želiranja”. Težava, ki jo pričakujejo, je togost no
tranjega dela kalupa, kar ob sicer točni višini satovja lahko vpliva 
na neenakomeren spoj satovja in poliestra, posebej tam, kjer bo de
belina poliestra močneje odstopala.

Po drugi inačici pričakujejo, da bo elastična notranja tesnilna 
folija izravnala vse morebitne neenakomernosti nanosa poliestra ter 
zagotovila soliden spoj „sendvič” elementa. Prednost uporabe 
vakuumskega postopka je tudi v manjši porabi poliesterske smole, 
kar lahko dodatno ugodno vpliva na težo proizvoda.

Uspešnost
Kot ugotavljajo v kolektivu je v zaostrenih gospodarskih raz

merah prodaja jadralnih desk znatno padla in je zato možna 
primerjava uspešnosti le skozi porabo materiala za enak tip deske. 
Postati izvedbi (D-1) uporabijo 24,2 kilogramov materiala, po novi 
(D-2) pa le 17,2 kilogramov, medtem ko je dinarski prihranek po 
cenah iz avgusta letos za desko D-2 4.990 dinarjev. Pri tem ni ra
čunana devizna udeležba za poliuretan oziroma njegove kompo
nente. Lažja deska bo imela ob nižji proizvodni ceni tudi boljše 
vozne značilnosti, predvsem za manevriranje.

Vlaganja
Za izdelavo ,,sendvič” sistema jadralne deske bo potrebno iz

delati več kalupov za povrhnjice, iste zunanje kalupe pa se bo dalo 
uporabiti pri vakuumskem postopku. Skupni materialni stroški so 
5,5 milijona dinarjev, če pa dodamo še razvojno delo tehnologa in 
modelarjev, dosežejo 6,4 milijona dinarjev. Da bi vse to zmogli, so 
se v Imgradu obrnili na pomoč Ljubljanske banke — Temeljne po
murske banke prek komisije za presojo inovacijskih dosežkov, ki so 
zreli za prenos v proizvodnjo pri pomurski gospodarski zbornici. 
Ta je prošnjo za kredit v višini 3,8 milijona dinarjev načelno spreje
la s pripombo, da jo je treba še dopolniti, posebej kar zadeva finan
čni del. B. Žunec

Gradnja kirurškega bloka sobo
ške bolnišnice v Rakičanu še vedno 
poteka brez večjih problemov v 
skladu z razpoložljivimi sredstvi, 
lahko pa bi potekala hitreje, če bi 
bilo sredstev več. Predvidevajo, da 
bodo najkasneje do konca oktobra
končana gradbena dela. Trenutno 
je končanih okrog 60 odstotkov 
inštalacijskih del, medtem ko so se
obrtniška dela šele začela in jih je 
doslej opravljeno okrog 10 odstot
kov. Poleg obrtniških del pa bo
potrebno urediti energetiko, to je 
novo transformatorsktr postajo z 
agregatom in priključek na tran
sformatorsko postajo v bolnišnici, 
dodatni kotel v kotlovnici, zunanje 
razvodno omrežje za vodo, vročo 
vodo in paro, ostaja še zunanja 
ureditev, to je kanalizacija, ceste, 
zelenice, parkirni prostor, hidran
ti, zunanja razsvetljava in ograja. 
Potrebno pa bo še opremiti objekt 
z nemedicinsko in medicinsko 
opremo.

Sredstva za gradnjo kirurgije se 
sproti stekajo iz samoprispevka, 
medtem ko so zaostanki pri sred
stvih zdravstvenih skupnosti iz pri
spevne stopnje za investicije v 
zdravstvu zaradi likvidnostnih te
žav. Prav tako pa še niso bila na
kazana sredstva republiške solidar
nosti za tretje tromesečje. Neneh
no pa se povečujejo sredstva pro
stovoljnih prispevkov občanov od 
prodaje sožalnic, vendar v glav
nem iz soboške občine. Stekla je 
tudi akcija PMS SZDL, saj so za
čela pritekati nepovratna sredstva 
lovskih in drugih društev, teče pa 
tudi akcija zbiranja prostovoljnih 
prispevkov med našimi delavci na

začasnem delu v tujini. Med delov
nimi ljudmi in občani Pomurja pa 
se pojavljajo tudi razmišljanja o 
tem, da bi za čim hitrejšo dogradi
tev kirurgije namenili enodnevni

zaslužek. Ob naglem naraščanju 
cen bi to veliko pomenilo, da bi 
dokončali ta prepotreben zdrav
stveni objekt, ustvarili prijetnejše 
okolje vsem, ki so potrebni zdrav

TISKOVNA KONFERENCA PRED OTVORITVIJO DOMA NA VANEČI

ljenja ter s tem možnosti za boljše 
zdravstvene storitve ob uporabi 
sodobnejših medicinskih inštru
mentov in delovnih metod.

Feri Maučec

POMNIK NA SLAVNE DNI NOB
Ob 40-letnici pomembnih dogod

kov iz NOB bo slovesna otvoritev 
Doma borcev in mladine na Vaneči 
v soboto, 20. oktobra, ob 10. uri. 
Takrat bo nared tudi spomenik, de
lo profesorja Vlada Sagadina. 
Slavnostni govornik na osrednji 
prireditvi, ki sodi v okvir praznova
nja soboškega občinskega prazni
ka, bo član predsedstva CK ZKJ 
Milan Kučan. To je bilo med dru
gim rečeno na tiskovni konferenci v 
Murski Soboti. Ob tej priložnosti 
bodo izvedli tudi recital pod naslo
vom ,,Zapoj srce partizansko”, v 
katerem bodo poleg godbe na piha
la in zbora harmonikarjev soboške 
glasbene šole sodelovali še invalid
ski pevski zbor in zbor Mure, reci
tatorji srednjih šol, učenci osnovne 
šole iz Puconec, taborniki in drugi. 
Na prireditvi pričakujejo tudi pre
cejšnjo udeležbo občanov soboške 
občine.

Kot je povedal predsednik OO 
ZZB NOV Murska Sobota Štefan 
Šabjan, bo omenjeno spominsko 
obeležje v spomin na revolucionar
no dogajanje med drugo svetovno 
vojno na Vaneči nadomestilo staro 
Kirbiševo domačijo, ki je v precej

slabem stanju. Na pobudo borčev
ske organizacije so uspeli zbrati 
okrog 9 milijonov dinarjev, kolikor 
je znašala predračunska vrednost 
celotnega objekta. Pri tem velja 
omeniti veliko solidarnost obča
nov, ki so s prostovoljnimi prispev
ki omogočili gradnjo doma, ki seje 
začela šele po L maju letos. Vsa 
gradbena in obrtna dela so izvajali 
delavci cankovskega Temelja, izka
zale pa so se tudi nekatere ostale 
delovne organizacije, kot so Gozd
no gospodarstvo, TOZD Gradbeni

štvo Pomurje, Slovenijaceste 
Tehnika in druge. Na gre prezreti 
tudi prostovoljnega dela mladine, 
borcev in mladine, ki so opravili 
čez 1300 ur pri urejanju ceste. S 
prostovoljnimi denarnimi sredstvi 
pa je sodelovalo okrog 5 tisoč obča
nov.

Dom borcev in mladine na Vane
či ima posebno spominsko sobo in 
srednje veliko sejno sobo, manjše 
stanovanje za hišnika in skupne sa
nitarije. Spomenik je velik 6x3 
metre. Milan Jerše

gorenjewsWq

ELEMENT, n. sol. o. 
GORNJA RADGONA 
Ljutomerska c. 6

DO ELEMENT TOZD GRADBENI IZDELKI Gornja Radgona, 
Ljutomerska c. 6, proda 17. 10. 1984 ob 12. uri na javni 
dražbi naslednja osnovna sredstva:

1. FIAT 132 - DIESEL, brezhiben, letnik 1981, 
prevoženih 55.000 km 700.000,00

2. Traktor ZETOR — vozen 300.000,00
3. Traktorsko prikolico — vozno 35.000,00
4. Tovorno vozilo FAP — brezhibno 200.000,00

Zap. Izklicna

GO GORENJE VARSTROJ, TOZD Tovarna varilne opreme, 
Lendava, Industrijska c. razpisuje javno dražbo za prodajo 
prototipnih in sejemskih varilnih aparatov.

št. Naziv šifra kosov cena

1. Vario-star 180 N 3x380 V 672621 1 44.804,87
2. Pogon vzmesni, 15 m 672620 1 15.000,00
3. Transformator, energetski,

maksi. NDR 672617 1 1.000,00
4. Podajalna naprava LISA 15 672613 1 15.000,00
5. Varilni transformator tip

100 R 672622 1 2.470,20
6. Transformator tip 106 LS 672616 1 3.500,00
7. FROMIG 400 1 70.000,00
8. VAREX 400, prototip 1 30.000,00
9. VARUS 300 B 1 35.000,00

10. VARUS 130, brez opreme 1 20.000,00
11. VAR EX 300 1 22.000,00
12. VARMIG 120 5 25.000,00

Prometni davek plača kupec.
Dražba bo v petek, 19. oktobra 1984, ob 10. uri v DO GORE
NJE VARSTROJ, Industrijska cesta, Lendava.
Ogled je možen tega dne od 9. do 10. ure.
Vsak udeleženec dražbe mora položiti 10-odstotno varščino 
od izklicne cene.

Udeleženci morajo pred dražbo plačati varščino v višini 10 % 
od izklicne cene. Ogled je možen vsak dan razen nedelje 
do 14. ure. *
Prometni davek plača kupec v skladu z zakonskimi predpisi.

IMP - PMI MARIBOR, n. sol. o.
TOZD BLISK, Montaža in obdelava kovin 
Murska Sobota, n. sol. o.
69000 MURSKA SOBOTA, Bjedičeva 3

VARNOST PRED POŽAROM
Na delovnem mestu ravnajmo s sredstvi, ki povzročajo ogenj, 

previdno in sproti odstranjujmo gorljive predmete.
Cigaretne ogorke odlagajmo le tam, kjer je zanje določen 

prostor.
Posebej pazljivo ravnajmo z vnetljivimi snovmi in plinom.
Blizu delovnega mesta moramo imeti ročni gasilni aparat in z 

njim moramo znati ravnati.
Po končanem delu preglejmo okolico svojega delovnega 

mesta in se prepričajmo, če ni nobene nevarnosti, ki bi utegnila 
povzročiti požar.

Ob nastanku požara je treba ravnati mirno in se hitro odlo
čiti, kaj je potrebno storiti za omejitev požara.

Začetni požar gasimo z ročnimi gasilnimi aparati in tudi z 
raznimi enostavnimi pripomočki, rjuho, obleko, metlo, žagovino, 
peskom, zemljo.

Z vodo ne gasimo električnih napeljav in strojev, ki so 
priključeni na električno omrežje.

OBJAVLJA

po sklepu odbora za delovna razmerja

prosta dela in naloge

vodja operative — strojne 
montaže
Kandidat za opravljanje objavljenih del in nalog mora izpol
njevati naslednje pogoje:
— visoka ali višješolska izobrazba strojne smeri — energetik, 
— 5 let oz. 4 leta delovnih izkušenj v montažni dejavnosti, 
— strokovni izpit,
— vozniški izpit B kategorije, 
— smisel za delo z ljudmi.
Delovno razmerje se sklene za nedoločen čas s poskusnim 
delom 90 dni.

Kandidati naj pošljejo pisne prijave z dokazili v 15 dneh po 
objavi na zgornji naslov. O izbiri bodo kandidati obveščeni v 
30 dneh po izteku objave. Možnost nastopa dela takoj.

ELMA Tovarna gospodinjskih aparatov 
in elektromateriala Ljubljana n. sol. o.
TOZD ELEKTROMATERIAL Lendava n. sol. o.

Razpisna komisija
ELMA Tovarna gospodinjskih aparatov 
in elektromateriala Ljubljana n. sol. o. 
TOZD ELEKTROMATERIAL Proizvodnja 
elektromateriala Lendava n. sol. o.»

pu sklepu delavskega sveta TOZD

razpisuje
dela in naloge s posebnimi pooblastili

VODJA SPLOŠNE SLUŽBE
TOZD
Kandidati za opravljanje razpisanih del in nalog morajo izpolnjevati 
naslednje pogoje:
— višja izobrazba pravne, upravne ali organizacijske smeri;
— štiri leta delovnih izkušenj na področju medsebojnih razmerij, 
kadrovanja, socialnega dela, izobraževanja, nagrajevanja in 
organiziranja dela samoupravnih organov;
— ustrezen odnos pri utrjevanju in razvijanju sistema socialističnega 
samoupravljanja.
Dela in naloge vodje splošne službe se razpisujejo za dobo 4 let.
Kandidati naj pošljejo svoje ponudbe z dokazili o izpolnjevanju 
pogojev v 15 dneh po objavi na naslov: ELM^, TOZD ELEKTRO
MATERIAL Lendava, Kolodvorska 8 — za razpisno komisijo.
O izbiri bomo kandidate obvestili v 30 dneh po končanem zbiranju 
prijav.

PROIZVODNO TRANSPORTNO PODJETJE

GORNJA RADGONA

Tozd Proizvodnja bivalnih enot
Tozd Proizvodnja nadgradenj
Tozd Transport
Tozd Avtotrgovina-servisi 

Čestitamo ob prazniku občine Gornja Radgona /
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kmetijska panorama

Marija Skledar, dipl. inž.

PLEVEL
Fizične met ode za ugotavljanje količine 

sladkorja v moštu

Kaj je plevel? Pleveli so vse 
rastline, ki v določen posevek ne 
sodijo, torej tudi kmetijske 
rastline, če v posevku niso 
zaželjene.

Pri nas je okoli 300 plevelnih 
vrst, splošno razširjenih pa le 40.

Ker so pleveli, na njivah 
domačini, so dobro prilagojeni 
podnebju, zemlji in tudi 
agrotehniki.

Po življenski dobi so pleveli 
lahko:

— enoletni
— dvoletni
— trajni
Enoletni plevel raste samo eno 

leto in po semenjenju odmre. 
Razmnožuje se le s semenom.

Dvoletni plevel je tisti, ki 
semeni šele drugo leto po vzniku.

Trajni pleveli so rastline 
trajnice. Razmnožujejo se samo 
s semenom ali s semenom in ve
getativno ali pa le vegetativno.

Značilnosti semenskih plevelov

Semenski pleveli, semenci ali 
samosevci se množijo samo s 
semenom. Da se ohranijo, nere
dko razvijejo posamezne rastline 
na deset tisoče semenk in imajo 
letno tudi dve ali več generacij. 
Na ta način je njivska zemlja 
stalno polna semenk. V plasti 
ornice so jih našteli na vsak 
kvadratni meter od 20.000 do 
65.000.

Kako se plevel širi?

Ce želimo plevel omejiti in za
treti, moramo vedeti, kako se ta 
množi in šili. Siri pa se sam v 
bližini, kjer raste matična rastli
na, z iztresanjem semena oziro
ma z vegetativnim razraščanjem. 
Drugam pa ga prenesejo druge 
sile, zato se ga v celoti težko reši
mo, če njive še tako skrbno či
stimo.

Od drugod prinašajo plevel 
zlasti veter, voda, živali in člo
vek. Prvi trije le samosevce, člo
vek pa z obdelovanjem zemlje 
tudi korenince.

Veter večkrat raznaša plevel- 
no seme na velike razdalje, zlasti 
tista semena, ki so za to posebej 
opremljena s krilci ali padali, pa 
tudi drobna fina semena (trave). 
V tem pogledu predstavljajo 
veliko nevarnost zlasti zanema
rjene njive, nepokošeni mejniki, 
groblje in podobno.

Voda zapleveljuje predvsem 
poplavna območja.

Živali prenašajo semenske ple
vele tako, da jih zaužijejo,, a jih 
ne prebavijo, in tako pride seme 
z iztrebkom na njivo. Prežveko
valci slabo prebavijo zlasti dro
bna semena. Bolje jih prebavijo 
ptiči in prašiči. Neka semena, n. 
pr. seme zebrata, se prenašajo 
na dlaki živali.

Človek je velik prenašalec ple- 
velnega semena. Veliko ga zaseje' 
s setvijo neočiščenega semena, s 
setvijo drobirja namesto trajnih 
semen, pa tudi z gnojenjem. 
Koreninske plevele pa z obdelo
vanjem pogosto razreže in jih 
razvleče po njivi. Žitni kombajni 
puščajo za seboj več plevela kot 
klasična žetev.

Manj plevela bo na njivi, če 
gnojimo z zrelim gnojem, v kate
rem tudi plevelna semena sprhni
jo.

Škodljivost in koristnost plevela

Na njivah povzročajo pleveli 
občutno škodo. Samo v poljedel
stvu so pridelki zaradi plevela 
manjši od 15 do 20 odstotkov. 
Vsekakor napravi plevel več ško
de kot bolezni in škodljivci.

1. Plevel odyzema poljščinam 
prostor, hrano, vodo in svetlobo. 
Plevel se zemlji in okolju bolje 
prilagodi, se prekali, se hitreje 
razvija in preraste posevek ter ga 
duši. Pod plevelom je tudi žem
lja hladnejša, sdj jo senči in s 
transpiracijo porabi še enkrat 
toliko vode kot poljščine.

2. Nekateri pleveli so tudi 
vmesni gostitelji določenih bolez
ni in škodljivcev npr. za rje, vi
rusne bolezni, koloradskega hro
šča, strune itd.

3. Pleveli so pogosto vzrok za 
neenakpmerno zorenje, kasnenje 
in poleganje posevkov, npr. gra- 
šice v žitih.

4. Poznamo tudi plevele, ki so 
zajedalci in polzajedalci posa
meznih poljščin npr. njivni črni- 
lec je polparazit žit, predenica in 
pojalnik pa sta parazita črne de
telje.

5. Pleveli podražijo pridelova
nje, saj moramo za njihovo uni
čenje posebej škropiti s herbicidi 
au pa okopavati, in otežkočajo 
žetev — npr. smolenec in ,,pavli- 
ca” v pšenici.

ZATIRANJE PLEVELA

Pleveli so trdoživi spremljeval
ci poljščin. Zatiranje mora biti 
stalno, načrtno in dosledno vse 
leto, kajti če dopustimo, da se 
plevel razmahne v poletju, se 
okrepi in osemeni tako, da so po
stale vse spomladanske akcije za
tiranja neuspešne.

S plevelom se borimo na dva 
načina: s preprečevanjem zaple- 
veljenosti in uničevanjem plevela.

PREPREČEVANJE ZAPLE- 
VELJENOSTI

Mnogokrat je vzrok za zapleve- 
Ijenost kmetovalčeva neprevid
nost in površnost. Kmetovalec 
mora skrbno paziti, da seme 
plevela ne pride na njivo, razen 
tega mora odstraniti razmere, ki 
zapleveljenju godijo. Pazi na na
slednje:

1. Pri žetvi, ko istočasno s po
sevkom dozorijo tudi pleveli, pa
zimo, da se seme plevela na osuje 
že na njivi.

2. Za setev uporabljamo le 
dobro očiščeno seme. Za ta na
men imamo dandanes take stroje, 
ki izločijo vse primesi.

3. Pravilno ravnamo z vsemi 
odpadki v gospodarstvu, v kate
rih je mnogo plevela, pri mlačvi, 
pri čiščenju semena; s semenskim 
drobirjem in drugje. Teh odpad
kov tudi ne smemo direktno po- 
krmiti ali odvreči na gnojišče in 
kompostišče.

4. Ne kompostiramo plevela, 
ki že semeni, pa tudi odpadkov z 
dvorišča in kmetijskih zgradb.

5. Pravočasno pokosimo vsa 
mesta, ki so žarišča plevela. Veli
ko plevelapride v njive z grobelj, 
iz obcestnih jarkov in drugih za
nemarjenih mest. Tam rastejo 
najrazličnejši često zelo nevarni 
pleveli, ki trosijo seme na vse 
strani. Kjer se le da, odpravimo 
meje in združimo parcele. Števil
ne meje na naših poljih nam jem
ljejo zemljo in ovirajo delo s stro
ji.

6. Z osuševanjem in drugimi 
agromelioracijami izboljšamo 
zemljo. Na premokrih, kislih, ne- 
strukturnih zbitih zemljiščih so 
slabše možnosti za rast poljščin. 
Tod se rad naseli plevel. Njivne 
preslice in lapuha se npr. najprej 
rešimo, če zemljo osušimo.

Fizične metode uporabljamo ta
krat. ko hočemo na hitro ugotoviti 
količino sladkorja v grozdnem soku 
ali moštu. Uporabljamo predvsem 
refraktometer in moštne tehtnice.

Z ročnim refraktometrom lahko 
dnevno naredimo prek 400 analiz 
mostov' ali posameznih grozdnih ja
god. kajti za določitev količine slad
korja zadostuje že kapljica grozdnega 
soka ali mošta. Refraktometer deluje 
na podlagi različnega loma svetlobe. S 
spreminjajočo se sestavo raztopljenih 
snovi, zlasti sladkorja, oziroma njiho
vo količino v raztopini, se spreminja 
tudi lom svetlobe. Refraktometer ima 
skalo, s katere lahko neposredno 
odčitamo odstotek sladkorja ali pa 
specifično težo v Oe°. Refraktometri 
so običajno umerjeni za točno delova
nje pri 20°C. če je temperatura okolja 
nad 20°Č ali pod. je potreben popra
vek. Za vsako toplotno stopinjo nad 
20°C prištejemo 0.2 Oe°, če pa je 
temperatura nižja, odštejemo 0.2 Oe°. 
Primer: refraktometer. ki je umerjen . 
pri 20°C. nam pokaže specifično težo 
mošta 90 Oe°. temperatura okolja je 
25°C. vrednosti morarno prišteti I 
Oe° (5 X 0.2 Oe° = 1 Oe°). '

Iz Oe° lahko izračunamo količino 
sladkorja v %. tako da Oe° delimo s 4 
in odštejemo v slabih vinskih letnikih 
3. v dobrih 2. Primer: Mošt ima 72 
Oe°: 4’18 -3 = 15% sladkorja.

Od mostnih tehtnic stA v uporabi 
Oechlejeva in klosterneuburška teht
nica. Tu rabimo pri določevanju 
količine sladkorja poleg tehtnice še 
stekleni valj (menzuro), ki mora biti 
tako velik, da se tehtnica ne dotika 
sten menzure (od 250 ml naprej). Pred 
merjenjem moramo mošt prefiltrirati, 
ali pa ga pustiti nekaj časa, da se nam 
grobi delci sami sesedejo. Stekleni valj 
se po vsakem vzorcu izpere z vodo in 
pred naslednjo uporabo izplakne z 
moštom, ki ga bomo merili. Izmeriti * 
moramo tudi temperaturo mošta, da 
lahko popravimo vrednost, ki smo jo 
odčitali na moštni tehtnici, ki so 
umerjene pri 15. 17.5 ali 20°C. Pri 
kloslerneuburški moštni tehtnici se za 
vsakih 2.5° C nad ali pod umerjeno 
temperaturo tehtnice odšteje ali pri
šteje 2.5 0.1%. Pri Oechlejevi moštni 
tehtnici pa za vsako toplotno stopinjo 
0.2 Oe°. in sicer nad 20° C prištejemo 
in pod 20° C odštejemo 0.2 Oe°.

Mostna tehtnica je sestavljena iz 
spodaj razširjene cilindrične steklene 

cevke, napolnjene z živim srebrom, ki 
se navzgor podaljšuje v okroglo ali 
sploščeno stekleno cevko s skalo. 
Mostno tehtnico potopimo v mošt, 
tako da skale zgoraj ne omočimo.

Na Oechlejevi moštni tehtnici nam 
odčitana vrednost pove specifično 
težo mošta, se pravi, koliko g je naš 
mošt težji od vode. Odčitana vrednost 
je razlika specifičnih tež mošta in 
vode. Tako 1 liter vode pri 4° C tehta 
1000 g. liter mošta pa od 1040— 1130 
g. odvisno od količine sladkorja: iz 
tega sledi, da je liter mošta težji od 
vode za 40—130 g. mošt ima 40—130 
Oe°.

Naj omenim, da sladkor v moštu 
lahko določamo še z Mohr-Westpha- 
lovo tehtnico, ki nam da zelo natanč
ne podatke. Dela na principu zakona 
o vzgonu, ki pravi, da vsako telo 
izgubi toliko na svoji teži, kolikor 
znaša teža izpodrinjene tekočine. Ta 
tehtnica je bolj primerna za družbene 
obrate in za večje vinogradnike.

Opomba: V praksi mnogo vino
gradnikov še vedno uporablja kloster- 
neuburško moštno tehtnico raje kot 
Oechlejevo. vendar je Oechlejeva bolj 
točna, to pa zato, ker je bila kloster
neuburška narejena za razmere v 
Klosterneuburgu. kjer mošti navadno 
dosežejo 15—19 Kl° sladkorja, zato 
nam v naših razmerah pokaže v manj 
sladkem moštu večji % sladkorja, kot 
gaje v resnici: pri zelo sladkih moštih 
pa ga pokaže mnogo manj.

KEMIČNE METODE ZA UGOTA
VLJANJE KOLIČINE SLADKOR
JA V MOŠTU

Te metode so zasnovane na kemič
nih reakcijah sladkorjev z odgovarja
jočimi reagenti. So najbolj točne in jih 
uporabljajo v ekoloških laboratorijih. 
Ugotavljanje količine sladkorja po teh 
metodah traja dalj časa in so potrebne 
odgovarjajoče kemikalije (Felling l. 
II. itd).

DOLOČANJE KISLIN V MOŠTU
Poleg sladkorja so kisline najpo

membnejši sestavni del mošta. Odvis

w ■ . • ■ ■■

Želite strokovni nasvet? Vašo željo ah / 
vprašanje sporočite na naše uredništvo, & 

odgovor pa bodo poskrbeli strokovnjaki

ne so od sorte, lege, letnika in kažejo 
večje ali manjše odklone. V moštih iz 
nezrelega grozdja prevladuje jabolč
na. drugače pa vinska kislina.

Kemičen postopek temelji na nev
tralizaciji kislin z lugom. Moštu doda
jamo lužnino toliko časa, dokler se vsa 
kislina ne veže v nevtralno sol. kar 
ugotovimo z lakmusovim papirjem ali 
lakmusovo tinkturo. Ker tako določa
nje zahteva določeno spretnost in 
znanje, bi manjšim vinogradnikom 
priporočal kisli^omer za. določanje 
skupne kisline v moštu ali vinu z 
modro lužnino. kar lahko dobimo v 
Avstriji pod imenom Sulfacor. V tem 
kompletu dobimo .valj (epruveto) s 
kapalko in titracijsko raztopino (Blau- 
lauge).

Postopek: mošt ali vino nalijemo v 
valj do zareze, dodajamo titracijsko 
raztopino in mešamo, dokler se mo
dra barva ne izgubi ter se mošt ali 
vino obarva rjavkasto zeleno. Na 
valju odčitamo kisline v g/1.

Naj na koncu omenim, da je za 
sprotno spremljanje sladkorja v groz
dju najbolj primeren refraktometer. 
En bi zadoščal za širše vinogradniško 
območje, zato si ga lahko kupi več 
vinogradnikov skupaj. Za določanje 
sladkorja v moštu pri preši bi priporo
čil Oechlejevo moštno tehtnico, ki je 
dovolj natančna, če upoštevamo, da _ 
mora biti mošt prefiltriran, izmerjena 
temperatura in opravljena korekcija. 
Posoda (stekleni valj), kjer izvajamo 
meritve mora biti dovolj velika. Le 
tako bomo lahko natančno ugotovili 
količino sladkorja v moštu, kar je 
posebej važno v letih kot je letošnje, 
ko bo potrebno mošt sladkati. Upošte
vajmo navodila o rokih trgatve in o 
sladkanju mošta, ki nam jih bo dal za 
kmetijstvo pristojen občinski organ na 
podlagi strokovnega mnenja kmetij
skega zavoda. Pred rokom trgajmo le 
tam. kjer je grozdje začelo (nočno 
gniti; vendar opozarjam, da je treba 
mošt iz gnilega grozdja, močneje 
žveplati in obvezno razsluziti.

Ernest Novak, dipl. inž. agr.

ŠAMPION iZ RADGONSKIH GORIC
REZULTATI MAKROPOSKUSA OZIMNE PŠENICE - RAKIČAN 1983/84

Tek. Sorta kg setve kalivih štev. Višina Kakov. % vlage Pridelek/ha Hekt.
št. na ha zrn na klasov rast. razred ob žetvi s 14%vlage teža

1 kv. m na kv. m cm

1 2 3 4 5 6 7 8 9

1. Nizija 260 650 560 69 I. 15,2 58,54 77,1
2.. Žitnica 230 650 750 72 I. 20,8 58,33 79,4
3. NS rana 1 255 650 550 77 II. 18,3 46,55 73,9
4. NS rana 2 290 650 560 78 II. 18,7 51,82 78,0
5. NS rana 4 250 650 475 81 II. 17,9 52,18 76,6
6. Baranjka 250 650 550 63 II. 18,3 58,04 69,7
7. Mačvanka 2 260 650 530 72 I. 20,0 62,52 80,3
8. Posavka 1 250 650 555 71 II. 18,4 60,80 76,2
9. Posavka 2 250 650 565 71 II. 22,8 62,38 78,9

10. Lonja 250 650 740 70 II. 18,1 64,70 73,0
11. Super zlata 280 650 600 69 III. 19,9 68,60 70,7
12. Zlatoklasa 250 650 530 71 II. »i 17,7 67,06 75,3
13. Dika 265 650 620 78 II. 18,2 65,06 73,4
14. Zg 620 260 650 610 63 II. 17,2 65,92 75,7
15. Zg 65-69 245 650 750 72 II. 16,0 68,83 77,6
16. OSK 3.37/1 300 650 770 77 1. 16,2 66,91 78,9
17. OSK 4.5/1 330 650 690 69 19,0 64,90 79,4
18. Zg IPK 1181 235 650 420 68 17,0 59,42 75,3
19. Zvezda 265 650 540 73 1. 19,7 69,62 79,9
20. NS 2857 220 650 650 62 1. 18,3 67,54 77,6
21. NS 2897 255 650 530 73 17,9 66,16 79,9
22. NS 2900 240 650 525 65 17,2 70,45 81,2
23. NS 2972 250 650 705 68 18,0 64,41 82,4
24. NS 7004 260 650 540 66 1. 16,9 58,13 79,9
25. MS 7007 230 650 575 73 18,3 64,40 81,2
26. Partizanka 190 550 560 74 1. 19,6 63,43 81,2
27. Balkan 230 550 520 72 II. 16,8 67,26 78,0
28. Zelengora 210 550 520 79 II. 19,1 65,59 79,9
29. Ličanka 220 550 720 84 II. 19,9 65,24 77,1
30. Jugoslavija 210 550 600 81 1. 20,8 64,61 78,5
31. Una 230 550 765 86 1. 20,8 71,39 81,2
32. Nova zlata 265 550 660 76 III. 17,8 61,90 76,6
33. NS 2697 230 550 710 79 II. 19,1 59,25 78,0
34. NS 2704 230 550 580 79 i. 21,9 60,70 78,0
35. NS 7006 135 550 740 79 1. 18,6 61,30 81,2

Setev: 14. in 15. 10. 1983. •
Gnojenje: osnovno pred setvijo 700 kg/ha NPK 6:18:18 — predposevek sl. pesa; 

dognojevanje: KAN 27% = 60 kg N/ha 20. 3. 1984 
40 kg N/ha 26. 4. 1984.

Škropljenje: 2,5 l/ha dicuran in 2,5 l/ha dicofluid, stabilan 1 l/ha, 
bayleton WP 25 0,75 kg/ha. Žetev: 22. 7. 1984, vreme sončno.

Nagrade s sejma VINO '84: 
ŠAMPION W - ZLATA 
RADGONSKA PENINA 1981 
Veliko zlato odličje - ZLATA 
RADGONSKA PENINA 1980 
Veliko zlato odličje - »ZLATA 
RADGONSKA PENINA 1979 
Ihto odličje - SREBRNA 
RADGONSKA PENINA 1982 
Veliko zlato odličje - 
TOMINEC 1981
Zlato odličje - RADGONSKA 
RANINA 1983
Zlato odličje - 
BELI BURGUNDEC 1983

Na zdravje kolektivu in 
trtici, ki nam rodi tako 
žlahtno kapljico I

Prijetno praznovanje ob 
prazniku občine Gornja 
Radgona!
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Prihodnje leto bo MURA 
praznovala pomemben jubi
lej: 60-letnico obstoja. Po 
osvoboditvi je bila MURA 
prva tovarna v Prekmurju, ki , 
je odprla vrata delavcem in 
jim nudila delo doma. Do leta 
1950 v MURI šivajp moško 
perilo. V petdesetih letih je bil 
osnovni cilj razvoja izboljša
nje organizacije dela in pove
čanje proizvodnje ob hkrat
nem doseganju boljše kako
vosti izdelkov. Desetletje med 
1950 in 1960 je obdobje na
daljevanja širitve proizvod
nega programa in prvih ko
rakov pri prodaji izdelkov na 
tuja tržišča.

V letu 1971 ustanovijo tri 
specializirane TOZD: PE
RILO. OBLAČILA in 
ŽENSKA OBLAČILA, leta 
1977 j)a še dve: ŽENSKI 
PLAŠČI in OBLAČILA 
Ljutomer. Leta 1980 se je 
MURI pridružila Še najmlaj
ša TOZD - MODA-KON- 
FEKCIJA Gornja Radgona, 
ki proizvaja ženske plašče.

organizacijaDelovna
MURA je eden izmed nosil
cev razvoja celotnega Po-

*

murja. S svojo rastjo je v 
zadnjih tridesetih letih odprla 
5000 delovnih mest. MURA 
prispeva h gradnji družbeno 
pomembnih objektov v zdrav
stvu (kirurgija). šolstvu 
(srednješolski center), otroš
kem varstvu (vrtci). Prav tako 
je pomemben njen delež pri 
stanovanjski gradnji (letno 40 

stanovanj) in širitvi počitniš
kih zmogljivosti (150 postelj) 
ter drugih infrastrukturnih 
objektov.

DO MURA sofinancira 
gradnjo plinovoda, pomagala 
je pri razvoju obrata LTH 
Škofja Loka v Ljutomeru in 
TOZD LIV Postojna v Juriju 
pri Rogašovcih. Okrog 250 

milijonov din je doslej vložila 
v gradnjo trgovskega prostora 
po vsej Jugoslaviji, del 
usmerja pa sredstev tudi v 
razvoj primarne tekstilne in
dustrije v manj razvitih re
publikah jn pokrajinah.

Smo mlad kolektiv — star 
povprečno 30 let — pa imamo 
že dolgoletno tradicijo pri iz- .

delavi konfekcijskih izdel
kov. Smo dobitniki najvišjih 
jugoslovanskih priznanj na 
področju modne konfekcije. 
Naše proizvode prodajamo.na 
najbolj zahtevnih tujih trgih. 
Vrednost izvoza se bliža 25 
milijonom dolarjev letno. 
Naši daleč najpomembnejši 
kupci so še vedno Zahodni

Nemci, pomembnejši delež pa 
v zadnjem času dobivajo • 
Združene države Amerike in 
Sovjetskazveza. Proizvajamo 
tudi izdelke za belgijski, 
nizozemski in celo italijanski 
trg. V lanskem letu smo iz
vozili svoje izdelke v kar 22 
držav Evrope in Azije ter v 
ZDA.

Skupna realizacija, ki jo 
bomo v naši delovni 
organizaciji ustvarili že letos, 
bo blizu 10 milijard dinarjev. 
Na tujem trgu bomo prodali 
za več kot 3,5 milijarde di
narjev izdelkov. Delež izvoza 
izdelkov, ki so izdelani iz 
materialov domačih dobavi
teljev (klasični izvoz), pa se 
oribližuju 30 odstotkom.

V prihodnje bomo povečali 
klasični izvoz, usmerjamo se v 
izvoz lastnega znanja (tehni
ke in tehnologije). Moder
nizacija in avtomatizacija 
proizvodnih procesov, veča
nje storilnosti in kakovosti pri 
proizvodnji visoko zahtevne 
modne konfekcije so cilji, ki 
so središče naših samouprav
nih in poslovnih prizadevanj 
ter odločitev.

ISKRENE «1*11111 OB RADGONSKEM
IN SOBOŠKEM OBČINSKEM KRAJNIKU!
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Uredništvo na obisku v radgonskem konfekcijskem tozdu (Doda

DOBRO DELO IN STROJI KLJUČ DO USPEHA
Po krajšem premoru se je naše uredništvo odločilo za 

nov obisk z namenom, da bliže spoznamo dogajanje, raz
mere, dosežke in težave v delovnih in življenjskih okoljih. 
Tokrat smo se napotili v radgonsko Modo, temeljno 
organizacijo delovne organizacije Mura. Ne le daje ta tek
stilni tozd že leta med najuspešnejšimi v radgonskem zd
ruženem delu, posebej zavidljivi so izvozni dosežki mladih 
šivilj, likalk in prikrojevalk, ki iz leta v leto izdelajo za 
konvertibilne trge zahodne Evrope in Združenih držav 
Amerike vse več ženskih jaken in plaščev. O proizvodnji, 
poslovnih dosežkih, delu sarhoupravnih organov in druž
benopolitičnih organizanizacij. kot tudi o ključu njihovih 
uspehov, smo se pogovarjali z direktorjem tozda Francem 
Brličem, vodjo proizvodnje Dimitrijem Kojičem, predsed
nico centralnega delavskega sveta DO Mura Ido Potočnik, 
sekretarko OO ZK tozda Vilmo Zupančič in predsednico 
delavskega sveta Mode in vodjo oddelka Marico Klobaso 
Naš odgovorni urednik Jože Sabjan in novinarji Branko 
Žunec, Janez Votek ter Vlado Paveo, kije pogovor pripravil 
za objavo.

TEHTNICA SE VSE BOLJ 
NAGIBA V IZVOZ

FRANC BRLIČ: »Pri nas 
sproti spremljamo gospo
darjenje in že poznamo 
fizične dosežke za 9 mesecev, 
medtem ko bodo finančni 
znani okoli sredine meseca. 
Že sedaj pa oboji kažejo, da 
smo presegli tako načrte kot 
tudi rezultate iz enakega 
obdobja lani. V primerjavi s 
prvimi osmimi meseci lani 
smo povečali število zapos
lenih za 21 odstotkov in tre
nutno združuje pri nas delo 
516 delavcev. Produktivnost 
je v tem času porasla za 6,6 
odstotka in na račun novih 
delavk in višje storilnosti 
smo povečali fond ur za 
okoli 40 odstotkov. 
Količinsko proizvodnjo smo 
povečali za 33 odstotkov, v 
tem času pasmo delali skoraj 
90-odstotno za izvoz, čeprav 
smo v letnem planu načrto
vali razmerje 60 proti_40 v 
prid domačemu trgu. Že se
daj je gotovo, da bomo na
redili do konca leta najmanj 
40 tisoč plaščev in jaken več 
od načrtovanih 196 tisoč. 
Večji količinski proizvodnji 
in boljšemu delu sledijo fi
nančni rezultati. V osmih 
mesecih smo plan presegli 
skoraj za polovico, v pri
merjavi s tem časom lani pa 
iztržili 91 odstotkov več 
sredstev. Na domačem trgu 
smo plan presegli za 65 
odstotkov, v izvozu za 45, v 
primerjavi z lanskimi 
osmimi meseci pa doma za 
51, na tujem pa kar za 109 
odstotkov. Ostanek dohodka 
znaša čez 3 milijarde dinar
jev, povprečni neto osebni 
dohodek pa 24.600 dinarjev.

V našem izvozu močno 
prevladujejo dodelavni posli 
(67 odstotkov), medtem ko 
imamo klasičnega izvoza 
četrtino. Zakaj prevladujejo 
predelava za tujce? Iz pre
prostega razloga, ker se v 
klasični izvoz težko vključu
jemo zaradi predragih do
mačih surovin. Mnogokrat 
so za dve tretjini dražje kot z 
zahoda, pa še.premalo ka
kovostne za te zahtevne trge. 
Kar se tiče osebnega do
hodka, je ta res precej 
manjši, kot je plača tekstil
cev na zahodu, vendar je to 
največ, kar nam dovoljujejo 
predpisi, čeprav pri tem naša 
DO z mariborskim Pikom v 
državi prednjači.«

VISOKA STORILNOST
JE SKUPNI DOSEŽEK

V Modi pravijo, da je vi
soka storilnost (sicer še res 

zaenkrat pri repu v delovni 
organizaciji) rezultat pred
vsem dobre organizacije 
dela, dobre strojne opreme 
in korektnega, poštenega 
odnosa do dela slehernega 
delavca. Kljub temu da je 
vsak peti delavec nov in 
povprečna starot le okoli 20 
let,- večkrat ostanejo za stroji 
tudi po izteku delovnika, in 
ob sicer prostih sobotah. 
Pomemben delež pa je pri
spevala okrepitev vodstve
nega kadra (čez 30 tehnikov 
in 4 tekstilni inženirji in ne
kaj delavcev z.višjo in visoko 
izobrazbo drugih smeri).

DIMITRIJ KOJIČ: »Vse 
dosegamo z velikimi napori 
in trudom. Še vedno pa so 
težave v proizvodnji in zunaj

Ida Potočnik Marica KlobasaVilma ZupančičDimitrij Kojič

nje in še imamo rtjzerve. 
Predvsem se pojavlja pro
blem odsotnosti pri ključnih 
operacijah, in to zaradi veli
kega števila mladih dlelavk, 
ki si ustvarjajo družire.

Ko se bomo malo »posta-

Naša sezona šele pri
haja. V septembru, okto
bru in delu novembra 
bomo prodali trgu dve 
tretjini proizvodnje zim
skih plaščev. Obeta se 
izjemen iztržek. Za ilu
stracijo tega podatek, da 
smo v 8 mesecih skupaj z 
tozdom Ženski plašči na 
domačem trgu prodali za 
350 milijonov dinarjev, 
samo v septembru pa za 
500 milijonov dinarjev.

rali«, bo tega manj in storil
nost bo še višja. Potret ujemo 
tudi še nekaj specialnih 
strojev, za nakup katerih se 
skupaj s tozdom Ženski 
plašči — z njimi precej so
delujemo — že dogovarja 
mo. Opaziti pa je. da se 
organizacija dela in tehno
logija izboljšujta.«

MARICA KOLOBASA: 
»Moja brigada je najmlajša, 
delamo pa predvsem za iz
voz. To zahteva precej na
porov. največ pa je uspeh 
odvisen od pripravljenosti 
strojev. Ko dobimo v šival

nico skrojen model, ga naj
prej temeljito »preštudira
mo« po etapah, zatem pri
pravimo strojni park, nato 
pa se tako organiziramo, da 
delo zmoremo. Izkušenejše 
delavke prerazporedimo na 
težja, mlajše in manj izku
šene pa na lažja dela ...«

DELAVKE SI SAME 
»KROJIJO« PLAČILO

Delavke Mode delajo 
največ male serije ženskih 
plaščev in jaken in ta odvis

4 L... < ... A. . «a

nost od povpraševanja zah
teva tudi hitro prilagajanje 
delovnega procesa. Letno 
izdelajo okoli 2 tisoč mode
lov. vsak od njih pa zahteva 
svoj tehnološki postopek.

KOJIČ:DIMITRIJ
»Naše delo je organizirano 
po brigadah, ki štejejo od 25 
do 30 delavcev. Ni klasični 
tekoči trak, čeprav so delav
ke v brigadi medsebojno 
povezane in je izdelek njihov

V. Zupančič: »Že 
spomladi smo evidentirali 
9 kandidatov za ZK. V 
naše vrste nismo uspeli 
dobiti nobenega. Enim je 
bila predraga članarina, 
drugi sami niso bili pri
pravljeni. tretjim so bra
nili v družini. Satna mla
dinska organizacija pa 
tudi ni takšna, da bi lahko 
iz nje oplajali svoje vrste.

skupni rezultat. Da poteka 
delo nemoteno, skrbijo 
organizatorji proizvodnje: 
tehniki, tehnologi in moj
stri.«

FRANC BRLIČ: »Da ne 
bo izzvenelo, da je vse 
odvisno le od mojstra. Druge 
tehnologije za naše delo ni in 
je izredno primerna za pro
izvodni program. Delo paje 
stopenjsko. Organizacija 
dela okrog tehnoloških 
postopkov je določena, od 
delavca pa je odvisno, kako 
zna izrabljati stroj. Ker 

mlada, neizkušena delavka 
ne more naenkrat dohiteti 
starejše, bolj izkušene, ji 
tako tudi prilagajamo nor
mo. Na začetku jo obreme
nimo le 40-odstotno. popol
noma pa šele po letu in pol. 
in tako je urejeno tudi na
grajevanje.«

VILMA ZUPANČIČ: 
»•Naše delavke so dobro na
grajene. sam sistem paje tak 
kot v ostalih Murinih te
meljnih organizacijah. Z 
delavkami tozda Ženski 
plašči imamo enako ovred
notene postopke, enako 
plačane operacije. Norme so 

individualne v šivalnici in 
likalnici, v prikrojevalnici pa 
skupinske. Nagrajevanje pa 
je odvisno od doseženih 
rezultatov. Nekatere delav
ke presegajo normo tudi za 

tretjino, nekaj pajih prejema 
tudi še samo zajamčene 
osebne dohodke. To pa so le 
mlade, ki so šele prišle. 
Režija paje plačana po času 
in mesečnih pokazateljih. 
Sicer pa lahko spremljamo s

F. Brlič: »Lahko razu
memo, da je v Jugoslaviji 
na račun konjunkture 
tekstilne in konfekcijske 
industrije zraslo čez 60 
novih tovarn s povprečno 
okrog 300 zaposlenimi, 
saj so se tako najlažje (pa 
tudi najbolj poceni) pri
dobila delovna mesta. 
Nikakor pa ne moremo 
razumeti nelojalne kon
kurence, ki škodi vsem.«

[&močjo avtomatske
obdelave podatkov dnevni 
prispevek vsakega.« 

FRANC BRLIC: Mi to trov. To nas je stalo v letoš-
spremljamo komulativno. 
Seveda pa bo tisti, ki slabo 
dela, kasneje pa bo dosegal 
dobre delovne rezultate, 
kasneje vračal. Preverjamo 
pa tudi, če je delavec imel 
pogoje za boljše delo. Če jih 
,e imel, potem tudi ukrepa
mo. in to zato, ker nas moti 
njegov nizek standard. Sicer 
pa smo prišli do spoznanja, 
da je dober delavec doma 
dober tudi za strojem.«

SKRB ZA DRUŽBENI 
STANDARD

IDA POTOČNIK: »Pri 
nas si prizadevamo za reše
vanje stanovanjskih vpra
šanj naših delavk. Vse pa 
poteka v skladu s sprejetimi 
samoupravnimi akti in po 
pravilniku temeljne 
organizacije in slede na zb
rana sredstva iz sklada 
skupne porabe. Najbolj 
občutljive in nujne primere 
rešujemo s pomočjo soli
darnosti tudi iz drugih toz
dov, ostalo pa z lastnimi 
sredstvi. Tu ne gre le za do
delitev stanovanj, ampak 
tudi za stanovanjska posojila 
in kreditiranje stanovanjske 
gradnje, predvidena pa 
imamo tudi določena sred
stva za reševanja stanovanj
skih vprašanj manjkajočih 
kadrov. Vse poteka javno, 
pravico do kandidiranja 
imajo vsi zaposleni za ne
določen čas in upokojenci, ki 
so združevali delo v delovni 
organizaciji najmanj deset 
let.

V Modi smo letos kupili 4 
stanovanja. 6 pa smo jih 
pravkar začeli urejati v starih 
upravnih prostorih. Za to 
bomo porabili okoli 25 mi
lijonov dinarjev. To je pre
cej. čeprav še ne moremo 
vsem ugoditi; vendar precej 

več kot prej, ko smo denimo 
lani kupili 3 stanovanja, 
predlani le 2, v preteklih le
tih pa vse skupaj 3. Zelo pa 
pomagamo tudi pri indivi
dualni gradnji in obnovah 
stanovanj, to pa s pomočjo 
solidarnosti delavcev ostalih 
tozdov delovne organizaci
je.«

516 delavcev temeljne 
organizacije Moda bi lahko 
dosegalo še boljše poslovne 
in finančne rezultate, če ne 
bi tako skokovito divjali 
stroški, ki jim odžirajo 
dobršen del dohodka. Kljub 
izjemno visokim prispev
kom iz dohodka in zakon
skim obveznostim to ni in ne 
bo vplivalo na njihov druž
beni standard.

IDA POTOČNIK: »Za 
velik uspeh si štejemo ure
ditev prevozov delavk na 
delo in z dela. Urejen imamo 
prevoz iz vseh še tako 
oddaljenih občinskih cen- 

njih prvih osmih mesecih 
okoli 5 milijonov dinarjev, 
tople malice iz hotela Grozd 
pa še dva milijona več.«

KOMUNISTI: DELO S 
SLABŠIMI DELAVCI

Med družbenopolitičnimi 
organizacijami Mode so 
najbolj zagnani sindikalni 
delavci. Komunistov je 

zaenkrat le malo, manj kot 5 
odstotkov od vseh zaposle
nih. Spodbudno paje. daje v 
maloštevilnem članstvu — 
vse skupaj jih je 22 — polo
vica proizvodnih delavcev in 
delavk.

VILMA ZUPANČIČ: »V 
obravnavi predlogov 13. seje 
CK ZKJ smo kritično po
gledali vase in ocenili lastno 
aktivnost. Že dalj časa ugo
tavljamo, da so gonilo eni in 
isti, medtem ko se drugi 
skrivajo v njihovi senci. Pri 
spreminjanju teh razmer \ 
osnovni organizaciji mora
mo vztrajati. V sami proiz
vodnji paje naša prva nalo
ga. da se bomo več ukvatjali 
s tistimi delavci, ki preje
majo nizke osebne dohodke. 
Sicer pa so pri na pogosti tudi 
razširjeni sestanki politične
ga aktiva, na katere poleg 
komunistov vabimo pred
stavnike ostalih družbeno
političnih organzacij, sa
moupravnih organov in vo
dilne delavce. Tako se vsi iz 
prve roke seznanimo s po
membnimi informacijami in 
jih prenašamo med ostale 
delavce. Komunisti se bomo 
sestali v kratkem in kritično 
ocenili vsakega posamezni
ka iz naših vrst. Moram pa 
dodati, da so naši kriteriji 
strogi, saj smo odločeni, da 
za statiste ni več prostora. 
Dobre paje težko pridobiti. 
Pojavljajo se različni pomis
leki, vzrok pa je tudi v tem, 
ker je zveza komunistov iz
gubila velik del nekdanjega 
ugleda.«

V PRIHODNJE BREZ 
VEČJIH DODATNIH ZA
POSLITEV

In kakšni so prihodnji 
načrti v. tehnološkem smislu 
in morebitni širitvi te teme
ljne organizacij e, ki j e še pred 
sedmimi leti zaposlovala 
samo 90 delavcev, njihovo 
število seje močno povečalo 
po pripojitvi k Muri, danes 
pa jih je že toliko, da jim je 
precej tesno v novem obratu, 
ki so mu prilagodili tudi 
tehnologijo za' dobrih 300 
zaposlenih.

FRANC BRLIČ: »Iznaših 
izkušenj, saj sodelujemo z 
vrhom zahodne konfekcij
ske industrije, vem, da boljše 
opreme ni. Bistvenih spre
memb v tako majhnih proiz
vodnih programih ne more 
biti in jih v naslednjih 5 letih 
ni videti. V sklopu, delovne 
organizacije imamo zelo 
dobro razvit informacijski 
sistem preko AOP in IBM s 
terminalno obdelavo po
datkov. Kar se tiče zaposlo
vanja, smo ga doslej malce 
povečali tudi na račun proste 
mlade delovne site, čeprav 
smo s lem sledili tudi po
trebam. S tem smo naše 
zmogljivosti zapolnili do 
skrajnosti. Ne bomo zapos
lovali več. ampak le zapol
njevali sprotne vrzeli, posle
dice fluktuacije.Tapasejev 
primerjavi š prejšnjimi leti 
precej omilila.«

Uredništvo na obisku v radgonskem konfekcijskem tozdu (Doda
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ne zgodi se vsak dan

Betsy Sneith (23) iz San Diega je pred nedavnim rodila hčerkico, kar 
seveda ne bi bilo nič posebnega, če ne bi imela Betsy srca, ki so ga pred 
tremi leti vzeli nekemu moškemu. Zdravniki so bili radovedni, kako se 
bo srce obnašalo med porodom. Pa je bilo menda vse v redu.

Poročila o egipčanski medicini 
so vsebovana na osmih papirusih, 
ki so bili napisani v času med leti 
1900 in 1250 pred našim štetjem. 
Največ podatkov vsebujeta dva: 
Ebersov papirus in papirus Edwina 
Smitha. Prvi je svojstvena tera
pevtska ,,enciklopedija”, drugi pa 
je kirurški priročnik, v katerem je 
opisano 48 primerov iz kirurške 
prakse.

‘V Ebersovem papirusu je zapi
sano ogromno število receptov, v 
katerih je omenjeno nad 450 
različnih bolezni. Le-te so zdravili 
z nad 700 različnimi zdravili. 
Zdravniki so uporabljali zdravila 
živalskega, rastlinskega in rudnin
skega izvora. Med njimi so tudi 
meso, žolč in maščoba raznih 
živali, tako tudi krokodila. 
Splošno priznan kot zdravilo je bil 
že v teh davnih časih med, saj je 
omenjen v papirusih približno 60- 
krat.

Kot zdravila so uporabljali tudi 
liste, skorjo, plodove, in sok

Drueje smo 
prebrali

Statistiki so ugotovili, da Ame
ričani zaradi nepazljivosti zgubi
jo okoli 800 milijonov dolaijev.

XXX

Jezik modrega kita, največje 
živali na Zemlji, je težek do štiri 
tone.

XXX

Krompirje v Evropo pripeljal 
angleški pomorščak Walter Ra- 
leigh (1552—1618), Slovenci pa 
ga jemo šele dobrih 150 let.

XXX

Ljudje, ki sicer jecljajo, tega 
problema nimajo, ko pojejo.

XXX

V Sudanu so prepovedali ev
ropski način plesanja v dvoje, ker 
je to v nasprotju z islamskimi 
zakoni. Ker je lastnik nekega 
nočnega lokala kršil ta predpis, 
jih je dobil — prav tako v skladu 
z islamskimi zakoni — 25 s 
palico po ta zadnji.

XXX

Zdravniki ne znajo pojasniti, 
zakaj ljudje po tridesetem letu 
starosti običajno ne zardevajo 
več.

XXX

Znanstveniki trdijo, da bolečino 
bolj čutimo v temi kot pri svetlo
bi. zato nikar ne zapirajte oči, ko 
sedite na zobozdravniškem stolu.

XXX

Vsako leto se v Jugoslaviji 
utopi okoli tisoč ljudi.

Mojstri za ušesa in nosove
raznih dreves, trave in zelišča, 
arzenik, baker, alabaster, nafto, 
pesek, svinčeni siajnik in še šte
vilne druge snovi.

Zanimivo je, da je bila že tedaj 
v veljavi med egipčanskimi zdrav
niki določena specializacija. Eni so 
zdravili bolezni glave, drugi očesne 
bolezni, tretji trebušne, četrti zobe. 
Bili so tudi zdravniki, ki so zdravili 
bolezni ,,nedoločenega” izvora. 
Zdravnikom so pomagali bolni
čarji, maserji in obvezovale!.

Za prehlad so priporočali 
egipčanski zdravniki nakapati v 
nosno votlino palmovega vina, pri 
kašlju so uporabljali inhalacije. 
Želodčne bolezni so zdravili z 
odvajalnimi in bljuvalnimi sred
stvi. Zdravila pri bolniku niso po
vzročala neprijetnih občutkov: 
raztapljali so jih v pivu, vinu, 
mleku ali medu. Zdravila so pri
pravljali tudi v obliki pilul.

Kirurgija je bila v starem Egiptu 
dobro razvita. Tako so na primer 
v papirusu Edwina Smitha, čigar

Med kresilno gobo 
in vžigalico

Kako dolgo je, odkar so prišle v rabo vžigalice? Mogoče kakšnih 
sto let! Prej si je moral človek pomagati s kresilom, drgniti kamen in 
ujeti iskro v gobo, da je zagorelo. Postopek pa je zahteval, da morata 
biti kresilo in goba popolnoma suha, sicer ni bilo iz tega nič.

Med kresilom z gobo in današnjimi vžigalicami pa je še neka 
stopnja, ki je ne smemo prezreti. To je čas, ko so delali poskuse za 
pridobivanje-ognja z jeklenimi kresili in nekakšnimi vžigalnimi ka
picami. Postopek je bil neroden, dolgotrajen in niti ne vselej zanesljiv. 
Neki Dobereiner je leta 1825 sestavil nekakšne vrste vžigalni stroj, ki 
pa je bil tako zapleteno narejen, da so ga kmalu opustili. Predstavljal 
je kemično tvornico v malem. Zato so pomenile »žveplenke«, kakor so 
jih tedanji ljudje imenovali, očiten napredek v primeri s tehničnimi 
pomagali za ogenj. A tudi pomakanje lesenih klinčkov v žvepleno 
kislino je bilo nevarno in nerodno, ker so takšne vžigalice škodovale 
zdravju in mazale žepe v obleki. Kdo je tedaj pravi izumitelj vžigalic?

Pišejo, da je bil to nemški študent kemije Jakob Friderik Kem- 
merer, po rodu iz WUrtenberga. Fant se je ukvarjal s kemijo, zraven, 
oziroma na prvem mestu pa s politiko, ki ga je spravila pod ključ. V 
Hohenaspergu, kjer je odsedeval svojo zaporno kazen, je dobil do
voljenje, da sme nadaljevati svoje kemične poskuse tudi v jetniški 
celici. Tam je odkril postopek za vžigalice v današnji obliki. To je bilo 
leta 1833. Kemmerer pa seje očitno preveč zanimal za politiko, in tako 
so se njegovega izuma polastili drugi, praktično usmerjeni ljudje. Ti so 
si z njegovim odkritjem pomagali in obogateli, njemu pa seje omračiL 
um in je sklenil življenje v umobolnici. Po njegovi smrti so sicer 
priznali, da so vžigalice njegov domislek, vendar ne popolnoma. 
Kemmererju gre sicer prvenstvo za izum vžigalic, pojavilo pa se je več 
enako zaslužnih izumiteljev ob istem času. Leta 1833 sta namreč 
udarila na dan še dva tekmeca, ki ju danes imajo za soizumitelja 
vžigalic. Prvi je bil kemik Moldenhauer iz Darmstadta, drugi Preshel, 
takisto kemik, Dunajčan. Tretji soizumitelj naj bi bil neki Anglež.

Fosforne vžigalice so bile strupene in nevarne in so povzročile 
mnogo nesreč, zato sd jih opustili. Prve nestrupene, popolnoma varne 
vžigalice so izdelek kemika Kristjana Bbttgerja iz Frankfurta ob 
Maini. Njegov izum nosi letnico 1848. Vžigalice po Bttttgerjevem 
sistemu so začeli izdelovati na Švedskem. Nemcem seveda ni bilo prav, 
da je prišel »njihov« izum v svet z imenom švedske tovarne. Toda 
obveljalo je dejstvo, da so švedske vžigalice najboljše v Evropi in na 
svetu in tako so prvi dobiček iz vžigalic kovali Švedi, ne Nemci.

Nevarnost dolga 3 tisoč kilometrov
Transamazonska cesta ne 

pomeni samo nekaj milijonov dre
ves manj: to je kopje, zasajeno v 
telo največje živali na svetu.

,,Transamazonska cesta, to je 
življenje,” izjavlja brazilska vlada. 
Njen začetek je pristanišče Recife, 
prečka štiri reke, večje od Misisipi
ja in najbolj divji del Južne 
Amerike; da bi dosegla perujsko 
mejo, mora avtomobilska cesta 
spremeniti na svoji poti vse, rušiti 
mora, da bi zgradila več, ustvarjati 

NENAVADEN OBIČAJ

INa planoti Uasin Gisu na kenijskem višavju živi H 
pleme Nandi. To pleme s 117.000 ljudmi, prideluje S 
predvsem proso in koruzo, ukvarja pa se tudi z živinorejo. ■ 
— Pozornost zbuja njihov običaj, da se ženska lahko poroči w 

z žensko. »Ženska« žena ima opravka z otroci in gospo- 
■ dinjstvom, medtem ko ima ženska »soprog« več m 
■ odgovornosti.

i Največkrat se poroči ženska z žensko, če ima hibo ali K 
nezakonskega otroka. Kadar pa ne more roditi otrok, se * 

K lahko poroči tudi, ko je njen mož še živ. Ženska »mož« je M 
■ odgovorna za ženine otroke in ji je dolžna tudi pomagati. K 
• Njimi Sinovi so zakoniti dediči ženskega soproga. ■ 
I! Zenska »mož« lahko govori na javnih shodih, ime

nuje pa se »kogo« ali stara mama. Ona in njena žena ■ 
nimata skupnega spolnega življenja, saj ima ženska veliko g 
seksualno in družbeno svobodo, kije nekako na isti ravni

L kakor pravica do lastnine oziroma dediščine.
Ta zanimivi običaj počasi izumira.

■ MM. MM MNM MM MM MHM

konec se žal ni ohranil, opisane 
metode zdravljenja ran, zlomov in 
izvinov.

Ko je kirurg postavljal diagno
zo, je hkrati povedal tudi svoje 
mnenje) o izidu bolezni. V lažjih 
primerih je govoril: „To je bole
zen, k j jo bom zdravil.” V bolj 
zapletenih primerih je dejal: ,,To 
je bolezen, s katero se bom boril.” 
V najhujših, brezupnih primerih je 
rekel: ,,To je bolezen, ki ji ne mo
rem do živega.” Zanimivo je, da 
so bile tudi metode zdravljenja 
starih Egipčanov zelo podobne 
sedanjim. Tako so na primer 
zlomljene ude utrdili z deščicami, 
krvavitve pa so ustavljali z izžiga- 
njem. V poznejšem času so egip
čanski kirurgi izvajali že zelo 
zapletene operacije, pri čemer so 
uporabljali številne instrumente. O 
kompletu takih instrumentov nas 
je poučila stenska podoba v sve
tišču Kom Ombo, ki izvira pri
bližno iz leta 100 pred našim 
štetjem. Tod so prikazane sonde. 

bogastvo, omogočiti naselitev ter 
pripeljati energijo in denar. Vlada 
je napravila iz avtomobilske ceste 
simbol brazilske domovine.

Del ceste, okoli 3.000 kilome
trov, seka amazonski pragozd. 
Dopolnjujeta jo dve navpični osi: 
Brasilia—Belem in Cuiaba— 
Santarem; vsega skupaj okrog 
5.000 kilometrov. Brazilska vlada 
bi tako lahko razvijala 
območje, ki zavzema 59 
odstotkov brazilskega ozemlja, 

pincete, žage, instrumenti za izži- 
ganje ran, skalpeli in drugo.

,,Konjiček” staroindijskih 
kirurgov so bile edinstvene pla
stične operacije. Čudno je slišati, 
toda pojav te panoge kirurgije je 
bil posledica staroindijskega 
kazenskega prava. Nekatere pre
stopke so namreč kaznovali tako, 
da so krivcem rezali nosove in 
ušesa. Želja kaznovanih, da bi se 
spet oskrbeli z nosovi, je privedla 
do uspešnega razvoja rinoplastike.

(Prihodnjič: Ljubici zmasiraj 
glavo) 

pošta: 69253 Apače
SOZD — združena elektrokovinska lesna industrija telefon: (069)79-007, 79-017. 79-020, 79-021

podjetja Maribor, n. sub. o. Apače n. sol. o. telegram: LINA Apače

Poleg predstavljenega proizvodnega programa LINE iz Apač 
obstaja še program za notranjo opremo. S tem programom 
zadovoljujejo potrebe pri opremljanju hotelov, dijaških domov, 
šol, vrtcev ter izdelujejo vso notranjo opremo po naročilu.

OB PRAZNIKU GORNJERADGONSKE 
OBČINE NAJISKRENEJE ČESTITAMO !

šteje pa samo 8 odstotkov nje- 
nega prebivalstva. Pomaga ji na 
tisoče vojakov, skoraj tisoč delav
cev dela na gradbiščih, je pred 11 
leti zapisal Jacques Angout. Mora
jo se sprijazniti z dežjem, največjo 
oviro pri delu, in z boleznimi, 
dizenterijo in malarijo. Ves čas 
deževne dobe je najbolj moderni 
konstrukcijski material paralizi
ran.

Doktrini razvoja za vsako ceno 
odgovarjajo oprezneži in kritike 
znanstvenikov. ,,Vse se dogaja, 
kot če bi se brazilska vlada 
zadovoljila s tem, da bo odrezala 
veliko površino na zemljevidu in jo 
prodala velikim kolonialnim 
družbam, ne da bi vedela, kaj se v 
resnici dogaja v tem območju,” 
izjavlja antropolog Mario da 
Costa. ,,Zdi se, da od samega 
začetka vlada tam tiho Soglasje: če 
bodo morali biti Indijanci in nase
ljenci žrtvovani za dobro dežele, 
naj gredo stvari po svoie ...”

Domače prebivalstvo ob 
Amazonki hitro izginja. Leta 1964 
je bilo še 200.000 Indijancev, 
danes jih je le še 100.000. Buldože
rji ki so prišli tja, so znatni 
pospešili ta proces. Indijanci nis? 
več lastniki svoje zemlje. Narodnž 

POTRPEŽLJIVOST
— Napisal sem dva romana in to taka, da bi se lahko 

skoraj najbolj ugledni slovenski avtorji skrili.
— Zakaj pa teh del ne objaviš?
— Založniki se skrivajo ....

SLAB ZNAK
— Je Marica bolna?
— Ne. Zakaj?
— Že tri mesece nisem slišal, da bi se spet s kom 

zaročila.

Sl GA VIDEL
— Si ga videl, tega tvojega brata, kako je kot fijakar- 
ski konj odvihral mimo najine mize? Sram ga je. Že 
tri mesece mi je dolžan novega tisočaka.

— Meni pa štiri tedne dva tisočaka. Denar sem mu 
posodil samo zato, ker je rekel, da je tvoj brat.

— Jaz pa zato, ker je o tebi, bratu, povedal toliko 
laskavih.

— Oprosti, nimam brata.
— K vragu takšno „sorodstvo"l

park Xingu, ki je bil indijanski re
zervat, je 1970 razpolovila gradnja 
ceste BR-80, je izjavil profesor 
Nogueira Neto, predsednik zveze 
za varstvo rastlinstva in živalstva, 
,,bo nastopilo naglo naseljevanje. 
Osvajalci bodo kmalu terjali in- 

' dijansko ozemlje. Razlaščeni 
Indijanci bodo blodili po cesti in 
prosjačili . . . Nazadnje bo prišlo 
fizično uničevanje in Indijanci 
bodo naglo izumrli.”

Izginitev Indijancev se zdi 
neizogibna, saj je njihov življenj
ski prostor, vlažni tropski pragozd, 
zapisan smrti. V kolonizacijskem 
procesu Amazonije lahko vidimo 
ekološko katastrofo v svetovnem 
merilu. Geografi in ekologi meni
jo, da bo amazonski bazen v tride
setih letih gol, če se bo uničenje 
nadaljevalo s sedanjo naglico. 
Nekateri celo mislijo, da bo tu v 
petdesetih letih puščava. Sposo
bnost upiranja uničevanju ekosi
stema, kot je vlažen tropski pra
gozd, ni neomejena, nekateri me
nijo, da je celo zelo majhna. 
Zadostuje porušiti naravno ravno
težje, pa se bo že uveljavil nov tip 
ekosistema, popolnoma drugačen 
od prejšnjega. Prav to se dogaja 
ob Amazonki.

1
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za vsakogar nekaj

Vse prsi sq lepe
ZA TO, DA BI BILE PRSI LEPE IN PROŽNE JE TREBA 
SKRBETI ŽE OD RANE MLADOSTI

Za ženske
Ženske prsi so občutljive in 

nežne, zalo jih je treba nego
vati. Da jih ne bi poškodova
li. jih pravilno masiramo, in 
sicer od spodaj navzgor (kot, 
da bi jih 'hoteli dvigniti).' 
Dobro je tudi vsak dan me
njati modrček, Če jih imate 
več (seveda jih imate), jih 
nosite izmenično.'

Nikoli ne merite lepote 
svojih prsi s prsmi filmskih 
igralk. Verjetno vam je zna
no. da vse igralke nimajo 
naravnih prsi, ampak so bili 
na- njih opravljeni različni 
posegi (silikonske injekcije, 
plastične operacije itd).

Vse prsi so lepe, če so 
negovane. Pa tudi okusi sb 
različni. To je lahko tolažba 
tako za tiste z majhnimi kqt 
za ženske z velikimi prsmi. Z 
nego prsi (kozmetika, hladr|i 
tuši, masaža, kreme in gimna
stika) boste tudi ve imele prsi, 
kot si jih želite.

Če ste malodušni zaradi 
malih prsi, se potolažite; prsi 
lahko rastejo vse do 60. leta 
starosti. Na povečanje prsi pa 
lahko blagodejno deluje tudi 
dobra prehrana, šport, še 
posebej plavanje, pravočasno 
posvetovanje s strokovnja
kom . .. Dobra je ttidi menja
va podnebja, ki sicer deluje 
na celoten telesni razvoj, pa 
tako tudi na prsi.

Živimo v času, ko so mal£ 
prsi odraz moderne, intelek

PREDNOST
— Čistokrvni konji imajo vsaj eno prednost pred ljudmi.
— Katero pa?
— Očetovstvo je nesporno.
OZIMNICA
— Kako pa kaj skrbiš za ozimnico?
— Slabo. Denarja imam malo, doma pa mi je mati že v 

mladosti vtepla v glavo, da krasti ne smem . . .

Za uvoz motornih vozil je v veljavi poseben odlok o pogojih, pod katerimi 
lahko domače fizične osebe uvažajo motoma vozila iz tujine. Objavljen je v 
Uradnih listih SFRJ št. 26/77,44/78 in 37/80. Veliko je vprašanj s tega področja, 
še zlasti kdo lahko uvozi motorno vozilo in pod kakšnimi pogoji.

Kje vse je motorno vozilo? To so: 
osebni avtomobil, dostavno vozilo, 
tovornjak, motorno kolo, moped s 
tovarniško vgrajenim motorjem ter 
kompletni deli za omenjena vozila: 
šasija, motor, blok motorja, menjalnik, 
diferencial, okrov motorja, menjalnika 
in diferenciala, karoserija, kabina 
dostavnih vozil in tovornjakov ter 
zadnja in sprednja prema.Ti kompletni 
deli se lahko uvažajo samo za zame
njavo dotrajanih in uničenih delov 
motornih vozil, ki so že registrirana v 
Jugoslaviji, pri čemer posamična 
vrednost ne sme presegati 26.000 
dinarjev. Uvažajo jih lahko le tisti 

•občani, ki imajo izpolnjene pogoje za 
uvoz, katere bomo navedli oziroma 
razložili kasneje. Ta odlok ne velja za 
uvoz posebnih motornih vozil, ki niso 
registrirana za javni promet, kot n. pr. 
za speedway. motokros, gokart vozila 
in podobno.

Vendar tudi teh ni mogoče uvoziti, 
ker je dovoljena vrednost za uvoz le 
5.000'dinarjev po odloku o pogojih, 
pod katerimi smejo fizične osebe 
uvažati, prinašati in prejemati določe
ne predmete iz tujine (Ur. list SFRJ št. 
11/83 in 15/83).

Po tem odloku lahko uvažate tudi 
nebistvene dele motornih vozil, ven
dar je skupna vrednost .za uvoz tudi 
samo 5.000 dinarjev. Če se osebno 
motorno vozilo v tujini pokvari, lahko 
vgradite, namesto uničenih oziroma 
dotrajanih, nove dele v vozilo, vendar 
jih morate pri prehodu čez mejo 
prijaviti carinskim organom. Če vred
nost teh delov ni večja kot 8.200 
dinarjev, ste zanje oproščeni plačila 
carine. Če pa je vrednost večja pa 
lahko dele ocarinite s plačilom carin
skih davščin vendar ie za vrednost 
5.000 dinarjev. Carinske davščine 
znesejo 43,228 % vrednosti blaga — 
delov. Bistvene dele pa lahko v tujini 
nadomestite le za vrednost 26.000 
dinarjev, kot smo že omenili.

Domače fizične osebe smejo uvaža
ti motorna vozila, če jih kupujejo pri 
domači organizaciji izdruženega dela, 
ki sme po veljavnih predpisih uvažati 
motorna vozila in plačevati z deviza
mi, ki jih imajo na svojem deviznem 
računu ali devizni hranilni knjižici pri 
pooblaščeni banki. Pri uvozu morajo 
dati carinarnici potrdilo pooblaščene 
banke, daje motorno vozilo plačano z 
lastnega deviznega računa ali devizne 
hranilne knjižice. Takšen nakup vozil 
poteka preko imetnikov konsignacij
skih skladišč tujih firm v naši državi. 
Največje teh skladišč v Ljubljani. To 
so Avtocommerce iz Ljubljane za 
vozila audi in mercedes. Tehno Union 

tualne ženske, poleg tega pa 
take prsi dajo otroku več 
mleka. Praviloma prsi ne bi 
smele upasti pred meno (ob
dobje med 45. in 54. letom, 
ko ugašajo spolne funkcije). 
Če se spustijo prej, je vzrok 
neka bolezen. Tudi naglo

hujšanje lahko vpliva na.to. 
Prav tako dojenje, zlasti lah
ko upadejo prsi pri materi, ki 
ima velike prsi. Sicer pa 
natančen vzrok ugotovi 
zdravnik.

Čeprav so vsake negovane 
prsi lepe, pa je vendarle 
nekdo ugotovil, da je kar 90 
odstotkov žensk nezadovolj-

iz Ljubljane za vozila BMW, Tehno- 
servis iz Ljubljane za vozila peugeot 
in simca —. talbot, Avtotehna iz 
Ljubljane za vozila opel. itd.

Ko pri imetniku izberete vozilo, da 
devizno plačate pri banki na račun 

Carinski predpisi
imetnika, poleg tega pa plačate tudi 
vse carinske davščine. Imetnik vam 
sam opravi celoten carinski postopek. 
Torej še dogovarjate le z imetnikom 
konsignacijskega skladišča. Zvezni 
sekretariat za zunanjo trgovino vsako 
leto izda posebno dovoljenja posa
meznim imetnikom o številu vozil, ki 
jih lahko prodajo. Torej je možen 
nakup tujih vozil tudi pri nas doma. 
Največ težav povzroča imetnikom 
izvoz doma proizvedenega blaga. Za 
vsak prodan avto do 1600 cm3 mora 
imetnik predhodno izvoziti blago v 
enaki vrednosti (če je avto vreden 
20.000 DM. mora imetnik izvoziti za 
20.000 DM blaga). Če ima prodano 
vozilo nad 1600 cm3 pa morajo 
izvoziti za 150 % vrednosti blaga (avto 
vreden 20.000 DM, izvoz 30.000 DM). 
Prav zaradi tega predpisa nekateri 
imetniki konsignacijskih skladišč pro
dajajo zelo malo vozil.

bivanje v tujini. Poleg tega dokumen
ta pa še potrdilo pristojnega občin
skega organa, da so se prijavili za 
stalno prebivanje v Jugoslaviji. Če 
tal 'nega potrdila nimajo, lahko doka
zujejo čas dela oziroma bivanja na 
drug način, n. pr. s potno listino, 
ustrezno listino za socialno zavarova
nje, prijavo oziroma odjavo bivanja v 
tujini, ipd.

Tisti, ki jih v tujini podedujejo.

Vozilo morajo registrirati na svoje 
ime. Uvozijo lahko le eno motorno 
vozilo in to v šestih mesecih od dneva 
pravnomočnosti odločbe o dedova
nju. Pri uvozu je potrebno priložiti 
carinarnici odločbo pristojnega orga
na države, kjer je zapustnik živel ali 
akt pristojnega organa SFRJ o dedo
vanju. Za podedovano vozilo je stran
ka oproščena vseh davščin. Vozilo 
mora biti obvezno lastnina umrlega. 
Torej ga stranka ne more kupiti za 
denar, pridobljen s prodajo podedo
vanega blaga ali s podedovanim 
denarjem.

3. Tisti, ki kupijo motorno vozilo iz 
zavarovalnine, ki jo dobijo za uničeno 
v devizah plačano vozilo. Pri uvozu 
morajo dostaviti potrdilo jugoslovan
ske ali tuje zavarovalnice, da je 
motorno vozilo kupljeno iz zavaroval
nine, ki je dobljena za uničeno, v 
devizah plačano vozilo.

4. Tuji državljani, ki se za stalno 
doselijo v Jugoslavijo. Uvozijo lahko 
le eno motorno vozilo in to v šestih 
mesecih od dneva doselitve. Pri uvozu 
morajo predložiti potrdilo pristojnega 
organa za notranje zadeve, da je

5. Vojaški invalidi od I. do VI. 
skupine invalidnosti, ki jim je lastnost 
invalida priznana samo na podlagi 
okvare okončin, kakor tudi druge 
invalidne osebe, katerih telesna okva
ra ustreza nezmožnosti vojaških inva
lidov od L do VI. skupine, priznana za 
okvaro okončin. Te osebe lahko 
uvozijo le osebno motorno vozilo. 
Potrdilo za uvoz izdaja za vojaške 
invalide komisija, katera ugotavlja 
pravico do ortopedskih pripomočkov. 
Za druge invalidne osebe pa invalid
ska komisija skupnosti pokojninskega 
in invalidskega zavarovanja v republi
ki oziroma avtonomni pokrajini. Pri 
uvozu osebnega motornega vozila je 
potrebno plačati vse predpisane dav
ščine. V roku dveh let ne smejo uvoziti 
drugega vozila. Invalidi imajo določe
ne ugodnosti le pri plačilu prometne
ga davka, če kupijo doma proizvede
no vozilo. Oproščeni so temeljnega 
prometnega davka, če vrednost vozila 
ne presega 300.000 dinarjev, če pa je 
vrednost večja pa plačajo le razliko 
davka. Pri uvoženem vozilu nimajo 
nobenih ugodnosti.

6. Domače fizične osebe lahko 
uvozijo dele za motorno vozila, ki se 
vgradijo v osebno motorno vozilo 
namesto uničenih delov, dokler je 
vozilo v tujini. Pri uvozu mora stranka 
predložiti dokaze, da je prišlo na 
motornem vozilu do določene okvare 
ali poškodbe. O vrednostih, ki so 
določene pri uvozu pa smo že uvodo
ma obrazložili.

Franc Košir
(Dalje prihodnjič)

Domače fizične osebe ne smejo 
uvažati motornih vozil in bistvenih 
delov neposredno iz tujine. Motorna 
vozila pa lahko uvažajo neposredno iz 
tujine:

1. Jugoslovanski državljani, ki so 
prebivali v tujini brez presledka naj- 

, manj pet let ali delali v tujini nepreki
njeno 2 leti ali 24 mesecev v treh 
zaporednih letih. SeVeda se morajo za 
stalno vrniti v domovino. Uvoženo 
vozilo lahko registrirajo le na svoje 
ime. Ne smej« ga prodati ali kakorkoli 
odtujiti pred potekom dveh let od 
dneva uvoza.

Uvozijo lahko le eno motorno 
vozilo, in to v šestih mesecih od dneva 
vrnitve v domovino. Carinarnica 
lahko ta rok podaljša zaradi višje sile 
(bolezen, naravne nesreče, stavke, 
vojno stanje, nepravočasno izročitev 
vozila, idr.). Pri uvozu morajo predlo- 
čiti carinarnici potrdilo diplomatske
ga ali konzularnega predstavništva 
SFRJ v državi, v kateri so prebivali 
oziroma delali, iz katerega bo razvid
no dveletno delo oziroma petletno 

nih s svojimi prsmi. Nekaj 
nasvetov: .

—Ne spite na želodcu;
— nosite modrček tudi 

tedaj, ko ste mati in dojite;
— Med nosečnostjo, ko se 

ne tuširate s hladno vodo, si 
vsak dan (od petega meseca 
dalje) počasi masirajte prsi s 
hranilno kremo in tako pre
prečile bele proge na koži; 
bradavice si mažite z debelim 

UGANKA
— Jože, kaj bi se zgodilo, če bi Jugoslavija postala pu

ščava?
— Prvi dan nič, pozneje pa bi zagotovo najprej podražili 

pesek.

-______________________________________________ ,_______

OH, TA TELEVIZIJ^
Ali moramo iti k telefonu, ko je film na televiziji najbolj napet? 

Moramo. Saj ne vemo vnaprej, zakaj nas kdo kliče; mogoče-je kaj važne
ga. Če pa ni nič takega, lahko brez zadrege povemo, da Hi radi gledali 
film, nogometno tekmo, dramo . . , pač tisto, kar nas 4 tistem času 
zanima, do konca, in da bomo potem poklicali.

Televizija je torej domače opravilo, ki nam ga ni treba prekinjati zaradi 
nepomembnih reči. Gostje, ki pridejo v hišo sredi zanimive oddaje in 
pričakujejo, da bodo domači takoj ugasnili televizor in se posvetili njim,

Ljudje med seboj
ne ravnajo vljudno. Če človek sedi v gledališču ali v kinu ali na tekmi, ne 
pride nikomur na misel, da bi sedel k njemu in začel dolg pogovor. In 
televizija je prinesla gledališče, kino,'tekmo ... v hišo.

Televizija je spremenila svet in običaje. Kdor se po tem noče ravnati, 
mu seveda ni treba. Ne more pa pričakovati od drugih, da bodo rajši sle
dili njegovim kot svojim željam, da se bodo ravnali po njegovih, ne 'po 
svojih simpatijah do posameznih zvrsti v televizijskem programu.

Pravila torej, da je treba televizor ugasniti, ko pozvoni pri vratih, ni. 
Če je gost stopil tako rekoč sredi predstave v gledališče, sredi tekme na 
stadion, se mora prilagoditi on, ne gostitelj.

To pa seveda ne pomeni, da lahko v vsakem primeru ostanemo pred 
televizorjem, ko pride kdo na obisk, če smo sedli pred televizor iz dolge
ga časa in ne iz zanimanja, petem nam bo obisk dobrodošlo razvedrilo in 
bomo kajpak takoj zatemnili mali ekran.

Televizija je spremenila tudi družino, medsebojne odnose v njej, vzgo
jo. To, da se člani družine ne skregajo, katero oddajo bodo gledali in ita 
katerem programu, temveč da znajo to urediti po splošnih pravilih vlju
dnosti, je znamenje srčne kulture in lepega vedenja.

POGOVOR
— Profesor, pravite, da je vaš mož. Zagotovo je pozabljiv in 

raztresen.
. — Ne bi rekla, gospa. Že nekaj dni ne hodi spat k tisti stran

ki, s katero smo zamenjali stanovanje . . .

NERAZUMEVANJE
— Hotel sem biti gasilec ...
— No, povej do konca.
— Bojijo se, da ne bi zaradi neprevidnosti spet prišlo do kakšnega 

požara. Moje kajenje med delom na skednju jih moti ...

PRESTIŽNA
— Poslušaj me ; mi smo štirje in vsak ima svoj srebrni jedilni pribor.
— To ni kaj posebnega. Nas je sedem in ima vsak svojega očeta!

slojem vazelina, da ne popo
kajo;

— pravilno dihajte (globo- 
kovin enakomerno dihanje je 
stalna gimnastika za . prsne 
mišice);

Pa še beseda dve o modr
čku. Dober modrček mora 
razdvajati prsi. Tak deluje 
mladostno. Kako vam pristo- 
ji nedefček. pa najlažje ugo
tovile. ko si čezenj oblečete 
jopico.

dovoljena stalna naselitev v Jugoslavi
ji. Dokler ne dobijo dovoljenja za 
stalno naselitev, lahko motorno vozilo 
začasno uvozijo na podlagi prošnje za 
pridobitev dovoljenja za stalno naseli
tev.

Varnost nred požarom naša 
vsakdanja skrb

Pod tem geslom bodo tudi v 
letošnjem' oktobru — mesecu 
požarnega varstva — potekale 
številne aktivnosti gasilcev ter 
delovnih ljudi in občanov. Gre 
za že utečene aktivnosti na. 
področju požarnega varstva, ki 
vsako leto tudi v Pomurju dobi
vajo večje razsežnosti, v katere 
se vključuje okrog 9000 gasilcev 
iz vseh štirih pomurskih občin. S 
temi aktivnostmi gasilci opoza-

NIČ NAS NE SME 
PRESENETITI

rjajo na budnost pred požari, ki 
iz leta v leto povzročajo veliko 
materialno škodo in vsakega 
posameznika na bolj organizira
no požarno varstvo.

V mesecu požarnega varstva 
bodo gasilske organizacije na 
sedežih krajevnih skupnosti 
skupaj s krajevnimi dejavni

Požari tudi v Pomurju še vedno povzročajo veliko materialno škodo. 
Tako je bilo tudi s požarom pri Vargovih v Brezovcih.

ki organizirale problemske kon
ference, na katerih bodo os- 
.vetlili stanje na področju po
žarnega varstva, izpostavili naj
bolj pereče primere požarne 
ogroženosti in predlagali ustrez
ne ukrepe, hkrati pa se zavzema
li, da se požarno varstvo vgradi v 
letne in srednjeročne programe 
razvoja v krajevni skupnosti. V 
vsakem kraju bodo za kmetoval
ce organizirali shode, na katerih 
bodo opozarjali na nevarnosti 
požara in jih seznanjali, kako se 
morajo organizirati ter katera 
sredstva za gašenje požara mora

DARILO
— Šef, za vašega natakarja plačam deset krizantem.
- Ste s postrežbo tako zadovoljni?
— Ne. Že eno uro ga ni pa sem mislil, da je umri . . .

sestavil 
Marko 
Napast

zbirka 
Voranče- 
vih 
novel

proda
jalna 
mlečnih 
izdelkov

reka v 
vzhodni 
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nemški 
politik 
(1871 do 
1325)

afriški 
grm 
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davno 
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ob Nilu

okusni 
morski 
raki

slovenski 
slikar 
(Hinko)

država 
oa jogu 
ZDA

prekup
čevalec

gozdni 
metulj

gr. črka 
urejeva
lec 
izložb

radij
okraj
šava za 
tangens

sto kva
dratnih 
metrov

nemški 
slikar, 
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(Hans)

it. RTV 
otok ob 
juž. obali 
Kitajske

sinova 
žena

ozemlje, 
zemljišče

paketi, 
zavitki

prista
nišče 
v Južni 
Italiji
avtomo
bilska 
oznaka 
Norveške

dišeč 
izloček 
pižmovk 
sij

otok v
Jadranu

kruti 
rimski 
cesar 
barij

uspel 
am. film 
z Lizo 
Minnelli

azijska 
država. 
Perzija

nikelj

REŠITEV PREJŠNJE KRIŽANKE — Vodoravno: aktovka, 
Leopold, Bikaner, etat, PE, raj, pes, T, elita, Oscar, Se, žaba, obi, 
tat, rega, Ti, drobnik, igralka.

jo imeti (zadostna količina vode, 
gasilni aparati in druga sredstva). 
Prav tako jih bodo seznanjali, 
kako je potrebno uskladiščiti 
razne vnetljive in nevarne snovi, 
kakšni ukrepi so potrebni pri 
gradnji novih proizvodnih pro
storov in kako shranjevati razne 
stroje in orodje. Gasilske orga
nizacije bodo izvedle operativne 
akcije na najbolj ogroženih in 
zahtevnih Objektih, ugotavljale 
vodne razmere, način in pristop 
gašenja ih lastno učinkovitost. V 
delovnih organizacijah bodo po 
dogovoru aktivirali gasilske 
enote, preizkusili orodje, opremo 
in ljudi. Po šolah bodo otrokom 
praktično prikazovali način gaše
nja in reševanja ob požaru ter jih 
seznanjali z nevarnostmi, ki jih 
prav otroci čestokrat povzročajo.

Tudi v delovnih organizacijah in 
skupnostih želijo doseči, da bi v 
mesecu požarnega; varstva in tudi 
ob drugih priložnostih komiteji 
za splošno ljudski obrambo in 
družbeno samozaščito analizirali 

stanje požarnega varstva ter 
sprejemali ustrezne ukrepe za 
izboljšanje stanja. Zlasti pa bi 
morali doseči večjo odgovornost 
pri urejanju požarnega varstva v 
slehernem okolju. Nesprejemljiv 
vi so pogosti odgovori odgovo
rnih v krajevnih skupnostih' in 
organizacijah združenega dela, 
da pri njih nima kaj goreti ali da 
je nevarnost za izbruh požara 
minimalna. Pri našem obnašanju 
naj bi se torej držali gesla: 
VARNOST PRED POŽAROM 
JE NASA VSAKDANJA SKRB.

Feri Maučec
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Pionirski praznik
Spominjam se še, kako sem postala pionirka. Tistega jutra smo se zbrali vsi nestrpni, polni 

pričakovanja, ponosni... Na proslavi, ki so nam jo priredili starejši pionirji in tovariši učitelji, smo slišali 
med drugim tudi besede, ki jih je pionirjem nekoč povedal tovariš Tito: »Učite se in se veselite svojega 
otroštva.« Zapel je zbor, sledilo je nekaj deklamacij in končno je napočil trenutek, ko sem dobila rdečo 
rutico, pionirsko čepico z značko in pionirsko knjižico. Nato smo vsi skupaj dali častno pionirsko 
zaobljubo pred pionirsko zastavo, da se bomo pridno učili, delali, spoštovali starše in starejše ljudi, da 
bomo zvesti in iskreni tovariši, ki izpolnjujejo dano besedo. Svečano smo obljubili še, da bomo ljubili svojo 
domovino, vse njene narode, da bomo gradili novo življenje, polno radosti in sreče, tako kot je to želel 
tovariš Tito. Po končani proslavi smo se vrnili v šolo, kjer je nas, najmlajše pionirje čakala pogostitev.

Sedaj, ko hodim že v peti razred, sem ob 29. septembru, prazniku pionirjev, spet sama pri sebi 
ponovila besede, ki sem jih izgovarjala pred pionirsko zastavo in sklenila, da jih bom še temeljiteje 
izpolnjevala.

Krišna Povoden. 5. c.
OŠ Edvard Kardelj

Murska Sobota

V soboto, 29. septembra, smopraznovali dan pionirjev. Obiskali so nas učenci iz celodnevne osnovne 
šole v Markovcih. Prisrčno smo jih sprejeli in jim pokazali našo novo šolo. Nato smo imeli skupno 
pionirsko konferenco. Pregledali smo delovanje organizacij in krožkov v lanskem šolskem letu. Ugotovili 
smo, da smo bili kar uspešni. Zatem smo izvolili novo pionirsko vodstvo. Čestitali smo jim in zaželeli 
mnogo uspehov pri delu. Na konferenco smo povabili tudi predsednika vaške skupnosti. Pionirji so se mu 
zahvalili za pomoč pri gradnji naše nove šote. Sledila je proslava, na kateri so sodelovali učenci z obeh 
šol. Nato smo izvedli nekaj zabavnih igric in ples. Bilo je zabavno in veselo.

Knjiga, ki jo berem dvakrat
Že ko sem bila majhna, so mi 

bile knjige všeč. Takrat sem 
imela najraje slikanice, katere 
sem gledala, saj brati še nisem 
znala. Prišla sem v šolo, v to 
veliko hišo učenosti in se naučila 
brati. Prva knjiga, ki sem jo 
prebrala, je bila Rdeča kapica.

Sedaj, ko sem večja, berem še 
rajši. Prebrala sem že mnogo 
knjig. Težko seje odločiti, katera 
mi je najbolj všeč. Vsaka te 
pritegne na drugačen način. Med 

vsemi knjigami berem najraje 
tiste, v katerih so opisani proble
mi mladih ljudi, čeprav rada 
prebiram tudi dela o vojni. Ker 
tudi sama pišem pesmi, rada 
posežem po knjigah pesmi. Med 
deli, ki sem jih do sedaj prebrala, 
mi je najbolj všeč knjiga Branke 
Jurca »Ko zorijo jagode«. V tem 
delu, opisuje pisateljica Jagodo, 
osmošolko, ki se srečuje z mnogi
mi težavami — svojimi in drugi
mi. To knjigo berem že tretjič, saj

Klavdija Grebenar, 3. raz. 
OŠ Dolenci

mi je všeč glavna oseba — 
Jagoda in pisateljičino izražanje.

V bodoče si želim mnogo knjig 
o težavah mladih in zgodovini 
naše domovine. Spominjam se 
verzov iz moje spominske knjige, 
ki se glasijo takole: »Knjiga naj 
te spremlja vse življenje, to je 
prijateljica, ki nikoli ne razoča
ra!«.

Marjanca Ferko, 7. a 
OŠ Grad

BURJA
Bila sem na morju na Malem Lo

šinju. Bilo je zelo vroče. Po nekaj 
dneh se je vreme spremenilo. Na
stala je burja. Uničilo je šestnajst 
čolnov. Morje je bilo zelo valovito. 
Drugi dan je bilo vse polno meduz. 
Lovili smo jih z mrežami, eni pa z 
rokami. Andreja Rakuša

OŠ Sp. Ščavnica

0 kajenju
Kajenje ni zdravo. Povzroča 

tudi raka. Matere ne smejo 
kaditi, če so noseče.

V nedeljo zvečer smo pospra
vljali dnevno sobo. Očka in 
mama sta kadila. Jaz sem rekla: 
»Očka, nehaj kaditi!« On pa mi 
je odgovoril: »Če ti ne paše, pojdi 
ven!« Jaz pa vem, da je to ško
dljivo in mi ju je zelo žal. Ko sta 
odšla ven, sem prezračila dnevno 
sobo. Darja Žižek, 3. b

OŠ Črenšovci

Ilegalec 
Akcije

29. septembra smo pionirji 
izvedli obrambno akcijo ILE
GALEC. Ta dan je bilo v 
Radencih zelo zanimivo. Pio
nirji in taborniki od 5. do 7. 
razreda so preizkusili svoje 
sposobnosti in iznajdljivosti 
pri obrambi svoje domovine. 
Poskrbeli so za varnost 
zgradb, vrelcev, igrišč in dru
gih pomembnih objektov.

Sandra Miloševič 
COŠ Jože Kerenčič

Gornja Radgona/

V GOZDU
Bilo je neko nedeljsko jutro. Zunaj se je že svetlilo. Vstal 

sem in se oblekel. Premišljeval sem, kaj na bi počel. Vzel sem 
vrečko in šel v gozd. Tam sem zagledal zajca. Skočil je iz grma, 
obstal, jaz pa sem ga gledal, kam bo bežal. Ko meje zagledal, se 
je spustil v dir. Potem sem šel dalje. Dolgo sem hodil po gozdu 
in nisem našel jurčkov. Mislil sem si, da bi šel domov. Obrnil sem 
se in zagledal enega gobana. Pobral sem ga. Potem sem še malo 
gledal okrog sebe in našel precej jurčkov. Bil sem zelo vesel in 
odšel domov. Martin Ropoša, 8. b o§ Rogašovci

Tudi jaz sem pionirka ।
I

Prvi razred je bil zame najbolj zanimiv, ker sem postala g 
pionirka. Tega dne sem se zelo veselila. Komaj sem ga dočakala. Na H 
proslavi smo dobili rutico, kapico, knjižico in knjigo Pionirka sem. I 
Povedali smo tudi pionirsko zaobljubo. Na proslavi so nastopali " 
I recitatorji, OPZ, folklora in vsi drugi. ■
Po proslavi smo veseli odšli domov. Vsak pionir morabiti dober H 

H do sošolcev in starejših ljudi. Moramo jim tudi pomagati in te " 
n ubogati. Pionir se mora tudi pridno učiti. Zbontar 4

Bila sem
Med počitnicami sem bila 

v Slavonski Požegi. Največ
krat sem se igrala s prijatelji
cama Lidijo in Sanjo. Tam 
imam tudi maminega brata. 
Peljala sva se s konjem na 
njivo. Za živino je bilo treba

V pobratenem Grljanu
Bratstvo in enotnost jugoslovan

skih narodov je poleg svobode naj
pomembnejša pridobitev narodno
osvobodilnega boja. Toda vse, kar 
so si naši narodi priborili s krvjo in 
žrtvami, je potrebno nenehno 
razvijati in dopolnjevati. Če ne bi 
delali tako, bi vse pridobitve narod
noosvobodilne vojne kmalu postale 
prazna beseda, ali pa bi se celo zgo
dilo to, kar se je dogajalo v času 
vojne. Spomin na krvava leta vojne 
je še živ in nas stalno opozarja, da 
moramo braniti svobodo in razvija
ti bratstvo in enotnost jugoslovan
skih narodov.

Veržej je majhna vas, a kljub te
mu prispeva k tesnejšemu povezo
vanju in medsebojnemu spoznava

v Požegi
nakositi travo. Mamin brat 
meje pripeljal nazaj v Bakov- 
ce. Bila sem vesela, da sem 
lahko šla v Požego. Včasih 
sem bila tam doma.

Irena Cor, 3 a 
OŠ Bakovci

nju narodov. Pobraten je z vasjo 
Grljan pri Zaječarju in vsako leto 
se krajani obeh vasi obiskujejo. Na 
teh obiskih spoznavamo šege in 
običaje, zgodovino in sedanji go
spodarski in kulturni razvoj. Med 
nekaterimi družinami so nastale 
trdne in prisrčne prijateljske vezi.

Letos smo Veržejci že petič obi
skali pobratene Grljance. Ko sem 
zvedela, da bom lahko z mamo po
tovala v Grljan, sem se zelo razve
selila. Malo me je sicer bilo strah 
dolge in naporne vožnje, a sem na 
to hitro pozabila. V Beogradu smo 
obiskali spominski park maršala 
Tita in se molče poklonili največje
mu sinu naše domovine. Prav on je 
neprestano govoril, da je bratstvo 
in enotnost temeljni kamen naše so
cialistične domovine. Velikokrat 
sem brala in poslušala o bratstvu in 
enotnosti, a kaj to je, sem spoznala 
šele ob prihodu v pobrateni Grljan. 
Skoraj vsem so se orosile oči ob po
novnem snidenju. Spoznala sem 
nove kraje in nove ljudi, ki so me 
očarali s svojo gostoljubnostjo.

Čas, ki sem ga preživela v Srbiji, 
mi bo ostal v nepozabnem spomi
nu. Spomnila sem se besed, ki jih je 
napisal mojster slovenske besede 
Ivan Cankar:,,Hodil po zemlji sem 
naši in pil nje prelesti”.

Alenka Belovič, 8. a 
OŠ Veržej

1984

Proizvodni program

Tehnostroj 
LJUTOMER

To je potencial, ki je zrasel v desetletju uspešnega povezovanja 
slovenske industrije kmetijske mehanizacije v SOZD Agros.

AGROS 
ŠEMPETER

— Strojna 
— Ferralit 
ŽALEC

Creina 
KRANJ

SIP — KrasmeUl 
SEŽANA

naprave za gnojenje
(trosilniki, razpršilniki) 
stroji za obdelavo tal 
(predsetveniki, brane, okopalniki) 
sejainiki žit in sadilniki krompirja 
stroji za zaščito rastlin (škropilnice, 
razpršiinik /atomizer/)
stroji za spravilo krme (kosilnice, obračaniki, 
samonakladalne prikolice)
kombajni za spravilo silaže, koruze in žit 
transportna sredstva (prikolice, prekucnik!) 
stroji za predelavo pridelkov
(mlini, mešalniki)
črpalke za namakanje in odvajanje vode 
številne druge naprave za mehaniziranje 
kmetijskih del

SIP — Tovarna kmet, 
strojev Šempeter 
ŠEMPETER

AGP — Agrotehnika 
LJUBLJANA

• 8 tovarn kmetijskih strojev
9 106 vrst kmetijskih strojev, ki mehanizirano opravijo vsa dela od setve do žetve
• proizvodnja 100 tisoč kosov v vrednosti 14,5 milijarde dinarjev na leto
• izvoz 15% proizvodnje v vrednosti 18 milijonov dolarjev
• 4000 delavcev, od tega nad 300 visoko strokovno usposobljenih

Metalna — MRM 
MARIBOR

HIKO —O. Mi 
PTUJ
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naši kraji in ljudje

Ceste prevozne, avtobusa pa od 
nikoder

„Že dolgo nista ničesar zapisali 
o našem kraju, pa se je v zadnjih 
leti!) tod zelo veliko zgodilo. Tudi 
zdaj življenje pri nas ni zamrlo, saj 
se povsod kaj gradi, pa tudi za na
prej imamo veliko načrtov,” so 
nam kar malce očitali v Kramarov
cih. ko smo se pred dnevi usta
vili v tej gorički vasici. Čeprav je 
že začelo rahlo rositi in je vse ka
zalo, da bo dež ta dan spet prekinil 
kmetijska opravila na poljih, so 
vaščani hiteli s spravilom jesenskih 
pridelkov. Največ opravka so si 
dali s siliranjem koruze, saj je 
njive potrebno sprazniti in jih 
pripraviti za jesensko setev. Že 
zdaj pa kaže, da bodo s setvijo 
tudi tu težave, saj spravilo ovira še 
dež, tako da kmetje s stroji le s 
težavo pridejo na polja.

Čeprav nenehno deževje ne 
prizanaša tudi vaškim cestam, je 
treba zapisati, da so te kar dobro 
vzdrževane in tudi prevozne. Vsaj 
tiste pomembnejše, ki vodijo do 
hiš; prav vzdrževanju cest pa 
namenjajo v Kramarovcih veliko 
časa in sredstev. Čeprav so ceste 
dobro vzdrževane, glavne promet
ne povezave v kraju pa so 
prevozne ob vsakem vremenu, je 
kraj ostal brez avtobusne povezave 
z drugimi kraji in občinskim sredi
ščem. Kramarovci so-tako ena iz
med redkih pomurskih vasi', kamor 
ne vozi avtobus, čeprav je še pred 
leti v ta kraj pripeljal. Res, da le 
dvakrat dnevno, zjutraj iz Krama- 
rovec proti Murski Soboti in po
poldne spet nazaj, vendar je bilo 
vsaj za najnujnejše opravke to do
volj. Tisti, ki so zjutraj odhajali na 
delo ali. v šole, so lahko vstopili v 
domačem kraju in tam popoldne 
tudi izstopili, zdaj pa morajo na 
avtobus v štiri kilometre oddaljene 
Rogašovce. Poleti še nekako gre, 
težje pa je pozimi; še posebej za ti
ste, ki se vozijo vsak dan, je 
takšno pešačenje prav naporno. V 
Kramarovcih se sprašujejo, kaj je 
vodilo odgovorne na Certusu, da 
so ukinili avtobusno progo do 
njihovega kraja, vendar odgovora 
ne dobijo.

Poleg želje za avtobusno pove
zavo pa je velika želja Krama- 
rovčanov še, da bi v kraju dobili 
primerne prostore, kjer bi se lahko 
zbirali in pripravljali najraličnejše 
prireditve. Za ta namen so sicer 
dobili starejše poslopje, vendar to

ASFALTIRALI CESTE IN 
UREDILI ŠOLO

V krajevni skupnosti Dokležov
je si prizadevajo, da bi dosledno 
uresničevali sprejeti referendum
ski program in razpoložljiva sred
stva kar najbolje naložili. To jim 
tudi uspeva, čeprav se pri svojem 
delu srečujejo z nekaterimi težava
mi, pa tudi denarja ni nikoli 
dovolj, da bi lahko hitreje reševali 
probleme kraja. Kljub vsemu pa 
so v zadnjem obdobju za razvoj 
kraja veliko naredili.

Gradnjo mrliške veže so preložili

Po referendumskem programu 
bi morali letos začeti z gradnjo 
nove mrliške veže, ki [e prednost
na.. Zataknilo pa se je pri izdaji 
lokacijskega dovoljenja. Komisija 
za urbanizem, gradbeništvo in 
komunalne zadeve pri soboški 
občinski skuščini je namreč upo
števala mnenje pristojne sanitarne 
inšpekcije, da predvidena lokacija 
za gradnjo mrliške veže na poko
pališču iz sanitarnih in higijenskih 
razlogov v bližini stanovanjske 
hiše ni primerna, zato ni izdala 
lokacijskega dovoljenja. Predla
gala pa je novo lokacijo v bližini 
stare mrliške veže. Ob lokacij
skem ogledu pa je bilo ugotovlje
no, da je zemljišče nove lokacije v 
cerkveni lasti in bi bilo pred izdajo 
lokacijskega dovoljenja potrebno 
urediti lastništvo. Ker pa na 
razgovoru predstavnikov sveta 
krajevne skupnosti ih cerkve pro
blema niso uspeli rešiti, češ da je 
omenjeno zemljišče namenjeno za 
gradnjo novih prostorov za pouk 
verouka, se je krajevna skupnost 
Dokležovje obrnila na versko 

Gasilce kličemo na številko 93, pri prijavi požara moramo 
povedati vse podatke, ki so potrebni za hitro intervencijo (mesto, 
imetnik, kaj gori in obseg požara).

ni najprimernejše; če bi se lotili 
obnove, pa bi to veliko stalo. V 
vasi sicer imajo gasilski dom, ki pa 
je še vedno pretesen, čeprav so ga 
pred kratkim dozidali in uredili 
tudi fasado. Gasilci in krajani so 
se zato odločili, da ob sedanjem

Gasilci so gonilna sila razvoja v Kramarovcih. Gasilski dom, ki so ga letos 
sicer nekoliko razširili, je še vedno pretesen, zato so se odločili, da ob 
njem zgradijo dodatne prostore z dvorano za najrazličnejše prireditve. Da 
bodo željo uresničili, ne dvomimo, saj so kramarovski gasilci to doslej 
vedno dokazali. Tudi novo gasilsko vozilo, ki so ga kupili skupaj z gasilci 
iz Ocinja, to potrjuje.

gasilskem domu zgradijo še dodat
ne prostore, v katerih bo tudi 
dvorana za prireditve. Nekaj sred
stev za to so že zbrali z veselicami, 
nekaj bodo zbrali s prostovoljnimi 
prispevki, del primaknili iz 
blagajne krajevne skupnosti, vsa 
fizična dela pa bodo opravili sami. 
Lastnik zemljišča za sedanjim 
gasilskim domom jim je le-to že 
odstopil, za gradnjč pa imajo že 
pripravljenega nekaj materiala.

Sicer pa so gasilci gonilna sila 
razvoja v Kramarovcih. Da je ob 
pripravljenosti vseh sleherna akcija 
uspešna, so dokazali tudi pred 
kratkim, ko so se kupaj z gasilci iz 
Ocinja odločili za nakup gasilskega 
avtomobila. Sprva so nameravali 
kupiti rabljen avto, vendar so si 
premislili in zdaj se ponašajo z no- 

komisijo pri skupščini občine 
Murska Sobota, ki naj bi vodila 
postopek za rešitev problema. Po 
mnenju predstavnikov krajevne 
skupnosti bi lahko vprašanji obeh 
lokacij primerno rešili. Gradnjo 
mrliške veže v Dokležovju pa so 
tako morali preložiti na naslednje 
srednjeročno obdobje.

Asfaltirali so vse ceste v kraju

Zaradi odložitve gradnje mrli
ške veže so se na zboru volilcev 
odločili, da razpoložljiva sredstva 
namenijo za asfaltiranje preosta
lih odsekov cest v naselju. Tako so 
asfaltirali 2.300 kvadratnih me
trov cest, s tem pa so v kraju tudi 
asfaltirali vse ceste v dolžini okrog 
pet kilometrov. Dela pri asfaltira
nju odsekov cest so stala 2,66.000 
dinarjev, od tega so pri izvajalcu 
del Konstruktorju Pomurje najeli 
kredit 800.000 dinarjev za dobo 
enega leta. Začeli so urejati tudi 
bankine, vendar so se dela zaradi 
okvare stroja zavlekla, a jih bodo 
končali v kratkem.

Prav tako so pred kratkim 
uredili fasado in žlebove na zgrad
bi osnovne šole v Dokležovju, ki 
bo tako lepša. Po predračunu so 
dela veljala 550.000 dinarjev, od 
tega je krajevna skupnost prispe
vala 450.000 dinarjev, 100.000 di
narjev pa osnovna šola Bakovci.

Čakajo na telefonske priključke

V Dokležovju imajo trenutno 
17 telefonov, na priključke pa 
čaka še 21 občanov. Slednji so na 

vim sodobnim gasilskim vozilom. 
Pa tudi sicer je gasilsko društvo 
dobro opremljeno in vselej 
pripravljeno priskočiti na pomoč.
. In če že pišemo o Kramarovcih, 
ne moremo tudi mimo ekonomske 
enote Kmetijskega gospodarstva

Rakičan v tem kraju. Blizu dvajset 
hektarjev nasadov v.inske trte so 
uredili na teh gričih, ob upravnih 
prostorih ekonomske enote pa gra
dijo še sodobno vinsko klet. Pri
delek vina iz teh vinogradov so 
namreč doslej spravljali v večih 
kleteh, v novi pa bodo uredili tudi 
prostore za žganjarno.

Ko smo zapuščali Kramarovce, 
se je že začelo počasi mračiti, pa 
tudi dež je postajal gostejši. Med 
potjo proti Rogašovcem smo sre
čevali ljudi, ki so hiteli z avtobusa. 
Saj, tu in tam je takšno pešačenje 
lahko tudi prijetno, ampak delati 
to vsak dan, tja in nazaj, pa je le 
malo preveč. Se jih bodo na Cer
tusu le usmilili?!

Ludvik Kovač

začetku letošnjega leta združili 
skupaj 830.000 dinarjev (vsak 
naročnik je prispeval po 40.000 
dinarjev) kot prispevek za položi
tev telefonskega kabla. od Can- 
kerjeve ulice do A TČ v Beltincih. 
S tem so omogočili razširitev 
telefonskega kabla od 20 na 100 
parov. Po dogovoru bi morali 
občani, ki so združili sredstva, že 
dobiti priključke, vendar pa po 
izjavi predstavnikov PTT podjetja 
Murska Sobota nimajo dovolj 
delovne sile. Zato se prizadeti 
občani sprašujejo, kdaj bodo prišli 
na vrsto za priključitev telefona. 
Če bodo še imeli sredstva, namera
va krajevna skupnost Dokležovje 
v letošnjem letu dokončno urediti 
kleparska deta na osnovni šoli ter 
zavoziti poljske in gozdne poti. 
Prav tako bi radi uredili fasado na 
vaškem domu, ki so ga že obnovili 
in ga tako dokončno uredili. Po 
referendumskem programu-bi mo
rala biti asfaltirana tudi cesta 
Dokležovje — Bakovci, dolga 1,5 
kilometra vendar- kot vse kaže, to 
ne bo uresničeno, čeprav je cesta v 
zelo slabem stanju.

Načrtujejo za naprej
V krajevni Skupnosti Dokle

žovje so že pristopili k izdelavi 
srednjeročnega programa razvoja 
1985-90. v katerem bodo skušali 
zajeti najnujnejše potrebe. Pred
nostni bosta gradnja mrliške veže 
in razširitev telefonije. Razmišlja
jo tudi o gradnji novega trgovske
ga lokala, kajti sedanji prostori v 
vaškem domu so pretesni, rabili pa 
bi jih tudi za potrebe vrtca. Prav 
tako razmišljajo o kanalizaciji in 
ureditvi potoka Naklo. Pri tem pa 
bi jim morala pomagati širša 
družbena skupnost, pravi predsed
nik sveta KS Dokležovje. Franc 
'Gregor.

Feri Maučec

V KORAK Z RAZVOJEM ELEKTRONSKE 
TEHNIKE

V majhnem kraju ob Muri in ob državni meji z Avstrijo, v G. Radgoni, je leta 1955 nastalo 
obrtno podjetje z imenom ELEKTRORADIO, ki se je preimenovalo v ELRAD. Prve antene 
v Jugoslaviji so bile izdelane v ELRADU, prav tako pribor in visokofrekvenčni kabli. V to 
obdobje do leta 1965 spada tudi začetek razvoja oddajnikov, pretvornikov, profesional
nega pribora. V družino delovnih organizacij GORENJE se je ELRAD vključil leta 1973. S 
tem so bile dane nove možnosti za še hitrejši razvoj ELRADA. Danes GORENJE-ELRAD 
izdeluje vse od izvora TV in radijskih signalov do končnega sprejema in je eden največjih 
proizvajalcev te opreme v Jugoslaviji.

Novi izdelki s področja 
elektronike

USI 201 — usmernik za terminal, 
mini TV pretvornik 0,5 W, 
CATV tunerji, delilniki, odvzemniki, 
TKO 2075 — nizkošumni specialni ojačevalnik z 
velikim ojačanjejn za UHF območje in dobrim 
VF tesnenjem.

Novi izdelki na 
antenskem področju

TVA 2002 — caravan antena
RO 2011, RN 2011, RS 2011 - sobne radijske 
antene
TO 3415, TN 3415, TS 3415 - sobne TV ante
ne.

ZOI '84 - SARAJEVO
Kljub hudi konkurenci svetovnih proizvajalcev 
elektronske opreme je tovarna postala eksklu
zivni dobavitelj TV opreme na minuli sarajevski 
zimski olimpiadi. V olimpijskem projektu so 
antenski sistemi in povratni signali. Tri pretvor- 
niške točke so bile na Bjelašnici, Humu in Tre- 
beviču, z njimi pa so pokrili vsa športna prizo
rišča oziroma objekte.

SPREJEMNI SISTEMI ZA SATELITSKO TV
Kot dodatek k napravam za kabelsko TV 
(CATV) delajo v Elradu sprejemni sistem za 
satelitsko TV, ki bo v Evropi drugačna kot v 
ZDA. Tu namreč nobena država ne bo mogla 
imeti svojega sistema, kar velja tudi za Jugosla
vijo, kjer bo zaradi večnacionalne skupnosti 
potrebnih več programov. Ker gre za oddaje v 
več jezikih hkrati, je Jugoslavija tudi edina 
dežela v Evropi, ki so ji v Ženevi zagotovili 
10 kanalov (druge države 5).
V Elradu so že tako daleč, da so že naredili 
sprejemnik za ruski satelit, ki oddaja na nižji 
frekvenci kot drugi. Sprejemno aparaturo so 
razstavili na sejmu elektronike v Ljubljani, če
prav ta satelit ni primeren za sprejem programa 
v Jugoslaviji (spremembe norm SECAM — 
PAL). V Elradu načrtujejo, da bi sprejemni si
stem osvojili do leta 1985, ko bo v orbiti prvi 
zahodnonemški satelit, ki bo pokrival tudi 
dobršen del Jugoslavije. Še prej naj bi se vklju
čili v kabelsko TV. V kratkem bo končan tak 
projekt v Mariboru v naselju Nova vas 2 s 1200 
stanovanji.

LETO KAKOVOSTI
Letošnje leto so v SOZD GORENJE proglasili za

,,Leto kakovosti", kar pomeni, da bodo na 
vseh ravneh storili kar največ, da bi pojem 
kakovosti postal sinonim ustvarjanja 'in dela. 
Vsa prizadevanja naše družbe, našega gospo
darstva so usmerjena v stabilizacijo, kar v prvi 
vrsti ■ pomeni zmanjšanje zunanjih dolgov, kar 
lahko dosežemo le s povečanim izvozom. Osno
va za večji izvoz pa je naša konkurenčnost na 
svetovnem trgu, le-ta pa se izraža s kakovostjo, 
in ceno. Nastopanje na zunanjem trgu ne 
pomeni samo ustvarjanje deviz za lastne potre
be in potrebe družbe, pomeni še veliko več. 
Predvsem pomeni stik s tehnološkim razvojem v 
svetu, pomeni možnost prenosa znanja v naš 
razvojni, tehnološki in proizvodni prostor. Po
meni v končnem smislu naš obstoj in razvoj.

IZVOZ VEČJI OD UVOZA
V Elradu se zavedajo, da je za obstoj in 
uspešno poslovanje nujno več izvažati, zato se 
že več let uspešno vključujejo v mednarodno 
menjavo in imajo zato pozitivno devizno bilan
co. Medtem ko je njihovo ime na zahodnem 
trgu (ZRN, Italija, Avstrija, Švedska) znano, so 
že tradicionalni izvozniki TV naprav v dežele v 
razvoju (Irak, Kuvajt, Nigerija, Jemen). Celotni 
izvoz Elrada znaša že tretjino celotne proizvod
nje.

LASTNA TRGOVINA
Aktivnosti za delovanje trgovine z Elradovimi 
izdelki (tudi izdelki z napakami) potekajo že dalj 
časa. Trgovina bo v starem delu Elrada v Gor
nji Radgoni na Partizanski cesti ob cvetličarni. 
Poleg prodaje lastnih izdelkov načrtujejo tudi 
popravila oziroma zamenjavo izdelkov in pol
izdelkov.

NOVO!
/

— Mini TV pretvornik 
0,5 W za pokrivanje manj
ših področij s TV signa
lom. Sestavljen je iz mo
dulov po principu SAN- 
MULTI, kar omogoča eno
stavno vzdrževanje in 
hitro zamenjavo modulov.

Novi kabli
KEL 75/7/077 — specialni kabel za prenos TV in RA signala za CATV sisteme.

Ob občinskem prazniku, 
iskreno čestitamo!

c C o

— Caravan antena TVA 
2002. Na 12. razstavi izu
mov, tehniških izboljšav 
in inovacij Rast YU '84 je 
Gorenje Elrad prejel dip
lomo z bronasto plaketo 
za ta izdelek. Caravan 
antena je namenjena 
predvsem lastnikom počit
niških prikolic. Ima zelo 
dobre lastnosti, saj je 
opremljena s kakovostnim 
ojačevalnikom.
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r deželi vzhajajočega sonca Radenska
teši tudi ljubezen

ABC Pomurka — KG Rakičan razpisuje , na podlag: sklepa 
delavskega sveta temeljne organizacije Prašičereja Beltinci 
dela ia naloge delavca s posebnimi pooblastili in odgovor
nostmi za

vodenje in organiziranje 
proizvodnje

Pred sedmimi leti naključno 
pričeta romanca med Alojzom Jer
čičem, umelnikpm z Mute, in svo
bodno japonsko novinarko 
Hiroko Kubota, danes pa trdna 
zakonska zveza, je utrla pot in 
sloves slovenskemu kiparju v de
želi vzhajajočega sonca. Poslovna 
žilica in želja predstaviti na Japon
skem tud- del Jugoslavije in naših 
proizvodov, je pripeljala do po- 

. slovnega sodelovanja z Radensko 
in slatina, iz Radenec je že našla 
prve pivce v oddaljeni deželi. Za to: 
posebej ustanovljena firma Raden
ska Japan načrtuje za prihodnje 
leto prodajo 200 tisoč steklenic. Po 
uspešni sat ajevski zimski olimpiadi 
so nas ,,odkrili” tudi Japonci. 
Bomo to znali izkoristiti?

dolarjev. Ker pomoči iz domovine 
ni bilo (na to sta bila zaradi naših 
gospodarskih težav pripravljena); 
so Jerčiče vi japonski kolegi prek

„NA POSTAJI MEJE”
Takole je naslovila knjigo, v 

kateri je opisale romanco z našim 
rojakom Hiroko Kubota, 49-letna 
novinarka, ki je pred 20 leti delala 
v eni največjih japonskih turi
stičnih agencij JTV. ,,Potovalna 
teta”, tako so jo klicali televizijski 
gledalci, za katere je pripravljala 
zanimive svetovne turistične raz
glednice, je prvič srečala Jerčiča na 
vlaku na mejni postaji med Češko
slovaško in Avstrijo. „Kot bi bilo 
včeraj”, se živo spominja ponov
nega srečanja 4. septembra 1978 v 
Osaki, kamor je povabila Jerčiča 
po leto trajajoči izmenjavi pisem. 
Naslednje leto sta se poročila. S 
pomočjo vplivnih prijateljev iz 
sveta umetnosti je omogočila Jer

iču dve razstavi v znanih galerijah
Osaki in Tokiu, ki sta bili prvi 

topnici k njegovemu strmemu 
vzponu.

časopisov in televizije vključili
tamkajšnje podjetnike. Naj
močnejši pokrovitelj je bila firma 
Kobe Stili, eden najboljših svetov
nih proizvajalcev elektrod, ki ga je 
oskrbel z vsem potrebnim, mate
rialom.

OB IZVIRNOSTI IGRA NA 
PRAVE STRUNE ■ .

Izvirna kiparska tehnika _ 
skulpture iz jekla s pomočjo elek- 
trovarjenta (Jerčič svoja dela pred
stavlja še do polovice oktobra v 
razstavni.m paviljonu hotela 
Radin) je spodbudila pozornost 
med Japonci. Ugodna kritika ene
ga najvplivnejših umetnostnih kri
tikov, prof. Ichire Haryuja, je do
bila odmev v dveh velikih časo
pisih Asahi in Majinici s skupno 13 
milijonsko naklado in potem je šlo 
lažje.

OD ŠEST DO 200 TISOČ STE
KLENIC RADENSKE

Japonci popijejo precej močnih 
alkoholnih pijač. Te sta točila naša 
zakonca tudi na sprejemih ob 
otvoritvi razstav. Prav to je spod
budilo Jerčičevega brata Ludvika, 
ki mu je pomagal pri pripravi 
velikih razstav, da je predlagal, da 
začno tam točiti mineralno vodo 
iz Radenec. Ko se je vrnil v domo-

—LENDAVA-------------------- -

vino, so se z Radensko dogovorili, 
da poskusijo.

,,Ob otvoritvi mojega novega 
ateljeja junija 1983", se spominja 
Jerčič, „smo prvič na Japonskem 
nazdravili z radensko. Za 60 
povabljenih gostov je bilo 6 ste
klenic”.

Prisotnim je bil njen okus všeč. 
In kljub veliki konkurenci doma
čih vod in predvsem mineralnih 
vod iz Francije (letna prodaja Per- 
riera je 15 milijonov steklenic, 
dobro pa se prodaja tudi Evian), je 
kasnejše testiranje trga pokazalo, 
da jim je radenska všeč, zakonca 
pa sta jih naučila tudi kulture 
pitja. Poln zadetek pa je bila ude
ležba na 30 mednarodnem sejmu 
aprila letos v Osaki, kjer sta 
okusno urejen razstavni prostor 
(delo Jerčiča) in mineralna voda 
privabila množico japonskih 
poslovnežev. Po tehtnem premi
sleku — v sodelovanju z Radensko 
— sta se odločila za izkušeno in 
ugledno podjetje gospoda Uchide. 
Kmalu so za prodajo na Japon
skem ustanovili posebno podjetje 
Radenska Japan, ki ima velike na
črte.

,, Julijski obisk direktorja 
Radenske Ferija Horvata je bil 
pravzaprav obisk jugoslovanskega 
gospodarstvenika in zelo odme
ven”, pravi Hiroko Kubota. ,,Naši 
skupni prodajni načrti so veliki. 
Ne le da bi postala radenska z leti 
najmočnejša tuja voda, v bližini je 
tudi zanimiv trg Formoze, ne gre 
prezreti OI 84 v Južni Koreji, 
skratka, z dobrim delom se odpira 

. celotno azijsko tržišče. ”
Dodaja pa, da se ji Japonci za

hvaljujejo, ker je ,,uvozila” tako 
dobrega umetnika in tako dobro 
mineralno vodo. Drugo leto je 
bodo prodali 200 tisoč steklenic.

JAPONSKA NAS SPOZNAVA
Čeprav Japonci na žalost še ne 

vedo dovolj o naši deželi, so nas 
po ZOT 84 le začeli odkrivati. Tudi 
ta velika prireditev je bila za pro
dor radenske v veliko oporo. Se
veda pa se je tam, tako v umet
nosti kot - v poslih, pravi Jerčič, 
težko obdržati na površju brez 
visoke kakovosti, trdega in do
brega dela in predvsem doslednim 
izpolnjevanjem obveznosti 
(Japonci najprej spoznajo človeka, 
šele nato je na vrsti posel.) Moraš 
pa imeti tudi srečo; sam se mora za 
to zahvaliti svojemu značaju, kije 
soroden prebivalcem v deželi 
samurajev in tisočletne nam slabo 
znane tradicije.

,,Na leto potuje po svetu okoli 
4,2 milijona Japoncev, le redki 
med njimi v vašo čudovito deželo. 
Sama jih bom semkaj poskusila 
privabiti čim več. Bojim pa se, da 
bodo razen naravnih lepot razo
čarani, saj ponudba in postrežba 
ni tako dobra. Na svojih preda
vanjih bom direktorjem in pred
sednikom japonskih družb pred
stavila Jugoslavijo v najlepši luči, 
upam, da boste mojim prizadeva
njem sledili tudi pri vas,” je skle
nila Hiroko Kubota.

V. Paveo

(upravnika) na ekonomski enoti Jezera za dobe štirih le.

Poleg splošnih pogojev mora kandidat imeti še naslednje 
pogoje:

— da ima srednješolsko izobrazbo kmetijske smeri ir ima 
— dve leti delovnih izkušenj.

Kandidati naj pošljejo vloge z dokazili o izpolnjevanju pogojev 
v 15 dneh po objavi razpisa na naslov: Kadrovska služb': pri 
ABC Pomurka — KG Rakičan, 69000 M Sobota.

Zdravilišče Radenska Radenci, n. sol. o. 
TOZD JERUZALEM LJUTOMER 
Odbor za delovna razmerja delavcev

objavlja prosta dela in naloge:

1. KV natakarja ali pripravnika
Pogoji: Končana gostinska šola — odd. za natakarje

Delovno razmerje se sklene za nedoločen čas.
Rok prijave je 15 dni po objavi, oziroma do zasedbe 
Stanovanja ni na razpolago.

Prijave pošljite na naslov: RADENSKA TOZD JERUZALEM 
LJUTOMER, Odboru za delovna razmerja delavcev.

„Ne trdim, da je moj mož med 
najboljšimi jugoslovanskimi umet
niki, vendar je pri nas izjemno ce
njen, "pravi Hiroko Kubota.

Japonc so ga sprejeli, o tem ni 
dvoma. Kmalu zatem je skupaj s 
sedmimi najbolj priznanimi japon
skimi umetniki razstavljal na 
odprtem razstavišču, zatem na 
željo lastnika pripravil ogromno 
skulpturo za njegov muzej v 
japonskih Alpah, popoln uspeh pa 
je pomenil predstavitev opusa na 
1000 kvadratnih metrih Tokyo 
Metropolitan A rt Museuma. V 
hramu japonske umetnosti, kjer 
ponavadi razstavlja po 150 ustvar
jalcev, se je predstavil sam. Dve 
leti priprav se je bogato obresto
valo, saj je temu uspehu sledilo še 
11 razstav vestem letu (1982) po 
najbolj znanih' in obiskanih gale
rijah dežele vzhajajočega sonca.

,, Ravno v tem času so prišle iz 
ZR Nemčije tudi do Japonske 
velike demonstracije proti nukle
arni vojni, ” je pripovedoval 36- 
letni Alojz Jerčič ob srečanju v 
Radencih. ,, To pa so bili tudi mo
tivi mojih del, ki so dobili velik 
odmev v japonski javnosti. Pose
bej še v Hirošimi, kjer sem tudi 
razstavljal. K uspehu pa je pripo
mogel tudi mojster Bojan Adamič 
z glasbeno kuliso in na Japonskem 
so prvič slišati našo glasbo. ”

Seveda pa pot do uspeha ni bila 
lahka, čeri na njej pa je bilo mo-

Mar je hotel Lipa 
že premajhen?

V Lendavo v zadnjih letih prihaja čedalje več turistov, ki se ustavljajo 
v hotelu Lipa. Včasih se zgodi da je hotel zaseden. V naslednjih letih je 
pričakovati, menijo gostinski delavci, več turistov, to pa pomeni, da bo 
potrebno za njih poskrbeti. Prenočišča bi se dala organizirati tudi v 
zasebnih turističnih sobah, zato so gostinci že pozvali vse, ki imajo takšne 
sobe, naj pomagajo ob večjem prihodu gostov. V Lendavi je bilo pred leti 
izdanih precej turističnih kreditov, s katerimi so zasebniki urejevali 
stanovanja in se obvezali, da bodo oddajali turistične sobe. Te sezname bi 
morali danes poiskati.

_ Po drugi strani pa je v lendavskih vinogradih veliko lepo urejenih 
kleti, ki bi se lahko uporabile za turiste. O predlogu gostincev bi torej 
veljalo dobro razmisliti. Jani D.

TRADICIONALNA 
MODNA

Tudi letošnjo jesen je Potrošnikov tozd Izbira v hotelu Diana 
v Murski Soboti uspešno organiziral odmevno modno revijo. ™ 

■ Najnovejšo ponudbo iz kolekcije Jesen—zima 84 so predstavili K 
manekeni in manekenke Društva Modnih oblikovalcev Slo- H 
venije, ki so včasih bolj, včasih manj uspešno improvizirali na “ 

Iprav tako improvizirani modni pisti hotelske kavarne. Programje 
povezovala Milanka Bavcon, za predah je nastopil priljubljeni H 
kantavtor Andrej Šifrer, tudi tokrat pa ni manjkalo običajnega H 
žrebanj a dobitkov posameznih sodelujočih proizvajalcev modne L 
konfekcije in vedno več vredne Pomurkine košarice z živili.

Med prikazanim so bili posebnega aplavza deležni izdelki n 
0 domače Mure: modne, mehke in ohlapne ženske jakne in plašči g 
Bs ter nepogrešljive klasične moške obleke, ob nekaterih udobnih M 

športnih in drznih barvnih kombinacijah pletenin ter prefinjene 83 
H elegance vedno bolj redko videnih večernih oblek, ki so naprodaj

ZAKAJ TAKO?
Pred edino kulturno dvorano v Lendavi v Rudarskem na

selju je pred več kot dvema mesecema nekdo ukradel litoželezno
ploščo nad hidrantom in od takrat je na tem mestu globoka jama, 
ki je zahtevala že dvoje zlomljenih nog. Kdo je odgovoren za 
popravilo oziroma sploh za te naprave? Bližnji trgovski delavci 
sicer tu in tam pokrijejo jamo s pločevino ali z deskami, a je vse 

remu uvuu uu zaman. Posebna nevarnost preti ponoči, saj se kaj lahko zgodi, da
^elčiča^spreje'^ občila človek v temi nenadoma stopi v jamo in že je tu nesreča. Kdo je
obveščanja. Le razstava v „ metro- torej odgovoren, da že več kot dva meseca jama ni pokrita z
politan” muzeju je stala 17 tisoč litoželeznim po'jrovom? Jani D.

goče premagovati le tako, da so

Obrtr, zadruga 14. oktober s člani vam ponuja svoje storitve In proizvode.
Zadruga posreduje, organizira in opravlja: 
— različna dela s področja gradbeništva, 
— inštalacijske in obrtne storitve, 
— izdolava kakovostnih čistem za naftne derivate in protipožarne naprave, 
- izdelavo počitniških in vinogradniških hišic, 
— razmnoževanja in priprava različnih tiskovin,

STRAN 14

Radenska

I; 'M-L L.K
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— svetuje in pomaga pri gradnji ali obnovi stanovanjsko-posiovnih objektov, 
— storitve z gradbeno mehanizacijo in avtoprevozništvo.

Posebni programi s področja agrokompleks^
Energetski program
Program elektronike
Gornja Radgona, Trg Svoboda 10, tel.: 069/74-041

OB PRAZNIKU OBČINE NAJISKRENEJE 
ČESTITAMO!
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—ROKOMET

SPEEDWAY — 7. ZLATA ČELADA

Mauger petič zmagal
— IZVRSTNA PAVIC IN HORVAT

Na 7. zlati čeladi, ki jo je pripravilo AMD Gorenje Varstroj 
iz Lendave na stadionu v Petišovcih, je nastopilo 16 tekmovalcev 
iz 7 držav: Avstrije, Bolgarije, Madžarske, Nove Zelandije, Velike 
Britanije, ZR Nemčije in Jugoslavije. Prizadevnim organizatorjem 
je kljub nekaterim težavam uspelo zagotoviti močno mednarodno 
udeležbo, tako da je blizu 3000 ljubiteljev moto športa, ki se je v 
deževnem vremenu zbralo na stadionu v Petišovcih, prišlo na svoj 
račun. V središču zanimanja gledalcev sta bila 45-Ietni Ivan 
Mauger iz Nove Zelandije in lanskoletni rekorder petišovske steze 
(78,1 km/h) John Davis iz Velike Britanije. Brez posebnih težav 
sta se uvrstila v veliki finale, da bi med seboj obračunala za naslov 
zmagovalca sedme zlate čelade. Uspešnejši je bil veteran — 12- 
kratni svetovni prvak Ivan Mauger, medtem ko se je 29-lethi 
Britanec Davis moral zadovoljiti z drugim mestom. Izvrstna pa sta 
bila tudi oba Madžara Zoltan Hajdu in Zoltan Adorjan, ki sta se 
zasluženo uvrstila v veliki finale. Lep uspeh sta dosegla mlada 
domača tekmovalca Zvonko Pavlic iz Preloga in Artur Horvat iz 
Lendave, ki sta se uvrstila v mali finale. Artur Horvat, ki je v 
polfinalu trikrat premagal Pavlica je v malem finalu moral prepu
stiti tretje mesto Pavlicu, ki je tako v skupni uvrstitvi osvojil 
sedmo mesto, ker ie izenačitev dosedanie naiboljše uvrstitve 
Stefana Keka, Horvat pa je zasedel osmo mesto. Kljub slabemu 
vremenu je prireditev lepo uspela.

Končni vrstni red: 1. Mauger (NZ), 2. Davis (VB), 3. Hajdu 
(M), Adorjan (M), 5. Tihanyi (M), 6. Eder (A), 7. Pavlic (JU), 8. 
Horvat (JU), 9. Tsanko (B), 10. Markov (B), 11. Kocmut (JU), 
12. Lazar (JU), 13. Omerzel (JU), 14,—16. Schatzer (A), Rein- 
hard (ZRN) in Reitzel (ZRN).

F. Maučec

POLET : BAKOVCI 17:30
Pomurski derbi v drugi slovenski 

moški rokometni ligi se je končal s 
prepričljivo zmago Bakovčanov. 
Najboljša strelca pri Bakovcih sta 
bila Marič in Lebar s po 7 goli, pri 
Poletu pa Katona 6 in Merčnik 4. V 
naslednjem kolu igrajo Bakovci na 
Ravnah, Polet na v Veliki Nedelji.

KROG : FUŽINAR 36:28
Tudi rokometaši Kroga so doseg

li visoko zmago nad Fužinarjem z 
Raven. Najboljši strelci: Benko 14, 
F. Varga 9 in Bertalanič 5 golov. V 
naslednjem kolu igra Krog doma z 
Dravo.

RADGONA : V. NEDELJA 22:22
Rokometaši Radgone so v tek

movanju druge slovenske lige osvo
jili prvo točko. Najboljša strelca 
pri Radgoni sta bila Adam in Ben
ko, ki sta dosegla po 9 golov. V na
slednjem kolu igra Radgona v Slo
venj Gradcu.
Partizan 5
KROG 5
BAKOVCI 5
Fužinar 5
V. Nedelja 5
Drava 5
POLET 5
Branik 5
RADGONA 5
Šempeter 5

4 1 0 128:89 9 
4 1 0 106:90 9
4 0 F 139:106 8 
302 142:126 6 
1 3 1 106:97 5
2 1 2 120:122 5 
2 0 3 129:145 4
1 1 3 123:134 3 
0 1 4 119:155 1 
005 82:119 0

Muro: Skaper 2, Cener, Kalamar 
in Kreslin. Sodil je Berdko iz Ma
ribora.

RUDAR (TV): MURA 5:2
V prvenstveni tekmi slovenske 

lige je Rudar prepričljivo premagal 
Muro. Gole za Muro sta dosegla 
Vršič in Kranjc. Sodil je Ilešič iz 
Maribora. V naslednjem kolu igra 
Mura doma s Koprom.

NAFTA : PARTIZAN 2:1
V tekmovanju druge slovenske 

nogometne lige — vzhod je len
davska Nafta premagala Partizana 
iz Slovenj Gradca. Gola za Nafto 
sta dosegla Pal (11 m) in Žalik. 
Sodil je Kolarič iz Kidričevega.
— STRELSTVO
VODIJO NORŠINCI IN DONŠA

Odigrano je bilo deveto kolo 
letne strelske lige občine Murska 
Sobota, tokrat v organizaciji SD 
Graničar Cankova. Po devetih 
kolih vodi SD Noršinci z 9925 
krogi pred SD Mura 8207 in SD 
Tišina 7962 krogov. Med posa- 
mezniki je na prvem mestu Donša 
(Nor.) z 2462 krogi pred J. Horva
tom (Mura) 2206 in Rojnikom 
(Gančani) 2189 krogov.

PREDSTAVLJAMO VAM

Prvič državni prvak 
med posamezniki

NAMIZNI TENIS

Benko in Kuzma uspela
Prvi republiški selekcijski turnir mladincev, ki je bil v Murski Soboti, 

je zbral vse najboljše slovenske mladince, ki so na začetku sezone poka
zali dokaj dobro igro, obenem pa odločali, katera šesterica iz prve sku
pine se bo uvrstila na zvezne pozivne turnirje. Z igro in uvrstitvami Sobo
čanov smo lahko zadovoljni, najbolj pa sta lahko zadovoljna Benko in 
Kuzma, ki sta se uvrstila na zvezni pozivni turnir.

V prvi skupini je Benko z rezultatom 7:2 osvojil zelo dobro 2. mesto 
za Jamškom, Kuzma je z rezultatom 5:4 osvojil zanj zelo dobro 5. mesto, 
Benkovič pa s 4:5 sedmo mesto, po nepotrebnem porazu v zadnjem kolu z 
zadnjeuvrščenim Komacem. V drugi skupini sta prijetno presenetila 
pionirja Matjaž Žitek, ki je z rezultatom 6:3 osvojil 4. mesto, ter Mirko 
Unger, ki je s 5:4 osvojil 5. mesto, razočaral pa je Mekicar, ki je bil v tej 
skupini zadnji brez zmage. V tretji skupini je Simon Unger s 3:6 osvojil 9. 
mesto.

Na podobnem turnirju mladink, ki je bil v Ljubljani, je dobro igrala 
Tanja Sinic, ki je z rezultatom 4:5 osvojila 6. mesto in ima tako tudi 
nekaj možnosti, da jo republiški kapetan določi za zvezni pozivni turnir. 
V tretji skupini je Nina Drozdek iz Radgone z rezultatom 7:2 osvojila 2. 
mesto, Darja Trček pa s 4:5 7. mesto

Na kvalifikacijskem pionirskem turnirju SV regije, ki je bil v Ma
riboru, so iz Pomurja sodelovali igralci in igralke iz Beltinec, Radgone, 
Lendave, Cvena, Sobočani pa se tekmovanja niso udeležili. Pri pionirjih 
je zmagal odlični Rihtarič iz Radgone, med najboljših 16 so se uvrstili 
Vidič, Gerič, Dobrijevič iz Lendave. Pri pionirkah je odlično 3. mesto 
osvojila Kuplenova s Cvena, med osmerico so se uvrstile Korošec (Bel.), 
Makoter (Cven), Vogrinec (Ra.).

M. U.

VETA : DELOZA-POLANA 
15:14

Polančanke so nesrečno izgubile 
prvenstveno tekmo slovenske lige v 
Ljubljani z ekipo Vete. Strelke za 
Delozo-Polano so bile: Horvat 7,
Bačvič 4, Kociper in Laslo. V na
slednjem kolu igra Deloza v Polani 
z vodečo Burjo.

BELTINKA : LISCA 30:14
V zadnjem kolu tekmovanja dru

ge slovenske ženske rokometne lige 
je Beltinka v Beltincih visoko pre
magala Lisco. Gole za Beltinko so 
dosegle: I. Tkalec 11, Zakojč 7, M. 
Baša 6 itd.
ZMAGA DELOZE-POLANE

V počastitev 50-letnice Ljudske 
pravice je bil v Veliki Polani ženski 
rokometni turnir, na katerem so so
delovale tri ekipe. Rezultati: Delo
za : Drava 12:8, Deloza : Beltinka 
18:9 in Beltinka : Drava 11:10. 
Vrstni red: 1. Deloza-Polana, 2. 
Beltinka in 3. Drava. Zmagovalna 
ekipa je prejela pokal.

—NOGOMET-------------------------

MURA : NAFTA 5:0
V drugem kolu tekmovanja za 

pokal NZS je soboška Mura 
premagala Nafto iz Lendave šele v 
drugem polčasu. Prvi polčas se je 
končal brez golov. Strelci za

PNL
Rezultati — 7. kolo
Črenšovci: Ljutomer 6:1
Dobrovnik : Bakovci 3:3
Turnišče : Beltinka 3:3
Veržej : Lipa 4:0
Hotiza : Odranci 0:2
Carda : Apače 5:1

L MNL MS
Rezultati — 5. kolo
Radgona : Rakičan 1:3
Gančani: Dokležovje 2:4
Filovci : Tišina 1:4
Tešanovci: Bogojina 10:0
Pušča : Puconci 3:1

Po desetih dirkah državnega 
prvenstva v speedwayu je bil 

Inajuspešnejši tekmovalec Albert 
Kocmut, član AMD Gornja 
Radgona, ki je osvojil prvo me
sto in naslov državnega prvaka. 

_ Devetindvajsetletni Radgončan, 
I zaposlen kot varilec v TOZD Bi- 
I valne enote Avtoradgone, seje s 
I speedwayom začel ukvarjati pred 

osmimi leti pri AMD Gornja 
I Radgona. Prvi njegov nastop je 

bil na Teznem v Mariboru v ok
viru tekmovanja II. lige za 
državno prvenstvo, kjer je nasto- 

Ipal do leta 1980 in se vsako leto 
na kvalifikacijah potegoval za 
vstop v I. ligo, vendar ni uspel. 
Od takrat pa vsako leto tekmuje 
v L ligi in se tudi udeležuje 

I mednarodnih tekmovanj. V prvi

je dosegel svoj največji uspeh 
prav letos, ko je prvič osvojil na
slov državnega prvaka. V tekmo
vanju dvojic je leta 1981 skupaj z 
Vladom Kocuvanom osvojil že 
naslov državnega prvaka, ta na
slov pa sta ubranila tudi nasled
nje leto. Letos ni bilo tekmova
nja dvojic. Naslov ekipnega 
državnega prvaka pa je AMD 
Gornja Radgona skupaj s Kocu
vanom, Vrbnjakom in Smolkom 
osvojil leta 1980. Poleg tega pa 
je dosegel tudi nekaj dobrih uvr
stitev na mednarodnih tekmova
njih. Za letošnji uspeh, ki je 
nedvomno največji, ima veliko 
zaslug tudi društveni mehanik 
Jože Hamler, ki je vestno skrbel 
za njegov jekleni konjiček.

Kot nam je povedal Albert 
Kocmut, bo še naprej tekmoval 
za AMD Gornja Radgona, tudi v 
prihodnje pa si želi takih uspe
hov, čeprav se zaveda, da bo 
konkurenca zelo huda. Zaveda 
pa se tudi, da je naslov državne
ga prvaka težje ubraniti kot pa 
ga osvojiti. Veseli se tudi, da se 
je AMD Gornja Radgona odlo
čilo dokončno urediti malo stezo 
na stadionu Bratstva in enotnosti 
na Tratah. Njegova želja, kakor 
tudi želja društva pa je, da bi se 
prihodnje leto uvrstil v polfinale 
svetovnega prvenstva na dolgi 
stezi in da bi bil leta 1986, ko naj 
bi bilo AMD Gornja Radgona 
tretjič organizator finala svetov-

II. MNL MS —VZHOD 
Rezultati — 5. kolo
Selo : Romah 1:1 
Prosenjak. : Melinci 1:1 
Bratpnci: Križevci 0:2 
Ižakovci : Vrelec 6:3

L ONL LENDAVA 
Rezultati — 6. kolo 
Nafta : Petišovci 0:7 
Olimpija : Renk ovci 2:1 
Bistrica : Lakoš 4:1 
Mladost : Kobilje 7:1 
Mostje : Nedelica 1:1

II. ONL Lendava 
Rezultati — 6. kolo 
Panonija : Kapca 1:2 
Žitkovci: Graničar 2:4 
Polana : Pince 11:1 
Zvezda prosta

.... nega prvenstva na dolgi peščeni
ligi je leta 1981 osvojil tretje me- stezi, med finalisti. To bi bil ob 
sto, leto kasneje je bil drugi, lani praznovanju 40-letnice AMD 
pa zaradi poškodb ni nastopal na Gornja Radgona velik 
vseh dirkah in je zasedel osmo
mesto. V posamični konkurenci Feri Maučec

—KAJAKAŠTVO--------------------------------------- *-------------------------- •

Karaš zmagal v Zagrebu
Na reki Savi od Brežic do Zagreba na 42 km dolgi progi je bilo 

mednarodno tekmovanje v spustu na divjih vodah za memorial Rade 
Končarja. Nastopilo je nad 150 tekmovalcev iz Italije in Jugoslavije, 
med njimi so bili tudi kajakaši in kanuisti iz Kroga in dosegli nekaj 
odličnih uvrstitev. To še posebej velja za Milana Karasa, ki je zmagal v 
disciplini K-l za mladince, Miran Vereš pa je bil tretji. Med člani je 
Varga zasedel deveto, med veterani Škraban drugo in med članicanr 
Borčeva četrto mesto. V disciplini C-2 sta bila Cinč-Titan med člani 
tretja, prav tako tretje mesto pa sta zasedla tudi mladinca Horvat—Ma
rič.
------KOLESARSTVO------------------------------------------------------------------

Pomurje zmagalo na 
Madžarskem

er
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Ustanovljena PNL, nove tribune Mure
Tudi v tekmovalni sezoni 

1982/83 je imelo Pomurje dva 
predstavnika v enotni slovenski 
(Mura, Nafta) in enega v vzho
dni conski ligi (Ljutomer). 
Občinske zveze za telesno kultu
ro v Lendavi, Ljutomeru, Gornji 
Radgoni in Murski Soboti so 
sprejele predlog medobčinske 
nogometne zveze Murska Sobota 
in občinske nogometne zveze 
Lendava za ustanovitev enotne 
pomurske nogometne lige. V 
pomursko ligo se je uvrstilo po 
pet moštev iz lendavske in 
soboške občine ter po eno iz 
ljutomerske in radgonske občine. 
Na območju medobčinske 
nogometne zveze Murska Sobota 
so ustanovili še tri lige, na ob
močju občinske nogometne zveze 
Lendava pa dve.

V novi sezoni so nogometaši 
Mure dobro štartali, kar pa ne 
velja za Nafto in Ljutomer. 
Moštvo Mure, ki ga je treniral 
Zoran Cirkvenčič, je po kon
čanem tekmovanju v slovenski 
ligi zasedlo solidno peto mesto z 
28 točkami, medtem ko je len
davska Nafta s 14 točkami- 
pristala na zadnjem mestu in 
izpadla iz lige. Treba pa je pove
dati, da je imel trener Milivoj 
Matičič težave, saj je imel 
premalo dobrih igralcev. Naslov 
prvaka v slovenski ligi je s 44 
točkami prepričljivo osvojilo

moštvo Slovana iz Ljubljane. V 
tekmovanju vzhodne conske 
nogometne lige je moštvo 
Ljutomera zbralo le 7 točk in kot 
zadnje izpadlo iz lige. Ljutomer
čani so sicer imeli pravico 
sodelovanja na kvalifikacijah za 
obstanek v conski ligi, vendar se 
le-teh niso udeležili. V enotni 
pomurski nogometni ligi je na
slov prvaka prepričljivo osvoji
lo moštvo Beltinke iz Beltinec s 
36 točkami pred Tešanovci 29, 
Turniščem 27, Dobrovnikom 26, 
Lipo 23, Črenšovci 22, Veržejem 
21, Bakovci 20, Hotizo 18, 
Petišovci 15, Tišino 14 in Radgo

Gradnja novih tribun na nogometnem igrišču Mure v Murski Soboti. 
V ospredju dotrajana stara tribuna.

no 11 točk. Beltinka kot pomur
ski prvak bi imela pravico 
sodelovanja na kvalifikacijah za 
vstop v vzhodno consko ligo, 
vendar ni bila pravočasno 

prijavljena pri Nogometni zvezi 
Slovenije. V prvi medobčinski 
nogometni ligi Murska Sobota je 
naslov prvaka osvojilo moštvo 
Čarde iz Martjanec s 23 točkami 
pred Rakičanom 20, Salovci 16, 
Bogojino 15, Apačami in Pucon
ci po 13, Dokležovjem 8 in 
Rogašovci 2 točki. V drugi 
medobčinski nogometni ligi 
Murska Sobota — vzhodna 
skupina je zmagalo moštvo 

Pušče z 21 točkami pred Gančani 
18, Gradom, Melinci in Ižakovci 
po 16, Romahom 10, Vrelcem 9 
in Bratonci 6 točk. V zahodni 
skupini pa je naslov prvaka 
pripadel moštvu ,,11 plavih” iz 
Sela s 24 točkami pred Cankovo 
19, Filovci 17, Prosenjakovci 14, 
Serdico in Tromejnikom po 13, 
Križevci 8 in Slaveči 4 točke. V 
prvi občinski nogometni ligi 
Lendava je postalo prvak moštvo 
Mostja z 22 točkami pred Borbo 
iz Kobilja 18, Olimpijo iz Dolge 
vasi 16, Nedelico 13, Mladostjo 
iz Čentibe 12, Bistrico in Nafto 
po 11 ter Panonijo iz Gaberja 7 
točk. V drugi občinski nogome
tni ligi Lendava je bilo najboljše 
moštvo Odranec s 27 točkami 
pred Renkovci 25, Graničarjem 
iz Benice 20, Polano 19, Žitkovci 
18, Lakošem in Kapco po 12, 
Pincami 9 in Zvezdo brez točke.

V tej sezoni so na stadionu Mure 
začeli graditi nove tribune, 
nogometni kljub Bakovci pa je 
proslavil 30-letnico delovanja.

Omeniti velja še to, da je bila v 
Bakovcih odigrana prijateljska 
nogometna tekma med prvoliga
šem Olimpijo iz Ljubljane in 
reprezentanco Pomurja, ki se je 
končala z visoko zmago 
Ljubljančanov 15:1.

(nadaljevanje)

Za konec letošnje kolesarske sezone so kolesarji Pomurja iz Beltinec 
sodelovali na tradicionalni dirki v Szombathelyu na Madžarskem, ki je 
veljala tudi za državno prvenstvo. Pomurci, ki so branili prehodni pokal, 
so tudi tokrat v skupnem seštevku rezultatov kljub močni konkurenci osvo
jili prvo mesto. To je vsekakor velik uspeh mladih pomurskih kolesarjev, 
zlasti še, ker so ga dosegli predvsem z veliko borbenostjo.

Na sobotni dirki je v konkurenci članov in mladincev na 50 km dolgi 
progi zmagal Berden, Titan je bil četrti. Ceh šesti in Štiblar sedmi. Med 
mlajšimi mladinci je Skraban zasedel drugo, Cigut tretje, Lampe četrto in 
Botjak šesto mesto. Med pionirji B je zmagal Sooš, Hajdinjak pa je bil pe
ti.

Na nedeljski dirki je pri članih in mladincih Berden zasedel tretje, 
Titan in Ceh si delita peto mesto, Štiblar pa je bil osmi. V konkurenci mlaj
ših mladincev je bil Skraban zopet drugi, Cigut četrti in Lampe peti. Med 
pionirji A pa je zmagal Kopun, Sooš pa je bil med pionirji B drugi.

—ROKOBORBA-------- —--------------------------------------------------------- -

Horvat četrti na balkanijadi
V bolgarskem mestu Haskovo je bila balkanijada, na kateri je sodelo

vala tudi rokoborska reprezentanca Jugoslavije. V reprezentanci je nasto
pil član RK Pomurje Murska Sobota Miloš Horvat in v kat. do 82 kg zase
del četrto mesto. V skupini je izgubil z Bolgarom Nanevom, v borbi za ko
lajno pa z Romunom Korneanom. Kljub vsemu pa je Horvat s svojim pr
vim nastopom v reprezentanci zadovoljil.

Na pokalnem tekmovanju republik in pokrajin v rokoborbi je sodelo
vala tudi reprezentanca Slovenije in zasedla peto mesto. Premagala je le 
ekipo Kosova. V slovenski reprezentanci so nastopili Sobočani: Mekicar, 
Vogrinec, J. Vrbančič, D. Vrbančič, Kranjec, Kous in Kranjc. Najbolje so 
se odrezali J. Vrbančič, Mekicar, Vogrinec in Kous.

---- JUDO---------------------------------------------------------- -

Mednarodni turnir 
Štefana Kovača

V soboto, 13- oktobra 1984, ob 10.30 bo v telovadnici srednješolskega 
centra v Murski Soboti 18. tradicionalno tekmovanje v judu za memorial 
Stefana Kovačf, ki ga prireja Judo Partizan Murska Sobota. Na tekmova
nju bo sodelovalo okrog 300 judoistov iz ZR Nemčije, Avstrije, z Madžar
ske in iz Jugoslavije. V soboto bodo tekmovali pionirji in mladinci, v nede
ljo pa člani. Tekmovanje je posvečeno prazniku soboške občine.

o. s.
------STRELSTVO------------------------------------------------------------------- --

V Gančanih novo strelišče
V počastitev praznika soboške občine bo SD Gančani v nedeljo ' 

pripravila slovesnost ob otvoritvi novega strelišča za MK puško. Isto
časno bodo pripravili tekmovanje, na katerem bodo sodelovale 3-članske 
ekipe. Pokroviteljstvo nad tekmovanjem je prevzela KO ZRVS Beltinci. 
Najboljše tri ekipe bodo prejele pokale.
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4 LETA ZAPORA ZA POSKUS UMORA
Senat enote temeljnega sodišča v Ljutomeru je Avgusta 

Kapuna iz Veržeja 130 obsodil na 4 leta zapora zaradi poskusa 
umora Poleg tega je senat odredil tudi ukrep obveznega zdrav-

Iljenja alkoholizma.
Obtoženi Avgust Kapun je 15.decembra 1983. leta z lovskim 

nožem napadel in dvakrat zabodel Antona Martinca, avtopre
voznika iz Rakičana 30 in mu zadal težke telesne poškodbe. 

I zaradi katerih seje pozneje tudi zdravil v soboški bolnišnici. To 
dejanje ima tudi svojo zgodovino, saj je oškodovani Anton 
Martinec do tega dejanja že dalj časa živel z obsojenčevo hčerko 
Marin, . vendar pa je v njunem skupnem življenju prihajalo do 
prepirov in nesoglasij, ki so verjetno tudi posledica odnosa med 
obtožencem in oškodovancem. 15. decembra je Anton Martinec

Ml RSKA SOBOTA

Prometna akcija
Miličniki so v soboto na območju Pomurja temeljito preverjali stanje 

v prometu Prometna varnost se je namreč občutno poslabšala. Nekaj o iz
rečenih ukrepih! Zaradi lažjih kršitev so opozorili 24 voznikov, 19 sojih 
denarno kaz.iovali, 49 voznikov bodo predlagali v postopek pri sodniku za 
p; .-krške. 'Ki (eh jih je kar 20 vozilo vinjenih.

INDUSTRIJA DEŽNIKOV 
„INDIP p. o. LENDAVA
Razpisna komisija po sklepu delavskega sveta
RAZPISUJE
prosta dela in naloge s posebnimi pooblastili in odgovornost
mi, in sicer za vodenje:

— komercialne službe
— tehnične službe
— finančne in računovodske 

službe
— splošne in kadrovske službe
Kandiati morajo za opravljanje razpisanih del in nalog izpol
njevati naslednje pogoje:
a) višja ali srednješolska izobrazba:

— vodja komercialne in finančno računovodske službe 
ekonomske smeri

— vodja tehnične službe konfekcijske tekstilne smeri
— vodja splošne in kadrovske službe pravne ali ekonom

ske smeri
b) najmanj 3 leta uspešnih delovnih izkušenj v stroki 
c) organizacijske sposobnosti
d) ustrezen odnos pri utrjevanju in razvijanju sistema sociali

stičnega samoupravljanja.

Mandatna doba traja 4 leta.
'/loge z dokazili sprejemamo 15 dni od objave. 

pripeljal hčerko Marino domov v Veržej. Obtoženi Avgust Ka
pun je bil takrat na dvorišču. Čeprav so domači Antonu Martincu 
branili vstopiti v hišo, je le-ta vstopil v kuhinjo. Kmalu za tem se 
mu je za hrbtom približal Avgust Kapun in ga dvakrat zabodel, 
prvič v levi del ledvenega predela telesa, kjer so življenjsko 
pomembni organi, drugič pa v desno nadlaht. Tretji poskus so 
Avgustu Kapunu domači preprečili.

Čeprav je za omenjeno dejanje po kazenskem zakoniku SR 
Slovenije zagrožena kazen najmanj pet let, je sodišče upoštevalo 
obsojenčevo nekaznovanost, vpliv alkohola, skrb za dva nepre
skrbljena otroka in tudi pripravljenost pri preizkovanju dejanja, 
odkrito priznanje ter ga obsodilo na omenjeno kazen. Sodba še ni 
pravnomočna. D. L.

MAČKOVCI

Avtomobilist umrl
Koloman Čuk iz Čepinec je peljal avtobus iz Vidonec proti 

Mačkovcem. Pred križiščem s prednostno cestoje vozilo ustavil, 
nato pa je ob zavijanju zapeljal nekoliko na levo stran vozišča 
(menda 1 meter čez sicer prekinjeno črto). To pa je bilo usodno, 
kajti prav v tem hipu je nasproti pripeljal pravilno po svoji desni 
dostavni avto, ki gaje vozil 27-letni Vlado Bohar iz Stanjevec. V 
silovitem trčenju seje Bohar hudo poškodoval in je med prevo
zom v bolnico umrl. Lažje pa se je ranil njegov sopotnik Ali 
Zemljič. V avtobusu se ni poškodoval nihče. Materialna škoda na 
vozilih pa znaša 400.000 dinarjev.

HOTIZA

Avtodvigalo v jarku
Dušan Nežič iz Benice je peljal avtodvigalo po magistralni cesti 

Lendava-Murska Sobota. Zunaj, Hotize mu je nasproti pripeljal to
vornjak s priklopnikom, zato se je zaradi goste megle umaknil z av- 
todvigalom na desno in zapeljal na bankino. Le-ta se je vdrla in 
avtodvigalo se je prevrnilo. Škode je za 2 milijona dinarjev, telesnih 
poškodb pa k sreči ni.

V SPOMIN

Vladimirju, žal
(1957—1984)

Pa te življenje pregane. Sune. Da se pocedi beseda. Ne iz ust, 
iz prsi. Na katere lega zemlja. In tišči mah. Iz katerih vpije tema. 
Zares.

Pravzaprav se je zgolj črno pomaličil dan. Ki si ga živel. Ki te 
je hotel.

Ki ti je ušel.
Zato smo ob tebi lesenoudi, otrplega čela in jezika. Zato 

mrmramo s pokojnim Gradnikom:
»Zrl sem v strašne teme tvojih brezen: 
in ker bil pogled je moj zastrt 
od bridkosti nisem vedel, Smrt.
da si najskrivnostnejša Ljubezen.«

Kakršnakoli tolažba ne zasenči drevesa, ki je spodsekano. Ki 
je s svojimi drznimi koreninami komaj zmoglo pod skorjo. Da se je 
dotaknilo brezna, ki je surovo pelo. Smrt ostane, dragi klado, za 
žive trpka uganka. Zato se spogledujemo. Zato smo krušni. In 
jedki. Ker vemo: težka je njena roka, kamnit je spodmik.

Nečasa pa vseeno ne ugrabi: časa, ki si nam ga dal. Roke, ki še 
držijo. Mladosti, ki je zanihata. Ne kot ptica, kot repatica. Odslej 
vemo: posedli bomo za isto mizo, z veliko polno skodelo, z odvečno 
žlico. Nemo boš večerjal z nami, usta se ti bodo komaj premikala 
krožnik ostal prašnat in načet. Mi pa bomo počasi odhajali. V 
zdelanih oblekah. Zaripli.

Za nami pa vonj vina, ki je burilo ude. In samo mi se bomo 
molče spogledovali, kajti nekdo bo premaknil stole. In besede. Po 
prstih se bomo odtihotapili v življenje. Ki te je postrgalo. Uročilo.

Zato bomo dolili. V lojenko. Da se bo porisal strop s svojim 
obrazom. Z večnostjo, ki te je poplavila.

Z besedo, ki je obtičala kot srt. Ne na obali, onkraj. Zato.
Usi Tvoji

BABINCI

Elektrika ubila svinje
V Babincih pri kmetu Francu Dominku se je zgodila huda 

nesreča. Električni tok je namreč ubil 13 plemenskih svinj, težkih 
od 150 do 200' kilogramov. Nesreča je posledica nepravilne 
električne instalacije, saj so bile varovalke »ojačane«. Ubite svinje 
po mnenju veterinarske inšpekcije niso bile primerne za prehrano 
in je tako nastala škoda za 400.000 dinarjev.

GEDEROVCI

Smrt kolesarja
77-letni Franc Vrečič iz Sodiščinec naj bi v križišču cest Gederov- 

ci—Sodišinci—Cankova izsilil prednost pred osebnim avtom, ki gaje po 
prednostni cesti vozil Janez Sampl od Gradca. Ob trčenju je nastalo za 
42.000 dinarjev škode, Vrečič pa seje hudo poškodoval,saj je nekaj ur po 
prevozu v bolnico umrl.

VIDEM OB ŠČAVNICI

Mercator — Sloga
Mercator GORNJA RADGONA

Vam 
priporoča 
obisk 
nove 
poslovalnice 
v Radencih

GANČANI

Kolesarka 
umrla

65-letna Olga Žižek iz Gančan 
se je peljala s kolesom po vaški 
cesti in nenadoma zavila na lo
kalno prednostno cesto. Pred tem 
se ni prepričala, če lahko to varno 
stori. Po prednostni cesti je pri
peljal osebni avto, ki ga je vozil 
Milan Erjavec z Bratonec. Le-ta 
naj bi vozil z neprimerno hitrostjo 
in je kolesarko z desnim blatni
kom avta zadel in zbil v jarek. Pri 
tem je dobila hude telesne po
škodbe in je med prevozom v 
bolnico umrla.

Nesreča s tabletami
Kje vse hranimo razne tablete! Shranjevanje na neustreznih pros

torih je lahko tvegana zlasti v tistih domačijah, kjer imajo otroke. Dokaz 
za to je tudi nesreča v gospodinjstvu pri Vidmu. Leto in pol stara deklica, 
ki jo je mati dala spat, sama pa odšla na delo, se je prebudila in zaužila 8 
tabletk optalidona. Mati je takoj ukrepala in poskrbela za prevoz v 
bolnico. Kljub temu, da se je mlada uživalka tablet med prevozom 
onesvestila, so ji v bolnici uspešno pomagali.

Nova trgovina z mesnico in bifejem v novem naselju v Radencih omogoča boljšo 
preskrbo za občane, trgovsko podjetje Sloga pa je z gradnjo pridobilo 550 
kvadratnih metrov novih trgovskih površin.

Samopostrežba z mesnico ima 202 kvadratna metra prodajnih površin, 42 kva
dratnih metrov meri bife, ostalo pa so skladiščni in pomožni prostori. Nakup v 
novi samopostrežni trgovini, ki je bogato založena, bo prijetnejši, izbira blaga pa 
velika Razen osnovnih živil in gospodinjskih potrebščin bodo prodajali tudi galan
terijo, posodo, tehnični material in nekaj tekstila.

Bife bo imel tudi prijetno teraso. Tam bodo postregli tudi s točenim pivom in 
ostalimi dobrotami.
Vsekakor je potrebno omeniti, da je ta pridobitev za Radence tudi turističnega 
pomena.
Mercator—Sloga Gornja Radgona priporoča obisk tudi v ostalih prodajalnah, in 
sicer: v Gornji Radgoni, Apačah, Stogovcih, Radencih, Žepovcih, Zbigovcih, pri 
Vidmu ob Ščavnici, na Janževem vrhu. Kapeli, Hrastje-Moti, Rožičkem vrhu, 
Stari gori, v Spodnjih Ivanjcih, Spodnji Ščavnici in na Negovi.

VSEM OBČANOM ISKRENE ČESTITKE OB NJIHOVEM PRAZNIKU IN HVALA ZA 
DOSEDANJE ZAUPANJE Z ŽELJO ZA NADALJNJE SODELOVANJEI

VRATJA VAS

Podrl 
kolesarja

Franc Brečko, star 67 let, iz Vrat- 
je vasi se je v nočnih urah s kole
som peljal skozi domačo vas. Dohi
tel ga je osebni avto, ki ga je vozil 
Jože Zemljič s Trat, in ga zadel ob 
zadnji del kolesa. Kolesarja je 
odbilo na pokrov motorja, nato pa 
je padel na cesto in obležal — 
mrtev. Voznik osebnega avta naj bi 
vozil z neprimerno hitrostjo.

INA —NAFTA LENDAVA
Razpisna komisija delavskega sveta
TOZD Strojne delavnice
razpisuje
v skladu s splošnimi samoupravnimi akti in sprejetim sklepom 
delavskega sveta dela in delovne naloge delavca s posebnimi 
pooblastili in odgovornostmi

vodje tehnične 
priprave vzdrževanja
Kandidati morajo poleg splošnih pogojev izpolnjevati še na
slednje:
— da imajo visokošolsko izobrazbo strojne smeri in
— vsaj 4 leta delovnih izkušenj pri ustreznih delovnih nalogah 
Od kandidatov se pričakuje sposobnost vodenja, organiziranja 
in delo z ljudmi ter aktivno zavzemanje za razvoj samouprav
ljanja.
Kandidat bo izbran za dobo 4 let.
Pismene ponudbe s potrebnimi dokazili sprejema kadrovska 
služba INA-NAFTE LENDAVA z oznako „Za razpisno komi 
sijo" 15 dni od dneva objave. Kandidati bodo o izbiri obve
ščeni v 30 dneh od poteka objave.

ČRENŠOVCI

HUDO 
NEURJE

V petek, 5. oktobra, jeCrenšov- 
ce in Žižke zajelo hudo neurje in 
veter, ki je pihal s hitrostjo 110 ki
lometrov na uro. Veter je načel šte
vilne strehe stanovanjskih in gospo
darskih poslopij, še največ škode 
pa je povzročil na strehah osnovne 
šole, stanovanjskem bloku, zgradbi 
kmetijske zadruge in na poslopju 
župnišča. Po nepopolnih podatkih 
je škode za več kot 2 milijona di
narjev. Medtem so večino streh že 
popravili.

UMTB3RAL GOLFTURIST
vabi na jesenske izlete in mini počitnice ob dnevu 
republike.. Posebej priporočamo enodnevne izlete: ZA 
OSAMLJENE 20. in 27. 10., - v NEZNANO 21. in 28. 10., 
— OBISK RAZSTAVE starodavne kitajske kulture 'm 
GLEDALIŠKE PREDSTAVE v dvorani Vatroslav Lisinski 
v Zagrebu 16. 11..

Za zaključene skupine posebni programi.in datum izle
tov po izbiri.
Prodajamo vse vrste domačih in'mednarodnih letalskih 
in železniških vozovnic. ■

' ■ - - INTEGRAL Golfturist 
LJUTOMER, Glavni trg F
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TEK

RADIO ' 
MURSKA SOBOTA

Radijski in televizijski spored od 12. do 18. oktobr

SOBOTO NEDEUO PONEDELJEK TOREK.

I RADIO 
MURSKA SOBOTA

RADIO
MURSKA SOBOTA

RADIO
MURSKA SOBOTA

RADIO
MURSKA SOBOTA

SREDA ČETRTE

RADIO j RADIO
MURSKA SOBOTA MURSKA SOBOTA

16.00 — Glasbena odda
ja. 16:30 > — Aktualno v 
petek 12. oktobra (mladin
ska oddaja, kam konec 
tedna). 18.00 — najlepše 
želje s čestitkami in pozdra
vi. 19.00 — Vključitev os
rednjega slovenskega spore
da.

TV LJUBLJANA
8.50 Tv v šoli: 10.35 Tv v 

šoli (do 12.30), 17.25 Poroči
la, 17.30 Domači ansambli: 
Ansambel Franca Korbarja, 
18.00 Obzornik ljubljanske
ga območja, 18.40 Geološka 
transverzala, izobraževalna 
oddaja. 19.10 Risanka, 
19.26 Zrno do zrna, 19.30 
Tv dnevnik 1, 19.55 Vreme, 
20.00 Manjšine bogastvo 
Evrope: Jezik srca — jezik 
kruha?, dokumentarna od
daja o Retoromanih v Švici, 
20.40 Propagandna oddaja, 
20.45 Ne prezrite, 21.00 
Propagandna oddaja, 21.05 
B. Binnst- Proti vetru — 
Prijatelji, avstralska nada
ljevanka. 21.55 Tv dnevnik 
2. 22.10 Dementia, ameriški 
film

Oddajniki II. TV mreže:
17.25 Tv dnevnik, 17.45 

Kako naj vem, da to niso 
sanje, glasbena otroška od
daja. 18.15 Izobraževalna 
oddaja. 18.45 Silhuete, od
daja narodne glasbe, 19.30 
Tv dnevnik. 20.00 Bemtts 84 
— prenos jazz koncerta, 
21.00 Zagrebška panorama, 
21.15 Soočanja, dokumen
tarna oddaja, 22.05 Filmi E. 
Robinsona: Naboji ali gla
sovi, ameriški film (do 
23.25)

TV ZAGREB
PRVI PROGRAM

8.50 TV v šoli. 16.40 TV v šoli, 
17.40 Poročila, 17.45 Otroška 
oddaja, 18.15 TV koledar. 
Kronika reških občin. 
Šola zelenega načrta. 
Risanka, 19.30 Dnevnik. 
Shogun. 21.00 Globoka 

18.25
18.45
19.15
20.00 
reka

(zabavna oddaja), 21.40 Dnev
nik. 21.55 Gost urednika. 23.25 
Šahovski komentar

TVAVSTRIJA
Prvi program

9.00 Poročila. 9.05 TV v šoli. 
10.30 Družinski spored, 13.00 
Poročila. 17.00 Poročila. 17,05 
Eci, peci, pec, 17.30 Risanka, 

■ 17.55 Spanček Zaspanček. 18.00 
Pan-optikum, 18.30 Družinski 
magazin, 19100 Avstrija danes, 
19.30 Čas v sliki, 20.15 Stari, 
21.20 Veseli Jocker. 22.10 Šport

Drugi program
17.30 Vzgojna oddaja, 18.00 

Avstrija v sliki, 19.30 Čas v sliki, 
20.15 Brat Drevo (TV film). 
21.15 Čas v sliki s Politiko v 
petek. 22.10 Podmornica v ne
varnosti (fihn),

/0 ljubljanska banka
Pomurska banka

TV MADŽARSKA
8.10 in 15.05 Šolska TV. 16.40 

Poštni predal 250, Maria Ta- 
kacs. 17.00 Šah mat; posebna 
izdaja o dvoboju Karpov—Kas
parov. 17.25 Studio Pecs: Giba
nje in ples. 18.00 Koledar, 
magazin. 19.30 TV dnevnik. 
20.00 Sedim in pripovedujem; 
T. Vitray. 21.00 Umetnina ted
na. 21.10 Srečanje v petek, za 
mladino. 22.00 Magelan. 22.10 
Genij, kriminalka. 23.40 TV 
dnevnik.

TV KOPER
14.00 Odprta meja — Infor

mativna oddaja v slovenskem 
jeziku — Vidoteleks, 16.30 
Odprta meja — Informativna 
oddaja v slovenskem jeziku — 
Videoteleks, 17.00 TV poročila, 
17.05 TV šola, risanke, 18.35 TV 
film iz serije »Medical center«, 
19.30 TVD stičišče, 19.50 Z 
nami . . pred kamero, 20.20 
Rdeči alarm, film, 21.40 TVD 
vse danes. 21.50 Visok pritisk — 
glasba, vesti, novosti iz glasbe
nega sveta.

16.00 — Glasbena paleta 
po vašem izboru. 16.30 — 
Aktualno v soboto. 13. okto
bra (sobotna reportaža, iz 
društev, naš nasvet, listamo 
po predhodnikih Vestnika), 
18.00 — najlepše želje s 
čestitkami in pozdravi, 
19.00 — Vključitev osred
njega slovenskega sporeda.

DEŽURSTVO: 14.00 do 
16.00 (telefon: 21-232)

TV LJUBLJANA
8.00 Poročila, 8.05 Cici

ban dober dan, 8.20 Smo
govci. otroška nadaljevan
ka, 9.10 Slovenska ljudska 
glasbila in goci: Žvegla, 9.30 
Skrivnostni svet A. Clarka: 
Neznani leteči predmeti, 
dokumentarna serija, 10.00 
Manjšine — bogastvo Evro
pe: Onkraj Mure, dokumen
tarna oddaja o Madžarih v 
Sloveniji, 10.30 Poročila (do 
10:35), 14.35 Sultan Murat 
IV., nadaljevanje in konec, 
15.25 Gubljana: PJ v roko
metu (Z) — Olimpija: Loko
motiva (Mostar), prenos, v 
odmoru ..16.55 Poročila, 
17.00 Čačak: PJ v košarki — 
Borac—Sloga (Kraljevo), 
prenos v odmoru... 18.30 
Čudeži narave, kanadska 
poljudnoznanstvena serija, 
18.55 Premiera, jugoslovan
ski kratki film, 19.05 Risan
ka, 19.26 Zrno do zrna, 
19.30 Tv dnevnik, 19.55 
Vreme, 20.00 Smrt jaha na 
konju, italijanski film, 21.55 
Propagandna oddaja, 22.00 
Zrcalo tedna, 22.20 Evros- 
how, 2. del zabavnoglasbe
ne oddaje, 23.00 Poročila

Oddajniki II. TV mreže:
14.55 Potovanje v sredi

šče zemlje, ameriški film, 
17.00 Prvošolci, otroška 
predstava, 18.00 M. Mitič: 
Sestre, ponovitev TV dra
me, 19.00 Zakladnica na
rodne glasbe, 19.30 Tv 
dnevnik, 20.00 .Glasbeni 
oder, zabavna oddaja, 20.30 
Feljton, 21.15 Poročila, 
21.20 Športna sobota, 21.45 
Cervantes, španska nadalje
vanja, 22.35 Poezija (do 
23.05)

TV ZAGREB
PRVI PROGRAM

8.50 TV v šoli, 14.55 Sedem 
TV dni. 15.25 Rokomet: Olimpi
ja — Lokomotiva. 16.45 Poroči- j 
la. 16.50 TV koledar. 17.00 
Košarka: Borac — Sloga, 18.30 
Prisrčno- vaši, 19.15 Risanka, 
19.30 Dnevnik/ 20.00 Čudna 
dvojica (film). 21.45 Dnevnik,- 
22.00 Koncem tedna.

TV AVSTRIJA
Prvi program

9.00 Poročila. 9.05 TV v šoli; 
10.35 Družinski spored. 13.05 
Poročila. 15.00 Velika priložnost 
(film). 16.35 Risanka. 17.00 
Poročila. 17.05 Risanje, slikanje, 
oblikovanje. 17.30 Flipper. 
17.55 Spanček, Zaspanček. 
18,00 Tedenski TV spored. 
18.25 V soboto zvečer. 19.00 
Avstrija danes, 19.30 Čas v sliki. • 
20.15 Nekdo bo zmagal. 22.00 
Spori.

TV MADŽARSKA
8.00 Ponovitve. 8.25 Spored 

za otroke. 9.55 Ponovitve. 14.40 
Človek in morje, 15.40 TV igra 
za otroke. 16.55 Pot je še dolga. 
17.25 Nacionalna zadeva. 18.10 
Objektiv. TV dnevnik. 20.00 
Čarovnik Mark Wilson. 20.55 
Prstan strahu, kriminalka. 21.25 
Mojstri zabavne glasbe. 22.10 
Brodar, angleški TV film. 23.00 
TV dnevnik.

TV KOPER
16.55 Košarka. Čačak: Borac - 

Sloga, 18.30 Visok pritisk— 
glasba, vesti, novosti iz glasbe
nega sveta. 19.30 TVD stičišče. 
19.50 Bližnji posetek s sveta, 
20.20 Predstraža kraljestva. TV 
film. 20.50 Poslednja bitka v 
raju. film. 21.40 TVD vse danes, 
21.50 Zdravnik in pacient: koro
narna insuficienca in nuklearna 
medicina, 22.25 Rdeče vrtnice 
za zlodeja, film.

10.00 — Naj lepše želje s 
čestitkami in pozdravi. 
11.00 — Srečanje na po- 
mJSrskem valu, 12.00 — 
Spored v madžarskem jezi
ku. 13.00—Doma in onkraj 
meja. 13.30 — V nedeljo 
popoldne (zapisi ob prazni
ku občine Gornja Radgona 
in občine Murska Sobota, 
kmetijska oddaja, humor, 
minuta za varstvo okolja). 
14.30 — Najlepše želje s 
čestitkami in pozdravi, 
16.00 — Vključitev osred
njega slovenskega sporeda.

DEŽURSTVO: 9.00 do 
13.00 (telefon: 21-232)

TV LJUBLJANA
9.00 Poročila, 9.05 Živ 

žav. otroška matineja. 9.50 
Jack Holborn. 10.15 Marco 
Polo. 11.35 625, 12.00 Lju
dje in zemlja. 13.00 Poročila 
(do 13.05), 14.55 Mostovi. 
15.25 Poročila, 15.30 Zgod
be iz Manhaltina. ameriški 
film (čb). 17.25 Športna 
poročila, 17.40 Košarka 

'Smelt Olimpija:Libela', 
19.10 Risanka. 19.26 Zrno 
do zrna, 19.30 TV dnevnik, 
19.55 Vreme, 21.10 Športni 
pregled. 21.40 Portreti: 
Igralska družina Danilovič, 
22.10 Poročila, Oddajniki
II. TV mreže:

10.55 Oktober v Kraljevu, 
prenos. 15.15 PJ v košarki 
(ž) Monting:Partizan.
16.55 PJ v rokometu (m) — 
Partizan:CZ prenos, 18.15 
Mali koncert, 18.30 TV 
Esej, 19.10 Na štirih kolesih, 
oddaja o prometu, 19.30 TV 
dnevnik. 20.00 Svet v letih 
1900-1939. 21.00 Včeraj, 
danes, jutri, 21.20 Citadela, 
nadaljevanka.

TV ZAGREB
PRVI PROGRAM/

9.20 Poročila. 9.30 Nedeljsko 
dopoldne za mladino, 10.55 
Oktober v Kraljevu, 12,15 Kme
tijska oddaja. 13,15 Jugoslavija, 
dober dan. 14.15 Narodna glas
ba, 14.45 Portret zemlje, 15.35 
Včasih v nedeljo. 17.30 Nenava
den obisk (film), 18.55 Risanke. 
19130 Dnevnik. 20.00 Banjica. 
21.10 Športni pregled. 21.40 
Morje, ljudje, obale. 22.10 
Dnevnik

TVAVSTRIJA
Prvi program <

11. Okrogla miza pred dežel
nimi volitvami. 12.00 Šport. 
13.00 Vzgojna oddaja, 15.00 
Počitnice. 16.20 Risanke, 16.30 
Zrcalne slike, 16.45 Knallkopfo- 
va blagovnica (TV film), 17.15 
Risanka, 17.40 Čeladek 17.45 
Klub seniorjev. 18,30 Narodna 
glasba. 19.00 Avstrija v sliki, 
19.30 Čas v sliki, 20.15 Ljubezen 
in laži v Florenci (Veseloigra).
21.35 Ples 84. 
studio

23.05 Nočni

Drugi program
9.00 Matineja.

popoldne. 17.00 
14.00 Športno 
Ali poznate

melodijo? 17.45-Linija rocka. 
18.30 Brez nagobčnika. 19.30 
Čas v sliki. 20.15 Počakaj do 
leme (film). 22.00 Poročila. 
22.05 , Do Francije in nazaj, 
22.50 Šport. 23.10 Colombo

TV MADŽARSKA
8.00 Spored za otroke do 

10.10. 10.15 Gimnastika. 14.40 
Narodne za mladino. 15.10 
Madžarski film iz serije K. 
Tolnay. 16.40Napoved sporeda. 
17.10 Vrtna zgodovina. 18.00 
Delta. 19.00 Teden: aktualnosti, I 
reportaže. 20.00 Poročila. 20.05 I 
Šola za žene. TV igra po Molie- I 
reju. 21.25 Družabna igra. 22.05 
Gydrgy Illes. filmski portret. 
22.55 Poročila.

TV KOPER
17.00 Videomix-glasbena od

daja. (ponovitev). 19.00 Risan
ke. 19.30 Poslednja bitka v raju. 

Tlim. 20.20 Goha. film — Igrajo: 
(Omar Sharif, Claudia Cardina-' 
le. Lauro Gazzolo. 21.25 Boks: 
Budučnost — Slavija, 22.25 
Giuseppe Verdi: Requiem

16.00 — Po domače, 
16.30 — Aktualno v pone
deljek. 15. oktobra (športna 
oddaja, kronika, najbolj 
iskane plošče minulega ted- 

Vključitevna). 18.00
osrednjega slovenskega spo
reda.

TV LJUBLJANA TV LJUBLJANA TV LJUBLJANA

8.50 TV v šoli. 10.35 TV v 
šoli. 17.20 Poročila. 17.25 
Smogovci. otroška serija. 
17.55 Orodja prihodnosti, 
izobraževalna serija, 18.25 
Podravski obzornik, 18.40 
Pet minut za rekreacijo. 
18.45 Zdravo, mladi, 19.15 
Risanka. 19.25 Zrno do 
zrna, 19.30 TV dnevnik 1, 
19.55 Vreme. 20.00 Preplah, 
drama TV Zagreb, 21.05 
Spoznano, neznano — od
daja o znanosti, 22.00 TV 
dnevnik II

Oddajniki II. TV mreže:

17.25 TV dnevnik, 17.45 
Zgodbe bosansko-hercegov- 
skih pisateljev, 18.00 Pripo
vedke narodov in narodno
sti Vojvodine, 18.15 Narko
manija izobraževalna serija. 
18.45 Glasbeni album, 
19.00 Telešport. 19.30 TV 
dnevnik. 20.00 Znanost in 
mi, 20.50 Zagrebška pano
rama. 21.10 Dinastija, ame
riška nadaljevanka. 22.00 
Ponovitev zabavnoglasbene 
oddaje (do 22.45).

TV ZAGREB
PRVI PROGRAM

8.50 TV v šoli. 16.40 TV v šoli, 
17.40 Poročila, 17.45 Pravljice. 
18.15 TV koledar. 18.25 Kroni
ka gospiških občin. 18.45 Zdra
vo mladi. 19.15 Risanka.'19.30 
Dnevnik. 20.00 Podežlje v oza
dju (Drama). 21.15 Izbrani tre
nutek. 21.20 Paralele. 21.50 
Zelena ljubezen (dok film), 
22.10 Dnevnik. 22.30 Šahovski 
komentar

/© ljubljanska banka
Pomurska banka

TVAVSTRIJA

Prvi program

9.00 Poročila. 9.05 TV v šoli. 
10.30 Družinski spored, 13.00 
Poročila. 17.00 Poročila, 17.05 
Eci. peci. pec. 17.30 Muppets 
Show. .17,50 Spanček Zaspan- 
ček. 18.00 Svet živali, 18.30 
Družinski magazin, 19.00 Avst
rija danes. 19.30 Čas v sliki. 
20.15 Šport v ponedeljek, 21.15 
Ceste San Francisca, 22.05 Slo
vo od Guttenberga

Drugi program

17.30 Pričelo se je pred 2 
milijona leti. 18.00 Avstrija v 
sliki. 18.30 Coli za vsak primer; 
19.30 Čas v sliki. 20.15 Bolnišni
ca na robu mesta. 21.15 Čas v 
sliki. 21.45 Schilling. 22.05 Ok
tober v Riminiju (film).

TV MADŽARSKA

15. oktobra — ponedeljek: Ni 
sporeda

TV KOPER

14.00 Odprta meja — Infor
mativna oddaja v slovenskem 
jeziku, 16.30 Odprta meja, 17.00 
Tv poročila. 17.05 Jaguar, doku
mentarni film. 18.10 Goha. film 
— Igrajo: Omar Sharif, Claudia 
Cardinale. . Lauro Gazzolo, 
19.30 TVD stičišče, 19.50 Šport
ni pregled. 20.20 Giusto Curto- 
Človek in njegova umetnost. 
21.55 TVD vse danes, 22.05 
Rdeče vrtnice za zlodeja, film — 
igra: Gillian Hills režija: Patrick 
Magee.

16.00 — Vrtiljak popev
karskih novosti. 16.30 — 
Aktualno v torek. 16. okto
bra (gospodarska tema, iz 
krajevnih skupnosti). 18.00 
— Sotočje. 19.00 — Vključi
tev osrednjega slovenskega 
sporeda.

9.00 TV v šoli. 10.35 TV v 
šoli. 16.30 Šolska TV — 
Kemija: Kvalitativna kemij
ska analiza. Slikarstvo XX. 
stoletja: Barve in človekova 
usoda. 17.30 Poročila, 17.35 
Zbis — Tillove dogodivščin 
ne. 17.55 Slovenska ljudska 
glasbila ih godci: Violinske 
citre. 18.25 Posavski obzor
nik. 18.40 Mali princ, otro
ška oddaja. 19.10 Risanka, 
19.26 Zrno do zrna, 19.30 
TV dnevnik I, 19.55 Vreme. 
20.00 Citadela, angleška 
nadaljevanka, 20.50 Propa
gandna oddaja, 20.55 Med
narodna obzorja, 21.55 TV 
dnevnik II.

Oddajniki II. TV mreže:

17.25 TV dnevnik. 17.45 
Kaj otroci vedo o rojstnem 
kraju, otroška oddaja. 18.15 
Knjige in misli. 18.45 Gle
dalec — urednik, zabavna 
oddaja. 19.30 TV dnevnik, 
20.00 Narodna glasba, 20.45 
Žrebanje lota. 20.50 Po 
poteh svobode, dokumen
tarna oddaja. 21.35 Zagreb
ška panorama, 21.50 Čas 
jazza.

| TV ZAGREB

PRVI PROGRAM

9.00 TV v šoli. 16.50 TV v šoli. 
17.40 Poročila. 17.45 Kaj otroci 
vedo o domu. 18.15 TV koledar. 
18.25 Kronika osijeških občin.

urednik.18.45 Gledalec
I9.15 Risanka, 19.30 Dnevnik.
20.00 Teme in dileme, 21.55 
Marnie (film). 23.05 Dnevnik

TVAVSTRIJA
Prvi program

9.00 Poročila. 9.05 TV v šoli, 
10.30 Družinski spored, 13.00 
Poročila. ,17.00 Poročila, 17.05 
Eci. peci. pec. 17.30 Tudi hec 
mora biti. 17.55 Spanček Za
spanček, 18.00 Holmes in Yoyo, 
18.30 Družinski magazin, 19.00 
Avstrija danes, 19.30 Čas v sliki, 
20.15 Raport iz domovine, 21.15 
Na zahodu nič novega, (film), 
23.15 Zrcalne slike

Drugi program

17.30 Usmeritev, 18.00 Avstri
ja v sliki. 18.30 Colt za vsak 
primer 19.30 Čas v sliki, 20.15 
Dallas. 21.00 Burleska. 21.15 
Časvsljki. 21.45 Klub 2

TV MADŽARSKA . „
TV MADŽARSKA

8.05 in 15,00 Šolska TV. 9.45 
Ponovitve. 17.00 Zavzetje Hi
malaje, 3. del. 18.00 In mi 
ostanemo, spored študia Pecs.. 
18.30 Športni muzej, madžarski 
kanuisti iz leta 1959. 19.30 TV 
dnevnik. 20.00 Linijg Onedln. 7. 
del angl, nanizanke. 20.55 Stu
dio 84, kulturni tednik. 21.55 
Ponujam gospodarstvu. 22.35 
Lepi madžarski plesi; fanto.vske.
22.40 TV dnevnik.

TV KOPER
14.00 Odprta meja — infor

mativna oddaja v slovenskem 
jeziku, 16.30 Odprta meja. 17.00 
TV poročila. 17.05 TV šola: 
Čarovnija mazahja — TV film. 
Risanke, 18.35 TV film iz serije 
»Medica! Center«. 19.30 TVD 
stičišče. 19.50 Obzorja: Čudež 
življenja — 2. del, dokumenta
rec. 20.20 Tajni agent gospe Sin 
— film — Igrajo: Bette Davis, 
Robert Wagner režija: David 
Greene. 21.40 TVD vse danes. 
21.50 Zdravnik in pacient: zdra
vljenje koronarne insuficiepce, 
22.30 Volkovi iz zgornje in 
doljne Polače — TV drama

16.00. — Iz domačega 
glasbenega arhiva, 16.30 — 
Aktualno v sredo. 17. okto
bra (gostje v studiu, iz 
delovnih kolektivov). 18.00 
— Vključitev osrednjega 
slovenskega sporeda.

8.45 TV v šoli. 10.35 TV v 
šoli. 17.50 Poročila. 17.55 
Pedenjžep. 18.25 Celjski 
obzornik. 18.40 Mozaik 
kratkega filma. 19.10 Risan
ka. 19.26 Zrno do zrna, 
19,30 TV dnevnik I. 19.55 
Vreme. 20.00. Film tedna: 
Poklic — reporter, italijan- 
sko-ameriški film. 22.00 TV 
dnevpik II. 22.10 Omizje.

Oddajniki II. TV mreže:

16.25 TV dnevnik. 16.45 
Kevinov cvet, irska otroška 
drama. 17.15 Velika vojna, 
dokumentarna oddaja, 
17.45 Amaterji, narodna 
glasba, 18.15 Tito v Vršcu, 
dokumentarni film. 19.30 
TV dnevnik, 20.00 Estradna 
sreda. 21.05 Zagrebška pa
norama, 21.20 Kronika Be- 
mus-a ’84.

/O jubljanska banica
Pomurska banka

TV ZAGREB
PRVI PROGRAM

8.45 TV v šoli. 16.40 Poročila.
16.45 Kevvinov svet (TV igra). 
17.15 Velika vojna. 17.45 TV 
koledar. 17.55 Kronika bjelo
varskih občin. 18.15 Tito v 
Vršcu (dok. film). 19.15 Risan
ka. 19.30 Dnevnik. 20.00 TV 
svet (film)..22.30 Dnevnik, 22.50 
Šahovski komentar

TV AVSTRIJA

Prvi program

9.00 Poročila. 9.05 TV v šoli 
poli. 10.30 Družinski spored, 
13.05 Poročila. 17.00 Poročila, 
17.05 Lutke. 17.30 Čebelica 
Maja. 17.55 Spanček Zaspan- 
ček. 18.00 Pisarniške zgodbe, 
18.30 Družinski magazin, 19.00 
Avstrija danes, 19.30 Čas v sliki, 
20.15 Na orlovih krilih (film).

Drugi program

16.15 Iz parlamenta. 17.30 
Dežela in ljudje. 18.00 Avstrija v 
sliki. 18.30 Colt za vsak primer, 
19.30 Čas v sliki. 20.15 Wagner, 
21.05 Novo v kinu, 21.15 Cas v 
sliki®*-21.45 Kulturni žurnal, 
22.30 Umetnine

/O ljubljanska banka
Pomurska banka

8.05 in 14.30 Šolska TV. 10.00 
Ponovitve. 16.05 Vrteče slike. 
16.55 Klovn na steni, madžarski 
čb. film. 18.10 Prerokba; podje
tja leta 2000. 19.30 TV dnevnik. 
19.50 Nizozemska—Madžarska, 
kvalifikacijska tekma za sveto
vno nogometno prvenstvo. 
21.45 Umetnina tedna. 21.55 
Ena ura z umetnico Agnes 
Nemes-Nagy. 22.55 TV dnev
nik.

TV KOPER
14,00 Odprta meja — Infor

mativna oddaja v slovenskem 
jeziku. 16.30 Odprta meja, 17.00 
Tv poročila. 17.05 Tv šola: otrok 
in zdravnik — Oddaja v živo. 
Risanke. 18.05 Tajni agent Gos
pe sin — film — Igrajo: Bette 
Davis. Robert Wagner, 19.30 
TVD stičišče. 19.50 Dokumenta
rec s področja znanosti. 20.20 
Dokumentarec s področja špor- 
ta.21.00Tv film iz serije »Alfred 
Hitchcock predstavlja«, 21.50 
Turistični vodič. 22.00 TVD vse 
danes. 22.10 Na krilih pesmi: 
Lepa Brena

16.00 — Glasbena odda
ja. 16.30 — Aktualno v 
četrtek. 18. oktobra (kultu
ra, prispevek SLO) : 8.00 — 
Vključitev osrednjega slo
venskega sporeda.

TV LJUBLJANA

8.50 TV v šoli. 10.35 TV v 
šoli. 16.50 Šolska Tč Kemi
ja — Kvalitativna kemijska 
analiza. Slikarstvo XX. sto
letja: barve in človekova 
usoda. 17.50 Poročila. 17.55” 
Bratovščina sinjega galeba, 
ponovitev mladinske nada
ljevanke,. 18.25 Severnopri
morski obzoniik. 18.40 Cas. 
ki živi: Daki. 19.10 Risanka, 
19.26 Zrno do zrna. 19.30 
TV dnevnik L 19.55 Vreme. 
19.57 Propagandni: oddaja. 
20.00 Tednik. 21.00 Propa
gandna oddaja. 21.05 Šo- 
gun. ameriška nadaljevan
ka. 22.20 TV dnevnik II. ■

Oddajniki II. TV mreže:

17.25 TV dnevnik. 17.45 
Čuvaji časa, otroška oddaja, 
18.15 Ljudje pripovedujejo: 
Na gradu pri Košijeriču, 
18.45 Sprašujem -e. zabav
na serija. 19.30 TV dnevnik. 
20.00 Kvartopirci, posnetek ; 
predstave gledališča iz Pra
ge. 22.30 Zagrebška panora- < 
ma (do 22.40).

! TV ZAGREB

PRVI PROGRAM
8.50 TV v šoli. 16.45 TV v šoli.

17.40 Poročila. 17.45 Čuvaji 
časa. 18.15 TV koledar. 18.25 
Kronika splitskih občin. 18.45 
Da te vprašam. 19.15 Risanka. 
19.30 Dnevnik. 20.00 Spekter. ; 
21.05 Optimisti (dramska seri- ; 
ja). 22.20 Dnevnik

/o liubljans!«$ banka 
' Pomurska banka

TV AVSTRIJA
. Prvi program

9.00 Poročila, 9.05 TV v šoli, 
10.30 Družinski spored, 13.00 
Poročila. 17.00 Poročila. 17.05 
Eci. peci. pec. 17.30 Vagabund, 
17.55 Spanček Zaspanček. 18.00 
TV kuhinja. 18.30' Družinski 
spored, 19.00 Avstrija danes, 
19.30 Čas v sliki. 20.15 Raport iz 

.tujine, 21.15 Kottan raziskuje.
22.15 Panorama,

Drugi program
16.15 Iz parlamenta. 17.30 TV 

v šoli. 18.00 Avstrija v sliki. 
18.30 Colt za vsak primer, 19.30 
Čas v sliki, 20,15 Halo TV. 21.15 
Čas v sliki. 21.45 Klub 2 .

TV MADŽARSKA
8.05 in 15.45 Šolska TV. 9.50 

Ponovitve: Kmetje, poljska na
nizanka; Ščinkavci v Afriki. 
16.45 Miro, gledališče sanj, 
angleški film, pon. 17.40 TV 
borza. 17.55 Pedagoški forum. 
18.30 Telešport. 19.30 TV dnev
nik. 20.00 Tibor Dery: Orjak, 
madžarski film. 2! Panora
ma. 22.20 Še vnuki bodo videli; 
mladi arhitekti. 23.00 TV dnev
nik.

TV KOPER

14.00 Odprta meja — Infor
mativna oddaja v slovenskem 
jeziku. 16.30 Odprta meja, 17 00 
TV poročila. 17.05 Kako se 
počutiš? — dok. iz serije Mo
drost telesa, 2. sel. Risanke, 
18.35 TV film iz serije »Medical 
center«. 19.30 TVD stičišče, 
19.50 Meje neznanega, dok. iz 
serije Mogočno morje. 20.20 TV 
film iz serije. »Ellery Queen«, 
21.10 32. mednarodni gorski 
festival mesta Trento »Cima 
Grande 1963—1983«, 21.55 Tu
ristični vodič, 22.05 TVD vse 
danes. 22.15 Videomiz — glas
bena oddaja v živo z glasbenimi 
željami in nagradnimi tgrami
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tedenski 
koledar

PETEK, 12. oktober — 
Maksimiljan
SOBOTA, 13 oktober — Edvard
NEDELJA, 14. oktober — 
Nedeljko
PONEDEJEK, 15. oktober —
Terezija
TOREK, 16 oktober — Hedvika
SREDA, 17. oktober — Ignac
ČTRTEK, 18. oktober — Luka

kino
»PARK’ MURSKA SOBOTA

12. oktobra ob 18. uri italijanski 
film: ... tEKLETO DOBRA 
POLICAJA” in ob 20. uri zaho- 
dnonemšk film: ,,DEKLETA 
GREMO V MUNCHEN”; ogled 
filma mladini do 16. leta starosti ni 
dovoljen.

14. oktobra ob 16. in 18. uri 
italijanski film: ,,PREKLETO 
DOBRA POLICAJA” ter ob 20. 
uri zahodnonemški film: 
»DEKLETA GREDO V MUN
CHEN”. Ogled filma mladini do 
16. leta starosti ni dovoljen.

ČRENŠOVCI
11. in 12. oktobra švedski film: 

»LJUBEZEN NA VRTILJAKU”; 
ogled film?, mladini do 16. leta 
starosti ni dovoljen.

13. in 14. oktobra italijanski 
film: »Serif iz vesolja”;

18. oktobra brazilski film: 
»DAMA V AVTOBUSU”; ogled 
filma mladi.:i do 16. leta starosti ni 
dovoljen.

LJUTOMER
12. oktobra ob 17.15 in 19.30 

uri ter K oktobra ob 17.15 in 
19.30 uri meriški film: »SAMO 
DVAKRA . SE ŽIVI”;

15. oktobra ob 19.30 uri teden 
domačega filma v Pomurju: 
»ZGODNJI SNEG V MČN- 
CHNU”;

16. oktobra ob 19.30 uri Teden 
domačega filma v Pomurju: 
»POSLADKANA VODICA”;

LJUTOMER
17. oktobra ob 19.30 uri Teden 

domačega filma v Pomurju:
»AMBASADOR”;

18. oktobra ob 19.30 uri Teden 
domačega filma v Pomurju: »V 
ŽRELU ŽIVLJENJA”.

prodam
GOSTILNIČARJI, SODARJI, 
V1NOGR MINIKl! Žigosajte svoje 
sode! Možnost za to je v petek pri 
gostilni 1. volmčan, Hotiza.

OPEL REKORD 1700. letnik 
1968. registriran do junija 1985, 
prodam za 100.000 din. Srečko 
Jerebič. Moravci 75. p. Bučkovci. 
M -4849
ZASTAVO 101. letnik 1976. 
prodam. Metod Cigut, Renkovci 
47. p. Turnišče. M-4850
GORZDJE različne sorte. 300 
kg. prodam. M. Sobota, Tišinska 
18. M-4852 
KORUZO Z NJIVE V RAKI- , 
ČANU. 25 arov, prodam. Marija 
Rajnar. M. Sobota. Cvetkova 14. 
M4857
KOMBI IM V 1600. v dobrem 
stanju, primeren za' gasilske na
mene. predam. Jože Lukač. 
Krog. Brodarska 11. M-4858
OTROŠKA) POSTELJO (120 x 
60). z jogijem, rabljeno eno leto, 
prodilm. Ogled po 15. uri pri 
Steinerju. M Sobota. Štefana 
Kovača 3. M4859
ZASTAVO 101. letnik 1976. 
registirano do julija 1985, pro
dam. Mačkovci 53 a. M-4861 
GOZD. SADOVNJAK. TRAV
NIK ,IN NJIVO V LONČA- 
ROVCIH. na lepem kraju, pri
merno za vikend, skupaj veliko 
1.5 ha. prodam. Lončarovci 5 ali 
telefon 23-434. M-4862 
ŠTEDILNIK NA TRDA GORI
VA PRODAM. Helena Ferčak. 
Murska Sobota. Arh. Novaka 19. 
M-4863 •

Glasilo občinskih konferenc SZDL Murska Sobota, 
Gornja Radgona, Lendava in Ljutomer — Izdaja Zavod 
za časopisno in radijsko dejavnost Murska Sobota, 
Titova 29/L Ureja uredniški odbor:

Štefan Dravec (direktor in glavni urednik), Juš Makovec (pomočnik direktorja in glavnega urednika). Jože 
Šabjan (odgovorni urednik), Brigita Bavčar, Jani Dominko, Jože Graj. Milan Jerše, Ludvik Kovač, Dušan 
Loparnik. Feri Maučec (šport), Vlado Paveo, Štefan Sobočan, Janko Stolnik (dopisništvo), Branko Žunec, 
Gonter Endre (tehnični urednik), Nevenka Emri (lektor). Naslov uredništva in uprave: Murska Sobota. 
Titova 29/1 — Telefoni: novinarji 21-232,21-064 in 21-383; direktor in glavni urednik, odgovorni urednik, 
naročniški oddelek, računovodstvo, gospodarsko-propagandna služba in tajništvo 21-064 in 21-383. 
dopisništvo Gornja Radgona tel. 74-597, dopisništvo Lendava tel. 75-085 in dopisništvo Ljutomer tel. 
81-317 — Nenaročenih rokopisov in fotografij ne vračamo. Celoletna naročnina 700,00din, polletna 350.00 
din. letna naročnina za inozemstvo 1.500.00 din, celoletna naročnina za delovne organizacije 900.00 din. 
Takoči račun pri SDK Murska Sobota 51900-603-30005. Devizni račun pri Jugobanki Ljubljana 
501005620-000112^25730-30-4-01176. Cena posamezne številke 20,00 din. Tiska ČGP Večer Maribor. Po 
pristojnem mnenju je Vestnik oproščen plačila temeljnega davka od prometa proizvodov.

VESTNIK

ABC POMURKA - KZ PANONKA
TOZD SADJARSTVO IN VINOGRADNIŠTVO
MURSKA SOBOTA
OBVEŠČA, da so začeli s prodajo jabolk sort:

JONAGOLD, IDARED in GLOSTER:
I. .razred po ceni 50,00 din,
II. razred po ceni 40,00 din;

JONATAN, ZLATI DELIŠES, SPARTAN in druge:
I. razred po ceni 40,00 din,
II. razred po ceni 30,00 din. .
Jabolka prodajajo v bivših prostorih Opekarne Puconci 
vsak dan razen nedelje od 7. do 16. ure.

Nadvse dobremu sinu in bratu 
JOŽETU BUDJI iz Puconec želi
jo ob praznovanju 21. rojstnega 
dne vse najlepše, zdrava in sreč
na leta v krogu svojih najdražjih, 
predvsem pa izpolnitev življenj
skih ciljev — oče, mama in brat 
Aleksander, ki je na služenju 
vojaškega roka, trenutno pa na 
dopustu v domačem kraju.

HARMONIKO WELTMEL 
STER. 80-basno, prodam. Ko
ren. Turnišče. Štefana Kovača 
84. M -4865
DVE SVINJI ZA ZAKOL PRO
DAM. Lepoša. Noršinci 17 a. p. 
Martjanci. M-4866
HRASTOVO STISKALNICO, 
premer 180 x 0,85, prodam. 
Dankovci 31. p. Mačkovci, tele
fon 77-026. M-4867
DVE BREJI KRAVL vozni, 
prodam. Krog, Brodarska 32. M- 
4868
GLOBOK VOZIČEK in športni 
sedež prodam. Nikolaj Vogrin-' 
čič. Murska Sobota, Štefana 
Kovača 5. M-4869
ZASTAVO 101. registrirano do

. septembra 1985. in KOMBI 
FIAT 430 K, neregistriran, pro
dam. Erjavec. Bratonci 76. M- 
4870
ZASTAVO 750 SPECIAL letnik 
1978. registrirano do aprila 1985, 
ugodno prodam. Horvat, Vučja 
vas 136. p. Fokovci. M-4871 
FORD CARAVAN, letnik 1978, 
v zelo dobrem stanju, prodam, 
telefon: 74-711. M-4874 
GROZDJE Z BRAJD PRO
DAM. Emilija Jakopič. Ciril 
Metodova 38. Murska Sobota. 
M -4876
PSE BERNADINCE. stare dva 
meseca, ugodno prodam. Jožica 
Tibaut. Sovjak 84 c. p. Videm ob 
Ščavnici. M-4877
KAVČ (postelja) in dva fotelja 
ugodno prodam. Slavica Zver. 
Murska Sobota. Staneta Rozma
na 4. M-4878
60 VELIKIH GRAMOFON
SKIH PLOŠČ, gramofon znam
ke ISKRAFON 1003 STEREO 
in LIGHT SHOW ALS 300 
prodam. Zvonko Kolarič. Lu- 
tverci 30. p. Apače. M-4879 
MALE PUJSKE PRODAM. 
Tropovci 33. M-4880 
SEJALNIK. 15-redni, prodam. 
Čepinci 152. p. Gornji Petrovci, 
M4881
ZASTAVO 101 L. letnik 1976. 
neregistrirano prodam. Vidonci 
137. p. Grad. M4882
MAČEHE (VELIKOCVETNE) 
prodam po 30 din za sadiko. 
Ivanič. Noršinci 12. p. Martjanci. 
M-4758
PARCELO (13 arov) s ' hišo, 
zgrajeno do L stopnje (kletna 
plošča) in vso dokumentacijo za 
nadaljnjo gradnjo prodam. In
formacije po 15. uri. Karel Štefa- 
nec. Janžev vrh 85. p. Radenci 
M4836
CITROEN SUPER 1.3 ugodno 
prodam. Ing. Jolanda Lainšček. 
Murska Sobota. Kuharjeva 14. 
telefon 21-838. M-4838 
GROZDJE (šmarnica in jurka) v 
Križevcih v Prekmurju prodam. 
Informacije pri Kuronji. Križevci 
69. M-4884 '

GOSTILNA SIJARTO - 
PUCONCI, vabi 12» 13. in 
14. oktobra na DOMAČE 
KOLINE Z BUJTO REPO. 
Postregli vam bodo tudi s 
pristno kapljico.

VABLJENI!

RAZNA ZIMSKA MOŠKA. 
ŽENSKA IN OTROŠKA 
OBLAČILA TER OBUTEV 
PRODAM. Naslov v upravi lista. 
M -4887
POMIVALNO KORITO — 
emajlirano in moška oblačila št. 
46 prodam. Naslov v upravi lista. 
M4888
RENAULT 10. neregistriran 
ugodno prodam — tudi po delih. 
Stanko Ritonja, Štefana Kuzmi
ča 28. M. Sobota. M4889
GROZDJE Z BRAJD (jurka, 
klinton) in hrastove plohe pro
dam: Petanjci 106. p. Tišina. M- 
4890
KRAVO PO IZBIRI PRODAM. 
Bratonci 133. p. Beltinci. M4892 
ZASTAVO 750, registrirano, 
prodam. Murski Črnci 65, p. 
Tišina. M-4893
TELEVIZOR GORENJE IN 
OVES PRODAM. Mlajtinci 26, 
p. Martjanci. M-4895
BAS OJAČEVALEC ACOU- 
STIK. model 102. in bobne 
SLlNGERLAND. veliki kom
plet. MELOTRAM ELKA in 
zvočne skrinje DINACORD pro
dam. Alojz Jerebic, Gornja Bi
strica 220, p. Črenšovci, telefon 
71-311. vsak delavnik dopoldne 
M-4896
VILICE, prednje kolo z novo 
gumo, nov sedež in okvir z 
dokumenti za ČZ ENDURO 
prodam. Telefon: (069) 21-239. 
M-4727
PRALNI STROJ, dobro ohra
njen. prodam. Naslov v upravi 
lista. M-4897
ŠIVALNI STROJ BAGAT 
PRODAM. Rituper. Poznanovci 
41, p. Mačkovci. M-4899
HOBI MLIN 82 MIO STAN
DARD OSIJEK, nov. prodam. 
Informacije po telefonu 23-615. 
M -4899
MLADO KRAVO s teletom ali 
brez, po izbiri, prodam. Gornji 
Petrovci 43. M-4900
ZASTAVO 101. letnik 1973. 
dobro ohranjeno, prodam. Tele
fon po 15. uri: 21-653. M-4901 
DVE MOŠKI OBLEKI ŠT. 50. 
•ohranjeni, ugodno prodam Mur
ska Sobota. Koroška 32 a, telefon 
(069)24-072. M-4902
TELICO, brejo sedem mesecev, , 
prodam. Bakovci. Poljska 33. M- 
4903
KRAVO SIMENTALKO, brejo 
devet mesecev s prvim teletom, 
prodam. Cena po dogovoru. 
Kličite vsak delovnik od 12. do 
14. ure.po telefonu: Nežič, 81- 
061. In-567 '

Ljubečna Celje

hlevit
tlak, za hleve

■o

(063) 33—421. 31—866

ZASTAVO 101 KOMFORT, 
dobro ohranjeno, ugodno pro-- 
dam. Rankovci 7. M-MM 
KRAVO s teletom ali brejo 
kravo po izbiri prodam. Radmo- 
žanci 68. Le-361
MOŠKE ČEVLJE. PLAŠČE. 
OBLEKE IN DRUGE STVARI 
POCENI PRODAM. Dom upo
kojencev. Kocljeva 4. stanovanje 
17. M-4904
PUJSKI., stare osem tednov, 
prodam. Slavic. Puconci 47. tele
fon: 72-531. M-4906
I HA VINOGRADA'V RAD- 
GONSKO-KAPELSKEM okoli
šu z zidanico in vinsko kletjo, 
stiskalnico, nove sode za 8000 I in 
vinogradniško opremo prodam. 
Naslov v upravi lista. M-4886 
KOMPLET ZNAMK JUGO
SLOVANSKE SERIJE PRO
DAM. Murska Sobota. Kopitar- 

■ jeva 7a. MM907
MOPED- TOMOS AVTOMA- 
TIK PRODAM. Krog. Murnova 
11. M-4908 -

GROZDJE Z BRAJD PRO
DAM. Pavel Kočiš. M. Sobota. 
Št. Kuzmiča 10. M-4910 
MALE PUJSKE PRODAM.’ 
Murski Črnci 18. M-4910 
TRAJNOGOREČO PEČ KU- 
PRERBUSCH PRODAM. Tele
fon dopoldne: Kovačič. 23-201. 
M-4911
PREPROGO (3.5 x 3 m), staro 
dve leti, malo rabljeno, prodam. 
Cilika Srša. Banovci 1. p. Veržej. 
M-4912
125 P. letnik 1979, prodam. Cena 
140.000 din. Informacije popol
dne — telefon 24-063. M-4913 
TRAJNOGOREČI' ŠTEDIL
NIK DERBI 84. nov. in trajno- 
gorečo peč MAGMA NUJNO 
PRODAM. Naslov v upravi lista. 
M-4914
WARTBURG. registriran do 
avgusta 1985. prodam. Marija 
Škafar. Lipovci lila. M-4918 
LEPE SADIKE MAČEH PRO
DAM. Markiševci 36 b. M-4919 
CIRKULARKO, primerno za 
žaganje drv, in avtomobilsko pri
kolico prodam. Murska Sobota. 
Gregorčičeva 44. M-4920 
126 P. letnik 1979, garažiran. 
ugodno prodam. Murska Sobota. 
Ivana Regenta 3. M4921 
REZERVOAR ZA HIŠNI VO
DOVOD iz nerjaveče pločevine 
po ugodni ceni prodam. Štefan 
Sočič, Puconci 82. M-4922 
PEUGEOT 504. letnik 1974, 
prodam. Neradnovci 65, p. Gor
nji Petrovci. M-4923 
GROZDJE Z BRAJD PRO
DAM. Bakovci. Partizanska 22. 
M-4923
TRI TELICE IN TRI KRAVE, 
kontrola A. po izbiri, prodam. 
Bodonci 133. M-4924
KRAVO, staro osem let. brejo 
štiri mesece, prodam. Horvat, 
Velika Polana 199. M-4925
TAM 2000. registriran do julija 
1985. prodam ali menjam za 
osebni avto. Naslov v upravi 
lista. M-4927
TRAKTORSKI SEJALNIK, 
dobro ohranjen, prodam. Holl, 
Markovci 88. M-4928
TOMO VINKOVIČ. 30 KM. 
nov. naprodaj. Vili Hajdinjak, 
Murska Sobota. Klavniška 11, 
telefon 22-714. M-4929
TELICO, brejo pet mesecev, 
prodam. Helena Horvat. Krog, 
Trubarjeva 74. M-4930
ELEKTRIČNO.ŽICO .(1,5 mm, 
2.5 mm. bakreno), prodam. Na
slov v upravi lista. M-4931 
GS 1220 CLUB, letnik 1975. 
dobro ohranjen, prodam. Infor
macije vsak delavnik od 7. do 15. 
ure.po telefonu 21-469. M-4932 
GROZDJE Z BRAJD (jurka) 
naprodaj. Kolman. Satahovci 24. 
M-4934
GROZDJE Z BRAJD, različnih 
sort, prodam. Beltinci. Štefana 
Kovača 22. Informacije tudi pri 
Žižku. M. Sobota. Kocljeva 2. M- 
4935
KORUZO ZA SILAŽO. PRO
DAM. Naslov v upravi lista. In- 
575
AVTO. ŠPORTNA ŠKODA, 
letnik 1980. prodam. Informaci
je: telefon 22-210. M-MM 
ZASTAVO 750 de lux UGOD
NO PRODAM. Janez Ivanič. 
Križevci 20a. p. Križevci pri 
Ljutomeru. In-573
GROZDJE, večjo količino (gra- 
ševina in šipon), prodam. Vpra
šati pri Josipu Novaku. Štrigov- 
ščak 40. p. Štrigova. In-571 
VINOGRAD, star devet let, 
plantažni, na betonskih sohah, 
1660 trsov, sorta moslavac, graše- 
vina in beli burgundec ter sadov
njak prodam. Josip Novak. Štri- 
govščak 40 ali telefon 042/812- 
217 od 15. do 20. ure. In-571 a 
GROZDJE Z BRAJD V MLAJ- 
TINCIH PRODAM. Naslov v 
upravi listu. M-MM 
MOTORNO ŽAGO PRODAM. 
Božič. Šalinci 32a. p. Križevci pri 
Ljutomeru, In-574 
TRAKTORSKI PREDNJI NA
KLADALEC ZA DEUTZA ALI 
FERGUSON. še nerabljen, in 
moped s tremi prestavami, zelo

MAČEHE
velikocvetne, cvetoče, že 
naprodaj po konkurenčni 
ceni. Cvetličarstvo GYOR- 
Fl — nasproti avtobusne 
postaje.
S svojimi storitvami, šop
ki in venci, krizantemami 
in drugimi rožami in sadi
kami se toplo priporo
čamo.

dobro ohranjen, ugodno pro
dam., Vse informacije in ogled 
15. ih 16. oktobra. Časar. Križev
ci 216 v Prekmurju. M-OP 
LEPO NOVO STANOVANJ
SKO HIŠO V MORAVSKIH 
TOPLICAH prodam za gotovino 
najboljšemu ponudniku. Vse in
formacije pri Slavku Horvatu. 
Moravske Toplice št. 7 ali pri 
Časarju. Križevci 216 v Prekmur
ju. M-OP
NOVO PEČ FEROTERM ZA 
CENTRALNO OGREVANJE, 
brez oblog. 35.000 kalorij pro
dam. Pavel Tropenauer, Plitvica 
n. h., pri Apačah. GR-243
ŠKODO 100 (po delih) ter motor 
za AUDI 100 in ostale dele 
prodam. Banfi. Staneta Rozma
na 13. M-4938
ŽITNI KOMBAJN ZMAJ 131 
PRODAM. Naslov v upravi lista. 
M -4949
MAČEHE. NAGELJNE IN 
SOBNE ASPARAGUSE PO 
UGODNI CENI PRODAM. 
Petrijan. Puconci 89 c. M-4941 
KORUZO Z NJIVE PRODAM. 
Dolnja Bistrica 37, p. Črenšovci. 
M-4944
JABOLKA ZA OZIMNICO, 
jonatan in druge sorte (kupec 
nabira sam), ob avtomobilski 
cesti, prodam. Kočiš, Kančevci, 
p. Križevci v Prekm. M-4945 
STROJNA SKUPNOST STA
RA NOVA VAS proda 14. 
oktobra ob 10. uri NA JAVNI 
DRAŽBI KOMBAJN ZMAJ 
131. letnik 1976.' v delovnem 
stanju. Interesenti se naj oglasijo 
pri Alojzu Gabercu. Kupci mo
rajo pred začetkom dražbe vpla
čati 10-odstotno varščino. M- 
4946
ENOINPOLSOBNO STANO- 
VANJE V CENTRU M. SOBO
TE, NAD DOMOM TEHNIKE, 
veliko 47 m2, prodam. Informaci
je: (069) 21-902. M-4967 
GROZDJE PRODAM. Mladin
ska 29. M. Sobota. M-4968 
POLONEZ. letnik 1982. 26.800 
prevoženih km, prodam. Infor
macije po 15. uri. Stara ulica 6, 
stanovanje št. 5. M-4961 
SEJALNICO IMT. 24-redno. 
balirko ferguson in traktor 577 
prodam. Kupšinci 62. M-4970

ZAHVALA

Ob smrti naše ljube mame, babice, prababic? in tašče

Terezije Škerget
se iskreno zahvaljujemo vsem, ki ste ji poklonili cvetje, jo 

pospremili na zadnji poti in nam izrazili sožalje.

Posebna zahvala prijaznim sosedom, pihalnemu orkestru 
iz M. Sobote, upok. pevskemu zboru za žalostinke in g. 

duhovniku za pogrebni obred.

Vsem še enkrat — iskrena hvala!

VSI NJENI

Ne jokajte,ob mojem grobu, 
le tiho k njemu pristopite, 
spomnite se. kako trpel sem. 
šopek rož mi prinesite 
in večni mir mi zaželite

V SPOMIN
18. oktobra bo minilo eno leto, 
polno žalosti, odkar nas je brez slo
vesa v 62. letu starosti zapustil naš 

dragi mož. oče in stari oče

Vladimir Kuronja
iz Ivanovec

Tvoja preranasmrtje pustila v naših srcih veliko žalost in globoko 
rano. Dom je prazen, a spomin na tebe ne bo nikoli ugasnil.

Žalujoči: žena, sinova Vili in Vladko z družinama, hčerka Janja z 
družino iz Dekan in vsi, ki smo te imeli radi

■V zadnji številki Vestnikaje 
nastala sprememba teksta pri 
osmrtnici Frančiške Novak — 
po posredovanju uredništva.

SLAMOREZNICO PUHAL- 
N1K št. 12 in benzinski motor, 6 
KS s štirimi železnimi kolesi, 
prodam. Mačkovci 42. M-4971 
ORGLE FARFISA MELA- 
TRON Si EL TER LESL1E RO- 
LINGSOUND. 150 W. prodam. 
Drago Kornhausler, Matjaševci 
11. p. Kuzma, telefon 78-216. M- 
4973
MEŠANO GROZDJE PRO
DAM. Informacije: Petanjci 60, 
p. Tišina. M-4975
MALE PUJSKE PRODAM. Ge- 
derovci 28. M-4976
PUHALNIK EOLO 33 in verižni 
transporter za silažo prodam. 
Šalovci 3. telefon 78-408. M-4977 
CIRKULARKO Z MIZO ZA 
RAZREZ DRV PRODAM. Te
lefon: (069) 81-879. M-4978 
DVE KRAVL vozni, ena skele
tom. druga pet mesecev breja, 
ugodno prodam. Ignac Horvat. 
Hotiza 17. M-4979
VRATA (81 cm x 198,5 cm), 
širina podboja 15 cm, luženi 
hrast, tovarniško zapakirane, po
ceni prodam. Murska Sobota, 
Kopitarjeva 2la. M-4980 
LESENO LOPO (12 x 8). krito z 
opeko, prodam. Pavel Šiftar. 
Polana 2. p. Puconci. M-4981
MALE PUJSKE PRODAM- 
Krajna 44. M-4985
RUMENO ŠMARNICO Z ŽI
CE. približno 1000 kg. ugodno 
prodam. Partizanska 29. M. So
bota. telefon 21-130. M-MM

kupim
TERMOAKUMULACIJSKO
PEČ KUPIM. Telefon po 15. uri: 
24-175. M-4841
ZEMLJO V DOKLEŽOVJU ali 
bližnji okolici, od 20 do 50 arov, 
kupim. Naslov v upravi lista. M- 
4853
GUMO 75/20 kupim! Telefon 
78-615. M-4854
ŠIVALNI STROJ BAGAT ALI
SINGER, starejše izdelave, ku
pim. Lučka Ignjič, Murska Sobo
ta. Naselje LP 10 — pri bencinski 
črpalki. M-4915
ZVON ZA MENJALNIK za 126 
P kupim. Telefon: 81-291. M-OP

zaposlitve
FANTA ali dekle za priučitev v 
cvetličarsko-vrtnarski stroki 
sprejmem. Pogoj: marljivost in 
veselje do tega dela. Cvetličar
stvo Gybrfi, M. Sobota — na
sproti avtobusne postaje. M-4856
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4 NOVE GUME 175/70 x 13 
prodam. Viher. Murska Sobota, 
Vrtna 6. M-4982
MALE PUJSKE PRODAM. 
Krajna 34. M-4984

sobe
OPREMLJENO GARSONJERO 
ALI SOBO s souporabo kopalnice 
in kuhinje v M. Soboti išče mlad 
par. Ksenija Koper, 62342 Ruše, 
Knupleževa 4. M-4746
ENOSOBNO STANOVANJE V 
MURSKI SOBOTI IŠČETA ZA
POSLENA ZAKONCA. Ponudbe 
pod šifro: „UMIRJENA ZAKON
CA”. M-3891
OPREMLJENO ŠOBO s poseb
nim vhodom oddam dekletom ali 
fantom. M. Sobota, Partizanska 
50. M-4972

razno
PREKLIC!
Preklicujem vse neresnične besede, 
ki sem jih izrekel pismonoši Vladu 
Sobjaku iz M. Sobote, Vrtna 6, 
Franc Horvat, Cankarjeva 7, M. 
Sobota. M-4872 
NAJDENO!
1. oktobra 1984 je bila v mestnem 
parku najdena ženska jopica. 
Lastnica jo lahko dobi v M. So
boti, Stefana Kuzmiča 40. M-4873 
PREKLIC! ■
PREKLICUJEM VELJAVNOST 
DELAVSKE IN ZDRAVSTVENE 
KNJIŽICE, izdanih v Gornji 
Radgoni. Stanko Divjak, Podgrad 
25, p. G. Radgona. M-4905 
IZGUBLJENO!
28. septembra 1984 sem v Murski 
Soboti na tržnici izgubil denarnico 
z dokumenti. Poštenega najditelja 
prosim, da mi dokumente vrne, 
denar pa obdrži. Smodiš, Stanjevci 
58. M-4936

V SPOMIN
15. oktobra 1984 mineva tretje leto 
neizmerne žalosti, odkar je prene
halo utripati srce našega dragega, 

sina, brata in strica

Branka Prša
iz Kota 44

Nikoli ne bomo preboleli krute resnice, da je tvoje življenje 
ugasnilo v prometni nesreči in pretrgalo nit življenja naši sreči. 
Tvoj korak je obstal, glas onemel, v našem domuje praznina, v 

srcih bolečina, ki ne bo minila.

Žalujoči: mama, sestri Marika, Lizika z možem in hčerko Moniko 
ter brat Janez z družino

S cvetjem ti grob krasim, 
v trajno ljubezen in spomin, 
cvetje s solzami svežim, 
a v srcu je polno bolečin.

V SPOMIN
10. oktobra je minilo štirinajst ža
lostnih let, odkar si me v 23. letu - 
starosti za vedno zapustil moj dragi 

sinko

Boris Rac
iz Brezovec

Tvoja smrt je pustila v mojem srcu veliko žalost in globoko rano. 
Dom je prazen, a v mojem srcu in mislih si vedno z menoj. 
Hvala vsem, ki se ga še spominjate in ki ste ga imeli radi.

NEUTOLAŽLJIVA MAMA

V SPOMIN

13. oktobra mineva eno leto, polno žalosti, odkar nas je 
zapustil naš ljubi mož, oče in brat

Ignac Raščan
IZ BERKOVSKIH PRELOGOV

ZAHVAL/.
Ob nenadni smrti naše mame, stare mame in sestre

Marjete Lenarčič
roj. Šabjan iz Sitarovec 7

se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, sosedom, prijateljem in znancem, ki ste jo 
spremljali na zadnji poti, darovali cvetje in vence, nam pa izrekli sožalje.

Posebna zahvala predstavniku KS Radoslavci za poslovilne besede, č. duhovniku in 
pevcem za odpete žalostinke.

Vsem prisrčna hvala!
Sitarovci, 25. septembra 1984

Žalujoči: hčerka Marica z družino, brata Peter in Štefan, sestra Helena ter vnuki Marta, 
Milan, Branko in Boris

ZAHVALA
Boleča je resnica, ko se zavedamo, da nas je nepričakovano, tiho 
in brez slovesa, v 63. letu starosti zapustil dragi mož, svak in brat

Janez Srejš
iz Kukeča

Iskreno se zahvaljujemo vsem sorodnikom, dobrim sosedom in znancem, ki ste nam v najtežjih 
trenutkih pomagali, nam izrekli sožalje, ga pospremili na njegovi zadnji poti in mu darovali vence. 
Hvala tudi zdravniškemu in strežnemu osebju internega oddelka, posebno pa družini Kolomana 
Srejša. Prisrčna hvala g. duhovniku in pevcem za pogrebni obred ter govorniku KS za poslovilne 

besede.
, Vsem še enkrat — iskrena hvala!

Žalujoči: žena Vilma, posvojenka Irena z družino, Marija z možem in ostalo sorodstvo

V SPOMIN

10. oktobra sta minili dve leti, polni žalosti, odkar nas je 
zapustil naš dragi mož, oče in dedek

Vinko Lukač
iz Bakovec

1
Tvoje življenje je za vedno ugasnilo, ostala sta praznina in boleč spomin na tebe, toda v 

naših srcih še živiš in boš živel do konca naših dni.

VSI TVOJI

Še vedno je težko doumeti resnico, da nisi več med nami. Dom, katerega si imel tako rad, 
v katerem smo bili srečni, je ostal prazen. Spomin nate bo živel do konca naših dni. 

Hvala vsem, ki se ga spominjate in krasite njegovo prerano gomilo.

ŽALUJOČI: VSI NJEGOVI

ZAHVALA

Mnogo prezgodaj me je v 63. letu starosti zapustil ne
nadomestljivi mož

Bela Barbarič
iz Brezovec

Ko si v cvetu bil življenja, 
poln veselja in moči, 
ko si želel si življenja, 
si odšel za vedno ti.

V SPOMIN
13. oktobra bo minilo 15 žalostnih let, odkar nas je tra
gično, komaj v 18. letu starosti, zapustil naš dragi sin, brat 

in vnuk’

Ervin Kovač
iz Kukeča

Ob boleči izgubi se iskreno zahvaljujemo vsem, kiste ga cenili in spoštovali, darovali cvetje 
ter ga v tako velikem številu pospremili na zadnji poti.

Posebna zahvala vsem zdravnikom, ki so se borili za njegovo življenje. Hvala duhovniku 
za pogrebni obred, pevcem, godbi, govornikom, gasilcem ter vsem sorodnikom, prijate

ljem in vaščanom, ki ste mi v težkih trenutkih stali ob strani.

Prekratka so bila leta, ki smo jih preživeli skupaj. Tvoje življenje je za vedno ugasnilo. 
Ostala sta praznina in spomin nate. V naših srcih še živiš in boš živel do konca naših dni.

Hvala vsem, ki se ga spominjate in na njegovem preranem grobu prižigate sveče.

ŽALUJOČA ŽENA IRMA
Žalujoči: mama, oče in brat Jože z ženo in sinkom Ervinom

Ae jokajte ob mojem grobu, 
le tiho k njemu pristopite, 
spomnite se, kako trepeta sem, 
Šopek rož mi prinesite 
in večni mir mi zaželite.

ZAHVALA
V 84. letu starosti nas je za vedno zapustila naša draga 

mama, babica, prababica, sestra, teta, ujna in soseda 

Terezija Bedek
roj. Perš iz Otovec

Iskreno se zahvaljujemo sorodnikom, sosedom, prijateljem in znancem za pomoč v težkih 
trenutkih, za darovane vence in šopke, izrečeno sožalje ter vsem, ki ste jo spremljali na 
zadnji poti. Posebna zahvala g. duhovniku za lep pogrebni obred, pevcem za odpete 

žalostinke in govorniku za poslovilne besede ob odprtem grobu naše drage mame.
Otovci, Trdkova, Stanjevci, Grebenac, Dolič, Šalovci, Trodkova, Benedikt, Francija, 

Avstrija, 15. septembra 1984
Žalujoči: hčerka Emilija, vnuka Karel z družino in Franc z zaročenko, brat in sestre z 

družinami ter ostalo sorodstvo

A dan je črni moral priti, 
bridkosti dan. oj dan solzan, 
težko bilo se je ločiti, 
a solze vse, ves jok zaman.

(S. Gregorčič)
ZAHVALA

Boleča je resnica, ko se zavedamo, da nas je nepričakovano, 
tragično, tiho in brez slovesa, v 52. letu starosti zapustil naš dragi 

mož, oče, sin, zet in boter

Zoltan Sapač
iz Beznovec

Ob boleči in prerani izgubi se iskreno zahvaljujemo vsem sorodnikom, dobrim sosedom, prijateljem 
in znancem, ki ste ga v tako velikem številu pospremili k njegovemu tihemu domu, grob pa zasuli s 
številnimi venci in šopki, nam pa izrekli sožalje, nas tdlažili, sočustvovali z nami ter nam v teh težkih 

trenutkih stali ob strani in nesebično pomagali.
Prisrčna hvala g. duhovniku za lep pogrebni obred, pevcem za odpete žalostinke. govorniku tov. 
Bagolu za poslovilne besede ob odprtem grobu, vsem gasilcem in mladinskemu aktivu Beznovci.

Zelo te pogrešamo, mnogo prerano si nas zapustil. Žalost in praznina sta ostala za teboj, vendar 
’ spomin nate ne bo nikoli ugasnil.

Vsem še enkrat — iskrena hvala!
Beznovci, 18. septembra 1984

Neutolažljivi: žena Justina, sin Deneš, oče, mama in ostalo sorodstvo

•7
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v besedi in sliki
GORNJI PETROVCI IM

V Pomurju se, kot kaže, vse bolj 
utrjuje spoznanje, da so šolske 
zadruge ena tistih prostovoljnih 
dejavnosti učencev, ki zares nu
dijo vsestranske možnosti za 
delovno vzgojo in razvijanje 
samoupravnih odnosov. To je bil 
tudi osnovni poudarek 1. srečanja 
mladih zadružnikov Pomurja 
pretekli petek v Gornjih Petrov- 
cih. Udeležil se ga je tudi pred
sednik koordinacijskega odbora 
za ustanavljanje pionirskih zad
rug pri Zvezi organizacij za teh
nično kulturo Slovenije Slavko 
Gobec, žal pa so pogrešali pred
vsem predstavnike sozda ABC 
Pomurka.

Ni sicer obvezno, vendar bi bilo 
zelo prav in koristno, če bi pio
nirske zadruge ustanovili na vseh 
šolah. Okrog leta 1960jih je bilo v 
Sloveniji blizu 450, sčasoma pa so 
jih skoraj vsepovsod opustili. Šele 
zadnja leta je širša družbena 
skupnost spet spoznala velik po
men pionirskih zadrug. V Po- 
murjusojih medtem ustanovili na 
25 osnovnih šolah — od 39 rednih 
in 4 osemletk s prilagojenim 
učnim programom. To je v pri
merjavi z drugimi območji v Slo
veniji še kar veliko.

Kaj naj delajo pionirske šolske

zadruge? Predvsem je zelo koris
tno, če imajo svoje (ali tudi v na
jemu) manjše parcele zemlje, na 
katerih se lahko učenci učijo so
dobnega obdelovanja, pa ne z 
motikami, temveč je potrebno 
imeti manjše kmetijske stroje in 
mehanizacijo. Na teh parcelah se 
ukvarjajo s poljedelstvom, 
vrtnarstvom, sadjarstvom, cvetli
čarstvom. gojenjem zdrp':'"ih 

S 1. srečanja mladih zadružnikov Pomurje v Gornjih Petrovcih.

rastlin in drugim. V pionirskih 
zadrugah učenci lahko izdelujejo 
tudi najrazličnejše predmete do
mače obrti ter še to in ono. 
Ugodne razmere za ustanovitev 
pionirske zadruge so torej vsepo
vsod. Potrebno je le najti sodelo
vanje z okoljem — starši in 
združenim delom.

JOŽE GRAJ

Slovesno ob prazniku 
občine Murska Sobota

V spomin na pomemben dogodek iz NOB—17. oktober 1944, ko prvo mednarodno tekmo psov 
je prišlo do spopada med madžarsko vojsko in žandarmerijo z aktivisti .ptičarjev, več prireditev pa bo 

tudi 19. oktobra. Takrat bo obnarodnoosvobodilnega gibanja, pri čemer je junaško padel tudi na
rodni heroj Dane Šumenjak-Miran, praznuje soboška občina svoj 
občinski praznik. Obenem s tem datumom počastijo spomin na vse 
padle borce za svobodo, žrtve fašističnega nasilja ter spomin na 
deportacije in internacije v drugi svetovni vojni.

Zato bodo te dni v soboški 
občini potekale številne sloves
nosti in prireditve, s katerimi 
bodo delovni ljudje in občani 
naj večje pomurske občine'na 
slovesen način počastili svoj 
praznik. Le-te bodo trajale vse 
tja do 21. oktobra. Že jutri, v 
petek, 12. oktobra, ob 19. uri bo 
v osnovni šoli v Prosenjakovcih 
kulturna slovesnost ob 20-letnici 
sodelovanja Pomurske založbe 
in madžarske založbe EURO- 
PA. 13. in 14. oktobra bosta zbor 
počitničarjev Jugoslavije in tek
movanje v judu v spomin na 
Štefana Kovača z mednarodno 
udeležbo. Prireditve se nadalju
jejo 15. oktobra, ko se začne 
Teden domačega filma v kinu 

Park v Murski Soboti (traja do 
21. oktobra). 16. oktobra ob 16. 
uri bo 6. ulični tek na Trgu 
zmage v Murski Soboti, ob 17. 
uri pa bo v galeriji Kulturnega 
centra Miško Kranjec otvoritev 
razstave likovnih.de! Snežane 
Ristič in Boruta Vilda ter raz
stave ob 25-letnici dvojezičnih 
vzgojno-izobraževalnih orga
nizacij.

Na sam občinski praznik — 
17. oktobra bo ob 10.30 slav
nostna seja zborov občinske 
skupščine s podelitvijo priznanj 
in nagrad soboške občine, ob 12. 
uri pa še otvoritev perutninske 
klavnice v Murski Soboti. V 
Moravskih Toplicah pripravlja- 
jo v času od 18. do 21. oktobra

10. uri otvoritev invalidske de
lavnice pod posebnimi pogoji na 
Cvetkovi ulici lOa v Murski So
boti, ob 19.30 pa bodo v galeriji 
Kulturnega centra Miško Kra
njec pripravili prireditev z do
kumentarno razstavo ob 50-let- 9 
niči ustanovitve Kluba pre
kmurskih akademikov. Pohod 
mladink in mladincev — pros
tovoljcev teritorialne obrambe 
bo 19. in 20. oktobra, slavnostna 
otvoritev spominskega doma 
borcev in mladine ter odkritje 
spomenika na Vaneči pa bo 20. 
oktobra ob 10. uri. Proslava ob 
25-letnici terodkritje spomenika 
na Vaneči pa bo 20. oktobra ob 
10. uri. Proslava ob 25-letnici 
dvojezičnega šolstva v Pomurju 
bo 21. oktobra ob 10.30 uri v 
Prosenjakovcih. Povsod priča
kujejo številno udeležbo delov
nih ljudi in občanov iz soboške 
občine in od drugod.

Milan Jerše

I

Jože Kovač iz Tešanovec je v 
naše uredništvo prinesel gobana 
velikana — 1,87 kg. Kje ga je 
našel, naj ostane njegova skriv
nost, povemo pa, da ga namerava 
razrezati in posušiti.

Gizela Bencak iz Bakovec je pridelala to nenavadno korenje. Kaj je razlog 
za tako razraščanje korena, pridelovalka ne ve. Povedala je, da je korenje 
rastlo v polpeščeni dobro pognojeni zemlji.

■

HOTEL DIANA V MURSKI SOBOTI

D kot Diana
I kot izvrstno
S kot striptiz
K kot kavalirstvo in kramljanje
O kot v oktobru

ZLATI POROKI V BELTINCIH — Na matičnem uradu v Beltincih sta 
opravila obred ob praznovanju 50-letnice skupnega življenja 73-letni Mar
tin in 72-letna Veronika Kolar iz Beltinec. Čeprav otrok nista imela, je bilo 
njuno življenje trdo. Ob tej priliki sta prejela darili KS Beltinci in TP Po
trošnik Murska Sobota. toto: F. M.

Da, sporočilo ste prav razumeli! Vabimo vas v hotel 
Diana, kjer so vam pripravili presenečenje. Poleg nove
ga kakovostnega disco programa še barski program s 
striptizom vsak dan razen ponedeljka.

VABLJENI!

Bodo klopotci le še etnološka 
znamenitost?

Trgatev ranine in rizvanca v vinogradih kooperantov KZ Radgo
na, katere začetek so načrtovali okoli 8. oktobra, je stekla. Pridelek 
ranih sort ocenjujejo na okoli 20 ton. Z obiranjem prevladujočih 
sort grozdja, kot sta laški rizling in šipon, bodo začeli konec meseca. 
Konec oktobra pa bodo tudi v radgonskih goricah trgali količinsko 
neznatne, a kakovostne sorte beli burgundec, traminec, muškat, oto- 
nel in sovinjon. Kakovostnih sort iz zasebnih vinogradov si obetajo , 
za okoli 20 ton. Vinogradniki ugotavljajo, da bo letošnji rod šipona 
kljub muhastemu vremenu še dokaj dober, med tem ko najslabše do- 
zoreva laški rizling. Seveda bo kakovost letine kot zmeraj v veliki meri 
odvisna prav od vremena pred trgatvijo.

Glede cen, od katerih je odvisna količina odkupljenega grozdja, 
ki ga bodo kmetje prodali kleti radgonskega kmetijskega kombinata, 
predvidevajo, da bodo prevladujoče sorte laški rizling, šipon, modri 
burgundec in radgonska ranina stale 39 dinarjev. Od te cene dobi or
ganizator proizvodnje KZ Radgona 1,60 dinarjev za kilogram, tako 
da je pridelovalčeva cena 37,40 dinarja. Sicer pa velja zapisati, da je 
cena grozdja odvisna od stopnje sladkorja v jagodah. Za laike naj 
omenimo, da mora grozdje iz katerega želimo „šolati” dobro vino, 
vsebovati najmanj 12,5 odstotka sladkorja. Osnova za izračun cene 
grozdja je sladkorna stopnja 12 odstotkov. Stopnja sladkorja pod 12 
pomeni pri ceni avtomatično zmanjšanje 3 dinarje za kilogram, za 
vsak cel odstotek pod 12 pa se cena zmanjša še za dinar.

Za vsak odstotek nad dvanajst pa do 17 odstotkov sladkorne 
stopnje se cena z odstotkom povečuje za dinar. 17-odstotna sladkorna 
stopnja je ,,prag”, nad katerim cena^,skoči” za 5 dinarjev z vsakim 
odstotkom, nad 17 pa se poveča za dinar.

Odkup poteka pred kletjo, kamor vinogradniki pripeljejo .groz
dje. Prevzem grozdja nadzirata predstavnik zadruge, oziroma kme
tov, in kleti. Na prevzemnem mestu, kjer grozdje stehtajo, vzamejo 
tudi vzorec, da ugotovijo sladkorno stopnjo.

Kljub plačevanju grozdja po kakovosti, ki na prvi pogled kaže, 
da je skrbno izračunano, velja ugotoviti — slednje potrjujejo izračuni 
— da je pridelovanje grozdja vse manj rentabilno. Strokovnjak inž. 
Stefan Bačič je postregel s podatkom, da so bili celotni stroški, v ka
tere so zajeti stroški rednihlobnov in naložbe na hektarju s trto šipo
na, ki je obrodila 12 ton grozdja pri povprečni sladkorni stopnji 17 
odstotkov, v letu 1983 za kilogram grozdja 24,50 dinarja za kilogram. 
Na dlani je, da tudi letos ni bolje, ko si bo pridelovalec za denar od 
kilograma grozdja komajda I^hko privoščil špricer, da ne rečemo deci 
vina v gostilni. Vinogradi oziroma grozdje so donosni le za tiste, ki ga 
predelajo v vino, in za gostilničarje. Navedeno lahko hitro podkrepi
mo s podatkom, da so kmetje KZ Radgona še v letu 1982 kleti KK 
Radgona prodali 520 ton grozdja, lani pa le še 360 ton, ob tem da 
grozdje prodaja le okoli 280 od več sto pridelovalcev, ki skupaj letno 
sicer pridelajo krepko čez 1000 ton grozdja. Boris Hegeduš/

Nova razstava v Galeriji
V Galeriji soboškega Kulturnega centra Miško Kranjec 

bodo v torek (16. 10.) ob 17. uri odprli razstavo likovnih del 
Snežane Ristič in Boruta Vilda.

LENDAVA

Ura zgodovine 
pri zidanici

V počastitev 50. obletnice Ljudske pravice, ki so jo v lendavski občini 
praznovali te dni, so učenci osnovne šole in dijaki centra usmerjenega iz
obraževanja pri zidanici Miška Kranjca pripravili bogat kulturni program, 
v katerem st> obudili spomin na pisatelja Miška Kranjca — prvega urednika 
Ljudske pravice. Kulturni program je bil nekakšna svojevrstna ura zgodo
vine. Dogodki pred petdesetimi leti so pomembni ne le za naše kraje temveč 
ža celotno Slovenijo, zato je obletnica Ljudske pravice gotovo tudi praznik 
vseh Slovencev. Dijaki in mladina, ki so obiskali zidanico Miška Kranjca v 
lendavskih goricah, so tako zvedeli veliko o pisatelju in Ljudski pravici.

Jani D. .

BELTINCI

LETOŠNJI PRIDELEK 
NI NAJBOLJŠI

Območje KZ Panonka, TOZD Beltinci, je znano širom po Sloveniji pa 
tudi v drugih republikah po pridelovanju jedilnih sort krompirja. Tržni vi
ški ob vsaki srednjedobri letini so bili od 300 do 500 vagonov, zato so se ne
kateri kmetovalci, predvsem v Lipi, preusmerili v pridelovanje krompirja 
na večjih površinah. Rezultat takšnega organiziranega pridelovanja je tudi 
zgrajeno skladišče za krompir pri železniški postaji v Lipovcih. S tem da so 
zgradili skladišče, je'rešen tudi dolgoletni problem, ko pridelovalci niso 
mogli prodati krompirja takrat, ko bi to želeli. Danes lahko kmetje svoje 
tržne viške prodajo takoj ob izkopu.

In kako je s pridelkom krompirja letos? Pridelek je manjši od,lanske
ga, manjši so tudi tržni presežki. Iz pogovora z nekaterimi pridelovalci je 
moč reči, da je na manjši pridelek ponekod vplivala bolezen — krompirje
va plesen; krompirišča so se predčasno sušila. Temu pripisujejo tudi vzrok, 
da krompir gnije. In kaj pravijo tisti kmetovalci, ki so spomladi sadili 
semenski krompir iz zamenjave pri kmetijski zadrugi? V teh primerih je 
pridelek zelo dober. A. H.

i filma
od 15. do 21. oktobra 1984
Ponedeljek 15.10. — V ŽRELU ŽIVLJENJA
Torek 16.10. - LETA ODLOČITVE
Sreda 17.10. - MALI ROP VLAKA
Četrtek 18.10. - JAGUARJEV SKOK
Petek 19.10. - ZGODNJI SNEG V MtlNCHENU
Sobota 20.10. - POSLADKANA VODICA
Nedelja 21.10. — AMBASADOR
Predstave bodo v kinu »PARK« vsak dan ob 18.00 in 20.00.
Vstopnina 70 dinarjev.
VABLJENI!

likovnih.de
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